
Πρώτα θετικά 
σημάδια βελτίωσης 

της υγείας του

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΗΝ «P»  -  ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ
Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

Politically Incorrect

Ο Κυριάκος και ο «έτερος» Κυριάκος ετοιμάζουν... 
ανάσα για το επιχειρείν - Ο «σιωπηλός εγγυητής»  

που το Μαξίμου έριξε στη φωτιά - Τα μαγικά νούμερα 
του Μουτζούρη και οι ταχυμεταφορές-εξπρές

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ

ΣΤΕΝΑ ΤΟΥ ΟΡΜΟΥΖ

ΑΝΑΨΕ ΦΩΤΙΕΣ  
ΤΟ ΜΑΝΙΦΕΣΤΟ ΤΣΙΠΡΑ

Σελ. 14-15

BlackfileBlackfile

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Επενδύσεις στην άμυνα από τη Mevaco -  
Γελούν και οι... μετασχηματιστές με  

τα «Tsipreconomics» για τη ΔΕΗ - Η (εκλογική) 
ψυχολογία του... μηδενικού ΕΝΦΙΑ -  

H ΕΚΤ, το «pause» και η συνέχεια
Σελ. 27

Σελ. 11

6 ΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

7 μυστικά μείωσης  
δαπανών για υγεία,  

ΙΧ και ακίνητα

ΨΑΛΙΔΙ ΣΤΑ ΕΞΟΔΑ

Σελ. 28

Σελ. 16

Σελ. 43
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ΓΡΑΦΟΥΝ
ΒΑΣΊΛΗΣ ΒΡΑΝΆΣ

ΘΑΝΆΣΗΣ ΠΑΠΑΜΙΧΑΉΛ
ΑΝΤΏΝΗΣ ΠΕΠΕΛΆΣΗΣ

ΠΑΝΑΓΙΏΤΗΣ ΚΌΝΣΟΥΛΑΣ
ΔΗΜΉΤΡΗΣ ΠΆΦΡΑΣ 

ΘΟΔΩΡΉΣ ΑΝΤΩΝΊΟΥ
π. ΗΛΊΑΣ ΜΆΚΟΣ 

Σελ. 33-38

Σελ. 18-19

«Ένα βιώσιμο, αναπτυξιακό  
και παραγωγικό πρότυπο για τα 

νησιά δεν μπορεί να στηρίζεται στη 
μονοκαλλιέργεια του τουρισμού»

Γράφει  
ο Φώτης  

Σιούμπουρας

ΜΟΝΟ ΣΤΗΝ «Ρ» «ΑΛΧΗΜΕΙΕΣ» ΚΑΧΡΙΜΑΝΗ

Γιατί επηρεάζουν 
την παγκόσμια 

οικονομία 

Φωτογραφίες-ντοκουμέντα
από τη δράση της σπείρας
με τις τηλεφωνικές απάτες

Ρήγματα και 
διεργασίες 

στον χώρο της 
Κεντροαριστεράς

• Παρουσιάζει οπτικές και κινητικές 
αντιδράσεις και δείχνει στοιχεία 
επικοινωνίας με το περιβάλλον

• Στο κρίσιμο πέρασμα διασταυρώνονται 
ενεργειακά συμφέροντα, στρατιωτική 

ισχύς και γεωπολιτικές φιλοδοξίες

• Τα κλικ που ανέκτησε η ΕΛΑΣ από τα κινητά  
των μελών της συμμορίας που δρούσε στα Χανιά

Σελ. 20-21

ΚΛΙΜΑΚΩΝΟΥΝ ΤΙΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ

ΔΙΠΛΉΔΙΠΛΉ
ΕΠΊΘΕΣΗΕΠΊΘΕΣΗ
από τους Τούρκουςαπό τους Τούρκους

• Αμφισβητούν τα κυριαρχικά δικαιώματα
της Ελλάδας και επιχειρούν  
να επιβάλουν τετελεσμένα

• Το σχέδιο του ψευδοκράτους  
με τις πλάτες της Άγκυρας για επέκταση  

των υπό κατοχή εδαφών
Σελ. 12-13

Tα κουπόνια σίτισης σε δικούς του  
με δημόσιο χρήμα, το πάρτι  
χιλιάδων ευρώ για ταινίες 

και τα πρόβατα της αδιαφάνειας



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

EDITORIAL
02

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΙΔΙΟΚΤΗΣΊΑ  
POLITICAL MEDIA GROUP A.E.

ΕΚΔΌΤΗΣ - ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΝΙΚΌΛΑΟΣ Γ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΉΣ

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΟΜΑΔΑ
 Έλλη Τριανταφύλλου,  
Nίκος Χιδίρογλου, Λίδα Μπόλα,  
Μίλτος Σακελλάρης, Μαρία Δεδούση, 
Αντώνης Αντωνόπουλος,  
Αντώνης Αναστασόπουλος, 
Στέλλα Παπαμιχαήλ,  
Γιάννης Παργινός, Χρήστος Μυτιλινιός,  
Κώστας Ζαφειρίου, Aλεξία Τασούλη,  
Bασίλης Σκουλαράκος,  
Σπύρος Νάννος,  Λουκάς Γεωργιάδης, 
Κωνσταντίνος Δαυλός,  
Γιώργος Φιντικάκης,  
Κωστής Παπαγρηγόρης,  
Αλεξάνδρα Γκίτση, Γιώργος Σ. Σκορδίλης, 
Γιώργος Κατικάς, Ρεγγίνα Σαβούρδου, 
Γιώργος Κατσιάνης, 
Κατερίνα Παπακωστοπούλου,  
Ιωάννα Ντάνη, Γιώργος Γεραφέντης, 
Κωνσταντίνος Γεώργιζας,  
Κώστας Παπαδόπουλος,  
Δήμητρα Δάρδα, Γιώργος Σκρομπόλας,  
Χρήστος Γιαννούλης,  
Γιώργος Ανδρής (Αυτοκίνητο)

Διεύθυνση: Συγγρού 206, Αθήνα • Τηλέφωνο: 210-9568066 • FAX: 210-3645608 • www.political.gr

ΣΥMΒΟΥΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  
& ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Γιώργος Ν. Καραμανλής 

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
Δημήτρης Μιχαλέλης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ  
ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Αμαλία Κάτζου

ΣΥMΒΟΥΛΟI ΕΚΔΟΣΗΣ
Φώτης Σιούμπουρας,  
Πάνος Μαυρίδης  

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Mάνος Πιτσιδιανάκης

ΑΡΧΙΣΥΝΤAKTEΣ
Βαγγέλης Κατσορίδας,  
Ελένη Μπέρτσου

ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤΡΙΑ  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ-
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ
Αμαλία Κάτζου

ΣΥΝΤΑΚΤΕΣ ΥΛΗΣ
Νίκος Τσούρτης,  
Απόστολος Καπαρουδάκης,
Iωάννης Ιωακειμίδης ΝΟΜΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Mαρία Κευγά, Γιώργος Παναγιωτόπουλος 

VIDEO EDITOR: Ειρήνη Κουμαρέλη

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΑΤΕΛΙΕ: Βασίλης A. Υψηλός
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Ανήμερα την Πρωτομαγιά, ο Αλέξης Τσί-
πρας με το μανιφέστο για την «Κυβερνώ-
σα Αριστερά της Νέας Εποχής» επιχεί-
ρησε να επαναφέρει την πολιτική στην 
προσκήνιο. Κάτι που εξέλειπε της αντιπο-
λιτευτικής -ίσως και ευρύτερης- σκηνής.

Έπειτα από μια μακρά περίοδο αποπο-
λιτικοποίησης, κατά την οποία η διακυ-
βέρνηση παρουσιαζόταν ως υπόθεση 
τεχνοκρατών, μάνατζμεντ συστημάτων 
και αξιολόγηση δεικτών και επίλυσης 
προβλημάτων, ο πρώην πρωθυπουργός 
επιλέγει εκ νέου να μιλήσει με όρους 
πολιτικών διαχωριστικών γραμμών, κοι-
νωνικών συγκρούσεων και ιδεολογικών 
προταγμάτων.

Το μανιφέστο Τσίπρα αρνείται το απολι-
τίκ. Ενεργοποιεί τον διαχωρισμό Αριστε-
ράς - Δεξιάς ως απάντηση στις κοινωνι-
κές ανισότητες, στο κόστος ζωής, στην 
εργασία, στα δημόσια αγαθά, στη δη-
μοκρατία, στη λογοδοσία, στο κράτος, 
στην ασφάλεια, στην αξιοπρέπεια.

Πρόκειται και για σαφή διαχωρισμό 
απέναντι στο κυβερνητικό αφήγημα που 
επενδύει στην αποτελεσματικότητα της 
διαχείρισης, στις μεταρρυθμίσεις στο 
κράτος, στην τεχνοκρατική επάρκεια και 
αποδοτικότητα.

Εκεί όπου ο Κυριάκος Μητσοτάκης ως 
μάνατζερ εγγυάται λειτουργικότητα, 
αποτελεσματικότητα και σταθερότητα, 
ο Αλέξης Τσίπρας επανατοποθετείται 

ως πολιτικός που ηγείται μιας κοινωνι-
κής συμμαχίας με ιδεολογικό αντίπαλο 
και κώδικα αρχών και αξιών.

Η φράση του για την πολιτική ως «διεύ-
ρυνση των ορίων του εφικτού» τοπο-
θετείται στο επίκεντρο του πολιτικού 
του αφηγήματος. Στη βάση αυτή αντι-
παραθέτει μια πολιτική λογική κοινωνι-
κού μετασχηματισμού απέναντι στην τε-

χνοκρατική λογική του εφικτού. Και ένα 
κράτος αποκεντρωμένο, κοινωνικό, συ-
νεργατικό απέναντι σε ένα κράτος επι-
τελικό και συγκεντρωτικό.

Πέραν της αναβίωσης των παραδοσια-
κών διαχωριστικών γραμμών, ο «ανανε-
ωμένος» Αλέξης Τσίπρας δείχνει να θέ-
λει να απομακρυνθεί από τη γνώριμη, 
στείρα καταγγελία κι έτσι να διαφορο-

ποιηθεί από την αντιπολίτευση που προ-
σπαθεί να τον μιμηθεί.

Προφανώς επιτίθεται στην κυβέρνηση. 
Προφανώς αξιοποιεί το αυξημένο κό-
στος ζωής, τα σκάνδαλα και τη διαπλο-
κή. Αλλά επιχειρεί να τα εντάξει σε ευ-
ρύτερο πολιτικό πλαίσιο για να δείξει 
ότι συγκροτεί μια εναλλακτική πρότα-
ση εξουσίας, εκεί όπου η αντιπολίτευση 
εξαντλείται στην πολιτική εργαλειοποί-
ηση ποινικών υποθέσεων και επενδύει 
αποκλειστικά -αλλά αναποτελεσματικά- 
στην ηθική αποδόμηση της κυβέρνησης.

Επί της ουσίας, το μανιφέστο του επιχει-
ρεί να μεταφέρει τη συζήτηση από το «τι 
έκανε η κυβέρνηση» στο «τι είδους χώρα 
θέλουμε». Να ορίσει την πολιτική ατζέ-
ντα από το «έργο» στο «όραμα».

Το πρόβλημά του ωστόσο παραμένει. Το 
κυβερνητικό παρελθόν του και η αποδε-
δειγμένη τεχνοκρατική του ανεπάρκεια 
δεν εγγυώνται ότι μελλοντικά το όραμά 
του μπορεί να γίνει έργο.

Από την άλλη όμως, η απόπειρά του να 
επανεφεύρει το «πολιτικό» απέναντι στο 
«απολιτικό» λειτουργεί ως πολιτικό ξυ-
πνητήρι για την κυβερνώσα παράταξη. 
Και ένα μέρος αυτής έχει ήδη αφυπνιστεί 
και αναζητεί ένα νέο σημείο ισορροπίας, 
όπου η κάθε τεχνοκρατική αυθεντία δεν 
θα παραμελεί τα κοινωνικά προτάγματα 
που η κάθε πολιτική ρητορεία υπονοεί.

«Ρ»
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Oλο και υψηλότερα ανεβαίνει η Ελλάδα στον 
διεθνή χάρτη συνδεσιμότητας, κυρίως χάρη 
στις επενδύσεις της COSMOTE TELEKOM 
σε δίκτυα νέας γενιάς σταθερής και κινητής. 

Σύμφωνα με πρόσφατη ανάλυση της Ookla στην 
έκθεση A Global Reality Check on 5G SA and 5G 
Advanced in 2026, η Ελλάδα κατέγραψε διάμεση 
ταχύτητα download 489 Mbps σε 5G+ δίκτυα το τέ-
ταρτο τρίμηνο του 2025, σημειώνοντας μία από τις 
υψηλότερες επιδόσεις μεταξύ των ευρωπαϊκών και 
διεθνών αγορών που περιλαμβάνονται στην έκθε-
ση. Το αποτέλεσμα αυτό αντανακλά την τεχνολογι-
κή πρωτοπορία της COSMOTE TELEKOM, η οποία 
διαθέτει το μοναδικό εμπορικά διαθέσιμο δί-
κτυο 5G+ στην Ελλάδα με πληθυσμιακή κάλυψη 
που έχει ήδη φτάσει το 78%. 

Την ίδια στιγμή, η Ελλάδα βελτιώνει αισθητά και 
τη θέση της στις σταθερές ευρυζωνικές συνδέσεις. 
Ειδικότερα, στο Speedtest Global Index της Ookla, 
η χώρα ανέβηκε 23 θέσεις στο Fixed Broadband, 
από την 95η θέση τον Ιανουάριο του 2025 στην 72η 
θέση τον Ιανουάριο του 2026. Η εξέλιξη αυτή συν-
δέεται, μεταξύ άλλων, με τη συνεχή ανάπτυξη του 
COSMOTE Fiber, του μεγαλύτερου δικτύου οπτικών 
ινών στη χώρα, το οποίο είναι πλέον διαθέσιμο σε 
2,1 εκατ. νοικοκυριά και επιχειρήσεις. 

Ο ρόλος της COSMOTE TELEKOM  
στην ψηφιακή αναβάθμιση της χώρας
Ο Γιώργος Τσώνης, Chief Technology Officer Ομί-
λου ΟΤΕ, υπογράμμισε σχετικά: «Οι μελέτες και οι 

εκθέσεις έγκριτων φορέων αποτυπώνουν τη δυνα-
μική και την αξία που δημιουργούν οι επενδύσεις 
μας σε υποδομές νέας γενιάς σταθερής και κινητής, 
όχι μόνο για την COSMOTE TELEKOM, αλλά και για 
τη χώρα μας. Άλλωστε αυτό είναι το όραμά μας: να 
εξελιχθούμε σε κορυφαίο ψηφιακό τηλεπικοινωνι-
ακό πάροχο στην Ευρώπη, συμβάλλοντας παράλ-
ληλα στην περαιτέρω ψηφιακή αναβάθμιση της Ελ-
λάδας. Τα στοιχεία επιβεβαιώνουν ότι κινούμαστε 
σταθερά προς τη σωστή κατεύθυνση».

Με επενδύσεις ύψους €600 εκατ. ετησίως κυ-
ρίως για δίκτυα νέας γενιάς, προηγμένες υπηρεσί-
ες συνδεσιμότητας και καινοτόμες ψηφιακές λύσεις, 

η COSMOTE TELEKOM συνεχίζει να ενισχύει την 
ανταγωνιστικότητα της χώρας και να δημιουργεί τις 
προϋποθέσεις ώστε η Ελλάδα να κατακτά ολοένα 
υψηλότερη θέση στον διεθνή ψηφιακό χάρτη. Στη 
σταθερή, η εταιρεία θα φέρει την οπτική ίνα σε 3,5 
εκατ. νοικοκυριά και επιχειρήσεις έως το 2030, κα-
λύπτοντας πάνω από το 70% των γραμμών της χώ-
ρας. Αντίστοιχα στην κινητή, η COSMOTE TELEKOM 
διαθέτει το μεγαλύτερο 5G δίκτυο στη χώρα, με πά-
νω από 99% πανελλαδική πληθυσμιακή κάλυψη και 
το μοναδικό εμπορικά διαθέσιμο δίκτυο 5G+ στην 
Ελλάδα με πληθυσμιακή κάλυψη που έχει ήδη φτά-
σει το 78%. 

Σημαντική άνοδος της Ελλάδας 
στις διεθνείς επιδόσεις συνδεσιμότητας
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Εστιάζοντας αμιγώς στο κυβερνητικό έργο -δείγ-
μα και του σχεδιασμού του Μεγάρου Μαξίμου 
για το επόμενο διάστημα- και χωρίς να τοποθε-
τείται για την πολιτική αντιπαράθεση των τελευ-

ταίων ημερών, ο Κυριάκος Μητσοτάκης πρόταξε στην 
καθιερωμένη κυριακάτικη ανάρτησή του 11 παρεμβά-
σεις της τελευταίας εβδομάδας με στόχο την καθημε-
ρινότητα των πολιτών, τη λειτουργία του κράτους αλλά 
και την εξωτερική πολιτική.

Φρένο στις καταχρηστικές συμπεριφορές
Χρησιμοποιώντας μόνο τη λέξη «Euroleague» ώστε να 
έχει την προσοχή των αναγνωστών, όπως ο ίδιος γρά-
φει, ο πρωθυπουργός δίνει την «είδηση» που αφορά 
χιλιάδες δανειολήπτες, ότι είναι έτοιμο πλέον το νο-
μοσχέδιο του υπουργείου Ανάπτυξης που προστατεύ-
ει τους καταναλωτές από καταχρηστικές συμπεριφο-
ρές αναφορικά με δάνεια μέχρι 100.000 ευρώ, χωρίς 
εμπράγματες εξασφαλίσεις. Όπως σημειώνει, «μπαίνει 
τέλος στα ψιλά γράμματα αλλά και σε παράτυπες πρα-
κτικές», καθώς ορίζεται ανώτατο ύψος που μπορεί να 
φτάσει ένα καταναλωτικό δάνειο όταν το ξεχρεώνεις 
και θα είναι μεταξύ 30% και 50% πάνω από το κεφά-
λαιο που δανείστηκε ο συναλλασσόμενος με την τρά-
πεζα, σημειώνοντας ότι «είναι ρυθμίσεις που δημιουρ-
γούν ένα πιο ξεκάθαρο και δίκαιο πλαίσιο για όλους».

Με τη Συνταγματική Αναθεώρηση να μπαίνει στην 
πολιτική ατζέντα τις επόμενες μέρες, ο κ. Μητσοτά-
κης αναφέρεται στα εγκαίνια του παραρτήματος του 
Πανεπιστημίου της Λευκωσίας στην Αθήνα, δηλώνο-
ντας χαρακτηριστικά ότι «θέλουμε και μπορούμε να 
μετατρέψουμε την Ελλάδα σε ένα περιφερειακό και 
γιατί όχι, αν σκεφτούμε πιο φιλόδοξα, σε ένα παγκό-
σμιο εκπαιδευτικό κέντρο», επισημαίνοντας ότι «η 
επικείμενη συζήτηση για την αναθεώρηση του Συ-
ντάγματος και του άρθρου 16 θα αναδείξει κατά πόσο 
τα κόμματα της αντιπολίτευσης είναι ικανά να υπερ-

βούν τις αγκυλώσεις τους και να εργαστούν για την 
Ελλάδα του 2030».

Η ατζέντα και οι σχέσεις με τη Λιβύη
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναδεικνύει και ένα κρίσιμο 
θέμα της ατζέντας της εξωτερικής πολιτικής της χώ-
ρας, τις σχέσεις με τη Λιβύη, υπογραμμίζοντας ότι η 
πρόοδος επιβεβαιώθηκε κατά την πρόσφατη επίσκεψη 
του υπουργού Εξωτερικών στην Τρίπολη, όπου συμ-
φωνήθηκε να προχωρήσει η συζήτηση των Τεχνικών 
Επιτροπών που αφορά την οριοθέτηση υφαλοκρηπί-
δας και Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης. «Η Ελλάδα 
επιδιώκει την οριοθέτηση ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας με 
τη γειτονική χώρα, ως κράτη με αντικείμενες ακτές, σε 
πλήρη συμμόρφωση με το Διεθνές Δίκαιο της Θάλασ-
σας, όπως αποτυπώνεται στην UNCLOS και όπως έχει 
πράξει με άλλα κράτη της περιοχής», διαμηνύει ο πρω-
θυπουργός, επισημαίνοντας ότι «με βάση το χρονοδι-
άγραμμα ο επόμενος γύρος των συνομιλιών θα διεξα-
χθεί το προσεχές διάστημα στην Τρίπολη».

Σημειώνει ωστόσο και τη συμφωνία να υπάρξει συ-
νεργασία και σε άλλα ζητήματα αιχμής, όπως το Με-
ταναστευτικό, ενώ η Ελλάδα θα συνεχίσει να παρουσι-
άζει τις θέσεις της Λιβύης σε διεθνείς οργανισμούς. «Η 

Ελλάδα παραμένει από τις ελάχιστες χώρες οι οποί-
ες έχουν εδραιώσει διπλωματικές σχέσεις στο υψηλό-
τερο επίπεδο και με τις δύο πλευρές στη Λιβύη και θα 
συνεχίσει τη συστηματική προσπάθεια για μια πολιτι-
κή λύση που θα διασφαλίζει την κυριαρχία της χώρας, 
απαλλαγμένη από εξωτερικές παρεμβάσεις».

Η νέα πλατφόρμα ntantades.gov.gr
Στις πολιτικές με επίκεντρο την οικογένεια ο κ. Μητσο-
τάκης αναδεικνύει τη νέα πλατφόρμα ntantades.gov.
gr, ανακοινώνοντας ότι «το πρόγραμμα περνά στην κα-
θολική εφαρμογή του και επεκτείνεται σε όλη την Ελ-
λάδα», ενώ αναφέρεται στη στεγαστική κρίση σημει-
ώνοντας ότι στο «Σπίτι μου ΙΙ» έχουν εγκριθεί 13.461 
δάνεια, με την απορρόφηση του συνολικού προϋπο-
λογισμού να φτάνει το 84,1%. «Αν συνυπολογίσουμε 
και τα περίπου 9.000 σπίτια που αποκτήθηκαν χάρη 
στο “Σπίτι μου Ι”, το σύνολο των νοικοκυριών (περί-
που 22.500) που έχουν ωφεληθεί από τα προγράμμα-
τα αυτά προσεγγίζει τον πληθυσμό μιας πόλης όπως 
ο Πύργος», επισημαίνει και σημειώνει ότι καταληκτική 
ημερομηνία για τη συμβασιοποίηση των δανείων εί-
ναι η 2α Ιουνίου.

Ενισχύσεις και παρεμβάσεις
Ο πρωθυπουργός ανακοινώνει ακόμη την επέκταση 
του προγράμματος χρηματικών βραβείων για τους 
επιτυχόντες των Πανελλαδικών που προέρχονται από 
αγροτικές οικογένειες σε ολόκληρη τη χώρα, ενώ με 
το βλέμμα στην περιφέρεια σημειώνει ότι την Τρίτη 
έγινε η πρώτη πληρωμή αποζημιώσεων ύψους σχεδόν 
23 εκατ. ευρώ σε 849 κτηνοτρόφους των οποίων τα 
ζώα θανατώθηκαν λόγω ευλογιάς και αφθώδους πυ-
ρετού, με τα περισσότερα χρήματα να κατευθύνονται 
στη Θεσσαλία, ενώ θα ακολουθήσει η Δυτική Ελλάδα 
τις επόμενες μέρες.

Ο κ. Μητσοτάκης στέκεται ακόμη στην προκήρυξη 
από το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης του διε-
θνούς διαγωνισμού για την προμήθεια, εγκατάσταση, 
λειτουργία και συντήρηση 1.000 σταθερών καμερών 
σε επιλεγμένα σημεία του οδικού δικτύου, στον δια-
γωνισμό που αφορά την ανάπτυξη 40 νέων Μονάδων 
Ολικής Φροντίδας Ψυχικής Υγείας, με δωρεάν υπη-
ρεσίες, στην ίδρυση Επαγγελματικής Σχολής Κινημα-
τογράφου και Οπτικοακουστικής Δημιουργίας και την 
ολοκλήρωση της εκπαίδευσης των πρώτων στελεχών 
του Λιμενικού Σώματος σε θέματα εξυπηρέτησης επι-
βατών με αναπηρία.

Ο πρωθυπουργός αποκάλυψε ότι είναι έτοιμο το νομοσχέδιο που θα δώσει ανάσα σε χιλιάδες  
πολίτες με δάνεια έως 100.000 ευρώ - Ποιες οι 11 παρεμβάσεις με στόχο την καθημερινότητα  
των Ελλήνων, τη λειτουργία του κράτους αλλά και την εξωτερική πολιτική 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Ταφόπλακα στα ψιλά γράμματα των δανείων
Γράφει η
Λίδα Μπόλα



“Ευχαριστούμε και δεσμευόμαστε 
για νέες επιτυχίες και αποτελέσματα στο μέλλον”

GREEN 
COMPANY 

OF THE 
YEAR

www.recycling-center.gr
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Ο Μητσοτάκης κουρεύει 
τα πανωτόκια  
και οι τραπεζίτες τρέχουν

Καλή σας μέρα, καλή εβδομάδα! Θα μπω επιθετικά και 
σήμερα επειδή γίνονται πολλά πραγματάκια. Λοιπόν, μη 
μου πείτε ότι δεν σας είχα ενημερώσει, σε ανύποπτο χρό-
νο μάλιστα, ότι το Μέγαρο Μαξίμου ετοιμάζει κίνηση ματ 
με τις τράπεζες. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε δώσει εντο-
λή εδώ και καιρό στην ηγεσία του υπουργείου Ανάπτυ-
ξης να δημιουργήσει ένα νέο θεσμικό πλαίσιο προστασί-
ας των δανειοληπτών, με το οποίο μπαίνει οριστικό τέλος 
στα πανωτόκια. Το προανήγγειλε χθες με την καθιερωμένη 
ανάρτησή του. Οι επιτελείς του θεωρούν ότι πρόκειται για 
μια πολύ σημαντική τομή στην καταναλωτική πίστη, αφού 
εναρμονίζει το εγχώριο σύστημα με τις υπάρχουσες κοινο-
τικές οδηγίες και τελειώνει πλέον ο Γολγοθάς για τους δα-
νειολήπτες, που πολύ συχνά αναγκάζονται να πληρώσουν 
δύο και τρεις φορές το κεφάλαιο που είχαν δανειστεί. Το 
γεγονός μάλιστα, όπως μου έλεγε στενός συνεργάτης του 
πρωθυπουργού που γνωρίζει το παρασκήνιο των διαβου-
λεύσεων με τους τραπεζίτες, ότι η νέα νομοθετική πρωτο-
βουλία αφορά δάνεια μέχρι 100.000 ευρώ, καταναλωτι-
κά και χωρίς εγγυήσεις, αποδεικνύει και την αξία της. Είναι 
ιδιαίτερα σημαντικό να μη δημιουργηθούν νέα κόκκινα δά-
νεια σε περίοδο διεθνούς αναταραχής στις αγορές και να 
υπάρξει ένα δίχτυ προστασίας για τα υπερχρεωμένα νοικο-

κυριά. Το νομοσχέδιο θα τεθεί σε διαβούλευση μέσα στον 
Μάιο και, όπως μαθαίνω, έχει ήδη συσταθεί ομάδα εργασί-
ας από τις τράπεζες για την εφαρμογή όσων θα προβλέπει.

Σας έχω όμως και άλλα φρέσκα κουλούρια. Ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης είναι σε διαρκή επικοινωνία με τον έτε-
ρο Κυριάκο της κυβέρνησης, τον ΥΠΟΙΚ, ο οποίος, όπως 
και ο πρωθυπουργός, έχει τη λογική ότι η πολιτική για να 
είναι αποτελεσματική πρέπει να αφορά τα μεγάλα και τα 
μικρότερα. Στην προκειμένη, τα πιο εστιασμένα. Όπως 
μου αποκάλυψε φίλος από τα παλιά που κινείται μετα-
ξύ Μαξίμου και πλατείας Συντάγματος σε στιγμή έντονα 
εξομολογητική, το ομολογώ, ετοιμάζεται και άλλη πρω-
τοβουλία, αυτήν τη φορά για τη στήριξη των επιχειρήσε-
ων. Έχουν προηγηθεί τα μέτρα για την ανακούφιση των 

πολιτών, αλλά δεν θα μπορούσαν να λείπουν από 
τη μεγάλη εικόνα οι επιχειρήσεις, για ευνόητους λό-
γους σε εποχή πρωτοφανών διεθνών κραδασμών 
στην παγκόσμια οικονομία. Οι αποφάσεις αναμένε-
ται να «κλειδώσουν» άμεσα και θα δίνουν, όπως μου 
ειπώθηκε χαρακτηριστικά, μια σημαντική ανάσα 
στις επιχειρήσεις. Πιθανότατα θα περιλαμβάνουν 
μείωση της προκαταβολής του φόρου, μεγαλύτερη 
μείωση στο ελάχιστο τεκμαρτό εισόδημα και άλλες 
παρεμβάσεις που θα ζεστάνουν την αγορά. Ίδωμεν 
αν θα επιβεβαιωθούν οι προσδοκίες...

Φεύγω και πάω αμέσως σε ένα juicy θέμα, που προ-
φανώς θα καταναλώσει ώρες στα τηλεοπτικά παράθυ-
ρα τις επόμενες μέρες. Αναφέρομαι στο παιχνίδι «έλα συ, 
φύγε συ» που παίζεται με γερές δόσεις σπέκουλας στο 
πολιτικό παρασκήνιο και αφορά τις μεταγραφές και τις 
προσχωρήσεις προσώπων σε κόμματα και ψηφοδέλτια - 
πέφτουν... κορμιά. Είθισται να λέμε ότι όπου υπάρχει κα-
πνός υπάρχει φωτιά. Ενίοτε όμως ο καπνός μπερδεύε-
ται με τη... σκόνη! Κάπως έτσι λοιπόν μέσα στο τριήμερο 
σηκώθηκε σκόνη για την ένταξη -και καλά- του πρώην 
πρoέδρου της ΑΔΑΕ και επίτιμου αντιπροέδρου του Συμ-

βουλίου της Επικρατείας Χρήστου Ράμμου ως επικεφα-
λής του ψηφοδελτίου του κόμματος του Αλέξη Τσίπρα. 
Όχι πως δεν θα το ήθελε ο Αλέξης, αλλά, όπως φαίνεται, 
η «είδηση» βγήκε τζούφια, αφού ο Ράμμος φρόντισε με 
αστραπιαία ταχύτητα να τη διαψεύσει, σημειώνοντας με 
το ιδιαίτερο χιούμορ που τον διακρίνει ότι «λόγω αργίας 
Πρωτομαγιάς δεν είχαν, φαίνεται, άλλες ειδήσεις για να 
εντυπωσιάσουν, εφηύραν την “είδηση” ότι θα είμαι επικε-
φαλής στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας της πολιτικής κίνη-
σης που φέρεται να σχηματίζει ο Αλέξης Τσίπρας…». Για 
να συμπληρώσει: «Όπως έχω πει άπειρες φορές, έχω αρ-

κετές άλλες ασχολίες στη ζωή μου που μου δίνουν πλή-
ρη ικανοποίηση και δεν είχα ποτέ, ούτε έχω βεβαίως και 
τώρα, σκοπό να αναμειχθώ με οποιονδήποτε τρόπο στην 
ενεργό πολιτική. Είναι κάτι που δεν με αφορά και μου εί-
ναι εντελώς ξένο». Ψάχνοντας και μιλώντας με σύντροφο 
της Κουμουνδούρου που ένιωσε μια ικανοποίηση από τη 
διάψευση (!), μου έλεγε ότι το θέμα έσκασε από τους «τσι-
πραίους» (η ατάκα αυτή ήταν δική του, όχι δική μου, μην 
παρεξηγηθώ) για να τον μετρήσουν ή και να τον κάψουν. 
Και εγώ τραγουδώ με όσα μου λένε: «Ένα φράγκο η βιο-
λέτα, τσιγκολελέτα, τσιγκολελέτα». Ε, μα!

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Η υποψηφιότητα που χάθηκε στη... σκόνη
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Ο «Πιερ», το deal για 
το έλλειμμα του Παρισιού  
και το «αντάλλαγμα»  
των εξοπλισμών

Πάω πιο κάτω. Το Σαββατοκύριακο είχα 
την ευκαιρία μετά από καιρό να συνομιλήσω 
με έναν από τους πιο έμπειρους διπλωμάτες 
που γνωρίζουν καλά τις ισορροπίες στις Βρυ-
ξέλλες. Και μου εκμυστηρεύτηκε πολλά και 
διάφορα. Καταρχάς, συζητήσαμε για την πρό-
σφατη επίσκεψη του Μακρόν στην Ελλάδα, 
όπου, ως γνωστόν, βγήκαν πολλές ειδήσεις 
και έγιναν πολλές συμφωνίες. Ωστόσο, όπως 
μου εκμυστηρεύτηκε, το μεγαλύτερο ενδια-
φέρον παρουσίασαν οι επαφές του Πιερρακά-
κη με τον Γάλλο ομόλογό του Roland Lescure. 
Κι αυτό γιατί ο Πιερρακάκης ως πρόεδρος του 
Eurogroup είναι ο άνθρωπος-κλειδί που μπο-
ρεί να επηρεάσει την αυστηρότητα της επι-
τήρησης των ελλειμμάτων. Όπως μου είπε ο 
φίλος διπλωμάτης, αυτό προφανώς βολεύ-
ει τους Γάλλους, οι οποίοι, μεταξύ άλλων, μας 
δίνουν και το κομβικής σημασίας «αντάλλαγ-
μα» για μια ισχυρή στρατιωτική συμμαχία. Μέ-
σω του Κυριάκου της... πλατείας Συντάγματος 
η Ελλάδα πάει να επιτύχει τρεις στρατηγικούς 
στόχους με τους Γάλλους. Ο ένας αφορά αυτή 
καθαυτή την ελληνογαλλική στρατηγική σχέ-

ση, ο δεύτερος το κοινό μέτω-
πο για την ανταγωνιστικότητα, 
ενώ ο τρίτος και σπουδαιότε-
ρος αφορά τη στήριξη της Γαλ-
λίας από την Ελλάδα μέσα στο 
Eurogroup ώστε η δεύτερη με-
γαλύτερη οικονομία της Ευρω-
ζώνης να αποφύγει μια νέα κρί-
ση χρέους. Άλλωστε, χρωστάμε 
πολλά στους Γάλλους από τη 
δύσκολη περίοδο των μνημονί-
ων και κάπως πρέπει να τους το 
ανταποδώσουμε... Η συνέχεια 
επί της οθόνης!

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1 1
Ο Κυριάκος και ο «έτερος» Κυριάκος ετοιμάζουν... ανάσα για το επιχειρείν



Με λένε Ρίζο και όπως θέλω τα… γυρίζω, Νικολιό!
Απευθείας στο αγαπημένο 

ΠΑΣΟΚ και στον «λαλιωτικό» φί-
λο μου, ο οποίος τις τελευταίες 
μέρες έχει ξεσαλώσει! Προφα-
νώς, το αυτί του πρέπει να είναι 
«κεραία» με όσα συμβαίνουν στη 
Χαριλάου Τρικούπη και βρήκε την 
ευκαιρία να μου πει και πάλι διά-

φορα. Επειδή είναι της μοδός, θα αναφερθώ μόνο στη συ-
ζήτηση που είχαμε μέσω WhatsΑpp για τις ανεξάρτητες 
αρχές, εκεί (στο ΠΑΣΟΚ) όπου πέφτει, όπως μου είπε, πολ-
λή πλάκα. Καταρχάς, μου ανέλυσε ότι πολλοί πλέον στο 
κόμμα θεωρούν πως δεν έχει προηγούμενο ο κυνισμός 
του προέδρου Νικόλα (για λίγους μήνες ακόμη υπομονή!). 
Και μου το «έστρωσε» λιανά το θέμα παρακάτω. Λοιπόν, 
τρεις ανεξάρτητες αρχές είναι ακέφαλες για χρόνια. Το 
Σύνταγμα επιτάσσει συνεννόηση, καθώς για να εκλεγεί 
νέος επικεφαλής από τη Διάσκεψη των Προέδρων χρει-
άζεται αυξημένη πλειοψηφία. Ξεκίνησε λοιπόν η κυβέρ-
νηση εδώ και μήνες μια συνεννόηση με το ΠΑΣΟΚ και κα-

τέληξαν με το Νικολιό σε συγκεκριμένα πρόσωπα: τον κ. 
Μακρυδημήτρη, που ήταν πρόταση κοινής αποδοχής (πε-
ρισσότερο της κυβέρνησης), και την κ. Συγγούνα για την 
ΑΠΔΠΧ, που ήταν επίσης κοινής αποδοχής (αλλά περισσό-
τερο πρόταση του ΠΑΣΟΚ). Γιατί δεν προχώρησε; Το εξή-
γησε ο Παύλος Μαρινάκης εύστοχα και λεπτομερώς: «Ο 
κ. Ανδρουλάκης και το ΠΑΣΟΚ, ενώ είχαν πει “ναι”, ήρθαν 
στη Βουλή -μάλιστα αυτός ήταν και ο λόγος που ο πρόε-
δρος της Βουλής είπε αυτά τα δύο ονόματα, προφανώς 
υπήρξε πολιτική συνεννόηση- και πήγε να προχωρήσει 
μόνο τη δική του επιλογή». Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 
τον «κάρφωσε» κανονικά για πλήρη έλλειψη στοιχειώ-
δους αξιοπιστίας, σημειώνοντας πως ενώ υπαναχώρη-
σε αφήνοντας ακέφαλες τις αρχές, το ΠΑΣΟΚ κουνούσε 
το δάχτυλο. Το πιο φοβερό; Τη στιγμή που ο Ανδρουλά-
κης προσπαθούσε να συνεννοηθεί με τη ΝΔ, έκλεινε ταυ-
τόχρονα το μάτι στην υπόλοιπη αντιπολίτευση λέγοντας: 
«Εγώ δεν πρόκειται να συνεννοηθώ, θα συνεχίσω να πυρ-
πολώ». Θεσμικά ασυνεπής και πάλι. Τι να πει κανείς... Όλα 
γυρίζουν, Νικολιό! Όλα!

Το «μάτι» του Falcon 9,  
οι 4 θερμικοί δορυφόροι  
και το τέλος των εμπρηστών

Κάνω την απαραίτητη παρένθεση της μέ-
ρας, επειδή το μέλλον δεν περιμένει. Προσέξ-
τε. Ο ανήσυχος Δημήτρης Παπαστεργίου απο-
φάσισε να το κυνηγήσει μέχρι την Καλιφόρνια 
και τη βάση Vandenberg. Εκεί λοιπόν ο πύραυ-
λος Falcon 9 της SpaceX πήρε στις πλάτες του 
τέσσερις ελληνικούς θερμικούς δορυφόρους, 
σηματοδοτώντας την έναρξη του Εθνικού 
Προγράμματος Μικροδορυφόρων. Δεν μιλά-
με απλώς για διαστημικές βόλτες, αλλά για ένα 
ολοκληρωμένο σύστημα παρακολούθησης πυρκαγιών που ανα-
πτύχθηκε από την OroraTech για να μην ξαναβρεθούμε προ εκπλή-
ξεων το καλοκαίρι. Οι τέσσερις αυτοί «κατάσκοποι» θα παρέχουν 
εικόνα σε σχεδόν πραγματικό χρόνο, εντοπίζοντας εστίες πριν καν 
το πάρουν χαμπάρι οι επίγειες δυνάμεις. Παράλληλα, το σύστη-
μα θα μετράει τα πάντα: από τη θερμοκρασία των υδάτων μέχρι 
τις μεταβολές στις χρήσεις γης. Μαζί τους εκτοξεύτηκαν και δύο 
πειραματικοί μικροδορυφόροι για ανίχνευση πλοίων και οπτικές 
επικοινωνίες με λέιζερ. Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης και 
ο γενικός γραμματέας Κωνσταντίνος Καράντζαλος φαίνεται πως 
κουμπώνουν το Διάστημα με την Πολιτική Προστασία, δημιουρ-
γώντας έναν Κυβερνητικό Κόμβο Παρατήρησης της Γης που θα ζή-
λευαν και οι μεγάλες δυνάμεις. Το στοίχημα τώρα είναι αν αυτά τα 
δεδομένα θα αξιοποιηθούν σωστά από τον κρατικό μηχανισμό ή 
θα μείνουν «κλειδωμένα» σε κάποιο ψηφιακό συρτάρι. Πάντως, 
οι μηχανές στη Σίνδο και τα εργαστήρια πήραν φωτιά. Μακάρι το 
Hellenic Space Dawn να φέρει όντως μια νέα μέρα...

@Σήμερα ο πρωθυπουργός θα συναντηθεί στις 11.45 με τον 
Ευρωπαίο Επίτροπο Άμυνας και Διαστήματος Andrius Kubilius.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

07

Πατάω ξανά τη Γη και περνάω στον πρώτη φορά Αριστερά Αλέξη Τσί-
πρα, ο οποίος έχει ανοίξει beef με το κανάλι του Φαλήρου και τον Αλαφού-
ζο (εμμέσως), με φόντο το 2015 που αρνείται να «πεθάνει». Ο πρώην πρω-
θυπουργός έριξε μια μεγαλοπρεπή «πόρτα» στον ΣΚΑΪ και το ντοκιμαντέρ 
«Στο Χιλιοστό», αρνούμενος να συμμετάσχει σε αυτό που ο ίδιος αποκά-
λεσε απόπειρα δολοφονίας χαρακτήρα. Σύντροφος που είχε περάσει την 
πόρτα του γραφείου του πριν από αρκετούς μήνες μού μετέφερε ότι ο Αλέ-
ξης έγινε «τούρμπο» με την αναφορά στο βιβλίο των Βαρβιτσιώτη και Δεν-
δρινού «Η Τελευταία Μπλόφα», θεωρώντας πως το όλο εγχείρημα είναι 
στημένο για να τον εκθέσει. Και αποφάσισε να σηκώσει το γάντι ώστε να 

σηκωθεί «σκόνη» γύρω από το κόμμα του. Στο μανιφέστο-απάντησή του 
ο Τσίπρας κατηγόρησε τις δύο δημοσιογράφους για ψευδείς κατασκευές, 
υποστηρίζοντας πως του χρέωσαν μια ανήθικη συναλλαγή: το «ναι» στις 
Πρέσπες με αντάλλαγμα τη μη περικοπή των συντάξεων. «Η ιστορία είναι 
πεισματάρα», έγραψε με νόημα, «ακόμα κι όταν γράφεται από τους νικη-
τές». Οι δύο δημοσιογράφοι δεν άφησαν το γάντι κάτω. Με δική τους επι-
στολή εξέφρασαν τη θλίψη τους για την άρνησή του, ξεκαθαρίζοντας πως 
στις 399 σελίδες του βιβλίου τους δεν υπάρχει καμία τέτοια συσχέτιση και 
πως το ντοκιμαντέρ βασίζεται σε επώνυμες μαρτυρίες -ακόμη και δικών 
του υπουργών- και όχι σε κρίσεις.

Ο Τσίπρας και το «χτύπημα» του Αλαφούζου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Αλλάζω σελίδα και με χειμερινή… διάθε-
ση (ακόμη) πάω στην Όλγα Κεφαλογιάννη, η 
οποία έκανε κρότο στο Ναύπλιο όπου βρέθηκε 
πριν από μερικές μέρες. Άλλωστε, βλέποντας 
το Instagram της κατάλαβα πόσο ανήσυχο (και 
casual ντυμένο) πνεύμα είναι, επισκεπτόμενη 
μέχρι και τα αρχοντικά των οπλαρχηγών και 
πρωτοστατών της Ελληνικής Επανάστασης. 10 
από εμένα και πάμε παρακάτω, καθώς εξερευ-
νά νέα πράγματα. Ποτέ δεν είναι αργά… Συνε-
χίζω λοιπόν γιατί συνειδητοποιώ επιτέλους ότι 
η Όλγα αντιλαμβάνεται γενικώς την τουριστι-
κή προβολή της χώρας ξεκινώντας από την... 
προσωπική της προβολή στα social media, 
μετατρέποντας το Γραφείο Υπουργού σε ένα 
ακριβοπληρωμένο στούντιο παραγωγής περι-
εχομένου. Με μια απόφαση που στάζει βιτριόλι 
για την τσέπη του φορολογουμένου, το υπουρ-
γείο Τουρισμού είδα ότι ανέθεσε με απευθεί-
ας διαδικασίες τη φωτογραφική της κάλυψη 
και τη δημιουργία βίντεο με τιμοκατάλογο που 
θα ζήλευαν επαγγελματίες της μόδας: 120 ευ-
ρώ το κλικ στην Αθήνα, 150 ευρώ στην επαρ-
χία και 200 ευρώ για κάθε βίντεο που θα κοσμεί 
το προφίλ της. Ούτε… influencer να ήταν! Τρέ-
με, Ιωάννα Τούνη! Τέλος πάντων, πάω παρα-
κάτω. Όπως μου εξήγησε στελεχάρα σε παρα-
γωγικό υπουργείο που ξέρει να διαβάζει καλά 
τη Διαύγεια πριν καν ανέβει, το γεγονός ότι δε-

σμεύεται ένα ποσό της τάξεως των 18.600 ευρώ 
μέχρι το τέλος του 2026 για να απολαμβάνου-
με την υπουργό σε «υψηλή ευκρίνεια», την ώρα 
που ο κλάδος του τουρισμού αντιμετωπίζει δο-
μικές προκλήσεις, εγείρει σοβαρά ερωτήματα. 
Κυρία υπουργέ (το γυρνάω στο τυπικό μέρος), 
οι ψηφιακές σας αναμνήσεις είναι όντως η κύ-
ρια προτεραιότητα του εθνικού μας προϊόντος 
ή απλώς το Δημόσιο πληρώνει το «portfolio» 
της επόμενης μέρας σας; Μα τι ρωτάω και εγώ;

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2
Η Όλγα, το «χρυσό» portfolio των 18.600 ευρώ Η Όλγα, το «χρυσό» portfolio των 18.600 ευρώ 
και οι πόζες (φουλ ινσταγκραμικές) στην επαρχίακαι οι πόζες (φουλ ινσταγκραμικές) στην επαρχία



Τα μαγικά νούμερα του Μουτζούρη  
και οι ταχυμεταφορές εξπρές
Στροφή στα αυτοδιοικητικά που έχουν το δικό τους 
ενδιαφέρον. Απευθείας λοιπόν στην Περιφέρεια Βο-
ρείου Αιγαίου. Εκεί όπου η αλληλογραφία δεν είναι 
απλώς «επείγουσα», αλλά έχει μια σχεδόν μαγική ικα-
νότητα να κοστολογείται ακριβώς στο όριο που απο-
φεύγονται οι ενοχλητικοί διαγωνισμοί. Όπως μου 
σφύριξε αυτοδιοικητικός που ξέρει να ξεψαχνίζει τις 
αποφάσεις στη Διαύγεια, ο περιφερειάρχης Κωνστα-
ντίνος Μουτζούρης υπέγραψε την απευθείας ανάθε-
ση για υπηρεσίες ταχυμεταφορών του 2026, με τον 
προϋπολογισμό να «κλειδώνει» με χειρουργική ακρί-
βεια στα 30.000 ευρώ (37.200 με ΦΠΑ). Ούτε ένα ευρώ παραπάνω από 
το νόμιμο πλαφόν που θα άνοιγε την πόρτα στον ανταγωνισμό. Με μια 
διαδικασία εξπρές που ξεκίνησε στις 17 Απριλίου και ολοκληρώθηκε 
στις 28 του ίδιου μήνα, ο «εκλεκτός» ανάδοχος αναδείχθηκε ως η πλέ-
ον συμφέρουσα λύση. Μένει πλέον να δούμε αν με 37 χιλιάρικα οι φά-
κελοι θα φτάνουν στον προορισμό τους πριν καν ταχυδρομηθούν ή αν 
απλώς το Δημόσιο πληρώνει «επείγουσα» γενναιοδωρία σε μια αγορά 
που φαίνεται να έχει μόνο έναν μόνιμο πρωταγωνιστή.

Το «χρυσό» DPO στους Αγίους Αναργύρους 
και το όριο της διαφάνειας
Καπάκι, πηγαίνω στον Δήμο Αγίων Αναργύρων-Καματερού, εκεί όπου η 
προστασία των προσωπικών δεδομένων είναι μια υπόθεση που απαιτεί... 
ειδικούς χειρισμούς και, κυρίως, το ανώτατο επιτρεπτό όριο χρηματοδό-
τησης χωρίς διαγωνισμό. Σύμφωνα με όσα μου μετέφερε πηγή μου από 
τα ενδότερα του δήμου, με την υπογραφή του αντιδημάρχου Γεώργιου 
Νταούτη εγκρίθηκε η απευθείας ανάθεση για υπηρεσίες Υπευθύνου Προ-
στασίας Δεδομένων (DPO). Ο προϋπολογισμός; Πάλι στις 30.000 ευρώ 

(37.200 με ΦΠΑ), παραμένοντας για άλλη μια φορά ακρι-
βώς κάτω από το όριο που θα επέβαλλε τη διαφάνεια 
ενός ανοιχτού διαγωνισμού. Είναι τουλάχιστον αξιοση-
μείωτο πώς μια υπηρεσία με ορίζοντα τριετίας ανατί-
θεται με τόσο συνοπτικές διαδικασίες. Η διοίκηση ανα-
ζήτησε πραγματικά την πιο συμφέρουσα προσφορά ή 

απλώς επέλεξε την «ευκολία» των απευθείας αναθέ-
σεων για να τακτοποιήσει μια ακόμη εκκρεμότη-

τα με το αζημίωτο; Φαίνεται πως για τον δήμο, η 
ασφάλεια των δεδομένων των πολιτών κοστί-
ζει «χρυσάφι», αρκεί η επιλογή του αναδόχου 
να παραμένει εντός των τειχών.
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Το deal με την αγορά, η αποχώρηση χωρίς 
κινητό και το τέλος του άγχους για τον Βορίδη
Στο… καπάκι, έχω να σας δώσω και ακόμη ένα κουίζ. Ο γνωστός «σπίνος», που κελαηδά-
ει πολύ τώρα τελευταία όπως έχετε καταλάβει, μου είπε ότι τελικά ένα βαρβάτο στέλεχος 
που έχει ακόμα ισχυρή στήριξη θεωρεί τον εαυτό του εκτός «παιχνιδιού» και αναζητάει 

επιλογές. Μάλιστα, έχει ήδη δεχτεί προτάσεις από τον ιδιωτικό τομέα. Ο ίδιος, πάντως, εάν τελικά απο-
χωρήσει, θα έχει περισσότερο χρόνο για να βλέπει τον πιτσιρικά του στους ποδοσφαιρικούς αγώνες (πο-
λύ καλός) τα Σαββατοκύριακα στα γήπεδα της Αθήνας, χωρίς άγχος και χωρίς το κινητό στο αυτί. Και θα 
ηρεμήσουν αρκετοί, ανάμεσά τους ο Βορίδης…

Πάμε να σας δώσω το πρώτο 
κουίζ της ημέρας. Το δραματικό 
περιστατικό με τον Γιώργο Μυ-
λωνάκη, πέρα από την ανθρώ-
πινη πτυχή του, ανάγκασε τον 
Κυριάκο Μητσοτάκη να ανακα-
τέψει την τράπουλα των συνερ-
γατών του για να μη μείνει η κυβέρνηση από «λάδια». 
Όπως μου εκμυστηρεύτηκε παλιός κοινοβουλευτι-
κός που έχει ζήσει όλες τις γενιές των «γαλάζιων», 

το Μαξίμου μέτρησε αντιδρά-
σεις και πλέον έριξε στη φωτιά 
ένα πρόσωπο που εμπιστεύο-
νται οι βουλευτές, με στόχο τη… 
νηνεμία έως την 7η Μαΐου. Για 
να σας βοηθήσω, πρόκειται για 
έναν άνθρωπο που εμπιστεύο-

νται τυφλά ειδικά εκείνοι που έχουν ως αφετηρία την 
ιστορική παράταξη και δεν βλέπουν με καλό μάτι τους 
«μουσαφίρηδες».

Ολοκληρώνω τη σημερινή μας βόλτα με μια είδηση που έχει το δικό της ξε-
χωριστό ενδιαφέρον και συνέβη πριν από μερικές ημέρες, αλλά η επικαι-
ρότητα δεν με άφησε να τη σχολιάσω όπως της πρέπει. Στα εγκαίνια του 
παραρτήματος του Πανεπιστημίου Λευκωσίας στην Αθήνα, που πραγμα-
τοποιήθηκαν στον Δήμο Ελληνικού, το «παρών» έδωσε σύσσωμη η ηγε-
σία, θρησκευτική και πολιτική. Ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος μαζί με τον 
Μητροπολίτη Γλυφάδας Αντώνιο ευλόγησαν το εγχείρημα, την ώρα που 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Νίκος Χριστοδουλίδης έδιναν τον απαραίτη-
το πανηγυρικό τόνο στη στενή συνεργασία Αθήνας και Λευκωσίας. Όπως 
μου σιγοψιθύρισε ακαδημαϊκός που βρισκόταν ανάμεσα στους προσκε-

κλημένους και ξέρει να διαβάζει τα χαμόγελα των επισήμων, η παρουσία 
της υπουργού Παιδείας Σοφίας Ζαχαράκη δίπλα στους δύο ηγέτες επιβε-
βαιώνει πως η ίδρυση του UNIC Athens δεν είναι απλώς μια εκπαιδευτι-
κή κίνηση, αλλά ένα στρατηγικό ορόσημο. Οι διοργανωτές τρίβουν τα χέ-
ρια τους για την περαιτέρω ανάπτυξη του Πανεπιστημίου, ενώ οι «κακές 
γλώσσες» της πιάτσας λένε πως ο ανταγωνισμός στην τριτοβάθμια εκπαί-
δευση μόλις απέκτησε έναν πολύ ισχυρό παίκτη με υψηλές διασυνδέσεις. 
Η συνέχεια θα δείξει αν το πείραμα του Ελληνικού θα αποδώσει τους καρ-
πούς που περιμένουν στο Μαξίμου και το Προεδρικό Μέγαρο της Κύπρου.
Καλή σας ημέρα και μην ξεχνάτε… και οι τοίχοι έχουν αυτιά!

Αρχιεπίσκοπος και πρωθυπουργός στα εγκαίνια του Πανεπιστημίου Λευκωσίας στην Αθήνα

ΚΟΥΙΖ ΚΟΥΙΖ 11 
Ο «σιωπηλός εγγυητής» που το Μαξίμου έριξε στη φωτιά

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 33

Η Καρυστιανού που «ψαρεύει» σε θολά νερά  
και η τσιχλόφουσκα του 1992…
Και τώρα ήρθε η ώρα να σας περιγράψω την κουβέντα που είχα το απόγευμα του 
Σαββάτου με έναν έμπειρο δημοσκόπο, ο οποίος είναι σκέτη «ψείρα», καθώς ξε-
σκονίζει τα ποιοτικά στοιχεία των δημοσκοπήσεων. Σταθήκαμε περισσότερο στο 
κόμμα της Καρυστιανού που μπορεί να έρχεται με φόρα, όμως δεν δείχνει να έχει 
τη δυναμική των προηγούμενων μηνών ως… κίνημα. Όπως μου εξήγησε ο φίλος 
δημοσκόπος, κατ’ αρχήν η Μαρία έχει μπερδέψει το κοινό της, που κινείται στα 
όρια της τοξικότητας και του ακραίου λόγου. Δεύτερον, οι μετρήσεις δείχνουν ότι 
τσιμπάει ελάχιστα (αμελητέο το ποσοστό, όπως μου μεταφέρθηκε) από τη Νέα 
Δημοκρατία. Εκεί που έχουν απλωθεί «δίκτυα» είναι η Ζωή με τις καρδούλες και 
ο Βελόπουλος. Η αναγωγή τη δείχνει κάπου στο 4%, αλλά ο δημοσκόπος με πήγε 
στο 1992, όταν μου είπε ότι το κόμμα της θα αποδειχθεί BigBabol τσιχλόφουσκα! 
Και όποιος κατάλαβε, κατάλαβε, θα προσθέσω και εγώ ως παλιός…
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ΜΑΗΣ ΣΕ ΛΕΥΚΌ ΤΟΠΊΟ
Το είδαμε κι αυτό. Χιόνια στην Πάρνηθα αρχές 
Μαΐου, όταν τα τελευταία χρόνια τέτοιον καιρό 
οι θερμοκρασίες στην Αθήνα άγγιζαν τους 30 

βαθμούς και ο κόσμος έτρεχε στις παραλίες. Φέτος 
μπουφανάκι, τζάκι και καλοριφέρ αναμμένα (για 

όσους άντεχε η τσέπη να κάψουν πετρέλαιο). 
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Η Νέα Δημοκρατία μπαίνει σιγά σιγά σε ρυθμούς 
Συνεδρίου, αφού στις 15-17 Μαΐου θα διεξα-
χθεί στην Αθήνα η κορυφαία εσωκομματική 
διαδικασία, η οποία, με δεδομένο ότι το 2026 

είναι προεκλογικός χρόνος, εκλαμβάνεται από τους 
«γαλάζιους» επιτελείς ως αφετηρία για εσωκομματι-
κή εγρήγορση. Θα προηγηθεί, την ερχόμενη Πέμπτη, 7 
του μηνός, η συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομά-
δας, που επίσης θεωρείται κρίσιμη, προκειμένου να εκ-
πέμψει η κυβερνητική παράταξη μήνυμα ενότητας και 
αγωνιστικότητας. 

Ο Κ. Μητσοτάκης έχει πλήρη γνώση της αγωνίας 
που επικρατεί στη «γαλάζια» ΚΟ, αλλά και των επιφυ-
λάξεων-ενστάσεων που έχουν στο επίκεντρό τους τον 
ρόλο των βουλευτών και τη λειτουργία του λεγόμε-
νου επιτελικού κράτους. Όπως έχει δείξει με όλες τις 
τελευταίες παρεμβάσεις του, ο πρωθυπουργός υπε-
ρασπίζεται με αποφασιστικότητα τη χρησιμότητα του 
επιτελικού κράτους, το οποίο λειτούργησε από την αρ-
χή της πρώτης τετραετίας με μετρήσιμα αποτελέσματα 
στη λειτουργία της κυβέρνησης και του κράτους, σύμ-
φωνα με το Μέγαρο Μαξίμου, αλλά αποφεύγει να έρ-
θει σε αντιπαράθεση με τους βουλευτές του, τους οποί-
ους θεωρεί κομβικό «κρίκο» της «γαλάζιας» αλυσίδας.

Με ανοικτά τα μικρόφωνα
Τόσο το Μέγαρο Μαξίμου όσο και η Πειραιώς στοχεύ-
ουν σε μία κλειστή μεν συνεδρίαση, αλλά με ανοικτά 
τα μικρόφωνα για όλους τους βουλευτές που θα θελή-
σουν να λάβουν τον λόγο, διότι μόνο μία τέτοια διαδι-
κασία, όπως λένε, θα λειτουργήσει εκτονωτικά και θα 
διευκολύνει τον στόχο της συσπείρωσης ενόψει του 
επικείμενου Τακτικού Συνεδρίου. Στο επιτελείο του Κ. 
Μητσοτάκη, άλλωστε, προτίθενται να ακούσουν αλ-
λά και να αξιοποιήσουν προτάσεις που θα καταθέσουν 
οι «γαλάζιοι». 

Σύμφωνα με πληροφορίες, στην τοποθέτησή του 

ο πρωθυπουργός θα κινηθεί στο πλαίσιο που ανέλυ-
σε κατά το πρόσφατο υπουργικό συμβούλιο, με φό-
ντο εκείνη την ημέρα την επιστολή 5 βουλευτών της 
ΝΔ στην οποία εξέφραζαν αντιρρήσεις για τον ρόλο 
του επιτελικού κράτους. Τότε είχε πει ότι η συμμετοχή 
των βουλευτών στη διαβούλευση για τις πολιτικές της 
κυβέρνησης «απαντά στο πώς αντιλαμβανόμαστε την 
αναβάθμιση του ρόλου τους». Όπως είχε σημειώσει, το 
επιτελικό κράτος αφορά την εκτελεστική όχι τη νομο-
θετική εξουσία και ότι άλλες είναι οι υποχρεώσεις της 
κυβέρνησης, άλλες της Βουλής, και αυτά καθορίζονται 
με σαφήνεια από το Σύνταγμα. «Στη διαβούλευση για 
τις ορεινές περιοχές και τη νησιωτικότητα έχουν συμ-
μετάσχει ενεργά και οι βουλευτές μας και αυτή είναι 
η απάντηση στον τρόπο με τον οποίον αντιλαμβανό-
μαστε την αναβάθμιση του ρόλου του εκλεγμένου εκ-
προσώπου της κάθε Περιφέρειας. Θέλουμε ακριβώς 
τη συμμετοχή του βουλευτή, στο πώς μπορεί να αγω-
νιστεί για την ανάπτυξη και την προκοπή της περιοχής 
του. Μιλάμε συχνά για το επιτελικό κράτος, το οποίο 
αφορά εμάς, την εκτελεστική εξουσία, όχι τη νομοθε-
τική εξουσία. Άλλες οι υποχρεώσεις της κυβέρνησης, 
άλλες οι υποχρεώσεις της Βουλής, αυτά είναι καθορι-

σμένα με απόλυτη σαφήνεια από το Σύνταγμα. Όμως, 
σε αυτή την περίπτωση η στενή συνεργασία μεταξύ 
των βουλευτών μας και της κεντρικής κυβέρνησης για 
την εκπόνηση αυτών των σχεδίων αποκτά μια ξεχω-
ριστή σημασία», είχε υπογραμμίσει ο πρωθυπουργός.

Διερευνητικές επαφές 
Στην αντίστροφη μέτρηση για τη συνεδρίαση της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας, στενοί συνεργάτες του Κ. Μη-
τσοτάκη και επιτελικά στελέχη της Πειραιώς έχουν 
πυκνώσει τις επαφές με βουλευτές της ΝΔ, προκειμέ-
νου να αφουγκραστούν το κλίμα ενόψει της σύγκλη-
σης του οργάνου. Διασταυρωμένες πηγές αναφέρουν 
ότι αρκετά μέλη της ΚΟ προτίθενται να αναφερθούν 
στον ρόλο του βουλευτή και τον τρόπο που τους αντι-
μετωπίζουν ορισμένα κυβερνητικά στελέχη στην πρό-
ταση που διατύπωσε προ καιρού ο πρωθυπουργός για 
ασυμβίβαστο μεταξύ υπουργού και βουλευτή, με την 
οποία οι περισσότεροι διαφωνούν, και στην πρόταση 
που θα καταθέσει η ΝΔ για αλλαγές στο εκλογικό σύ-
στημα, μετά τις εκλογές του 2027 αλλά και στην πα-
ρουσία αρκετών εξωκοινοβουλευτικών στην κυβέρ-
νηση. 

Κρίσιμη η συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Νέας Δημοκρατίας,  
με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να επιδιώκει λίγο πριν από το Συνέδριο της παράταξης ενότητα  
και εκτόνωση των εντάσεων γύρω από το επιτελικό κράτος και τον ρόλο των βουλευτών

Επιχείρηση συσπείρωσης και
εσωκομματικής εγρήγορσης 

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

11
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΔΕΥΤΕΡΑ 4 ΜΑΪΟΥ 2026

Με συγκρατημένη αισιοδοξία παρακολου-
θούν οι γιατροί την πορεία της υγείας του 
Γιώργου Μυλωνάκη, ο οποίος εξακολουθεί 
να νοσηλεύεται στη ΜΕΘ του Ευαγγελι-

σμού μετά τη σοβαρή περιπέτεια που υπέστη στα μέσα 
Απριλίου, όταν παρουσίασε ρήξη εγκεφαλικού ανευ-
ρύσματος. Σύμφωνα με τις τελευταίες πληροφορίες, 
η εικόνα του εμφανίζει πλέον ενθαρρυντικά σημάδια, 
καθώς φέρεται να έχει αρχίσει να αντιδρά σε ερεθί-
σματα, να παρουσιάζει κινήσεις και να δείχνει στοι-
χεία επικοινωνίας με το περιβάλλον. Πρόκειται για μια 
εξέλιξη που δημιουργεί ελπίδα, χωρίς όμως να επιτρέ-
πει βιαστικά συμπεράσματα, καθώς η κατάσταση πα-
ραμένει σοβαρή και απαιτεί συνεχή ιατρική παρακο-
λούθηση.

Η ξαφνική κατάρρευση  
και η άμεση επέμβαση
Ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ μεταφέρθηκε 
εσπευσμένα στον Ευαγγελισμό την Τετάρτη 15 Απρι-
λίου έπειτα από έντονη αδιαθεσία που εκδηλώθηκε 
κατά τη διάρκεια πρωινής σύσκεψης στο Μέγαρο Μα-
ξίμου.

Οι γιατροί διαπίστωσαν ότι είχε υποστεί ρήξη ανευ-
ρύσματος στον εγκέφαλο και προχώρησαν άμεσα σε εμ-
βολισμό, μια κρίσιμη ιατρική πράξη για την αντιμετώπιση 
της αιμορραγίας και τη σταθεροποίηση της κατάστα-
σής του. Από την πρώτη στιγμή η εικόνα χαρακτηρίστη-
κε ιδιαίτερα σοβαρή, με τον ίδιο να εισάγεται στη Μονά-
δα Εντατικής Θεραπείας, όπου και παραμένει. Οι πρώτες 
μέρες θεωρήθηκαν καθοριστικές, καθώς σε τέτοιες περι-
πτώσεις η πορεία του ασθενούς κρίνεται σταδιακά και κά-
θε αλλαγή αξιολογείται με μεγάλη προσοχή. Για τον λό-
γο αυτό τόσο το ιατρικό περιβάλλον όσο και οι άνθρωποι 
που βρίσκονται κοντά του απέφυγαν εξαρχής τις υπερ-
βολές, επιμένοντας σε χαμηλούς τόνους και προσεκτικές 
διατυπώσεις.

Ενθαρρυντική η κλινική εικόνα του
Η νεότερη εικόνα πάντως είναι σαφώς πιο ενθαρρυ-

ντική σε σχέση με την αρχική φάση της νοσηλείας. Ο 
Γιώργος Μυλωνάκης φέρεται να παρουσιάζει οπτικές 
και κινητικές αντιδράσεις, ενώ, σύμφωνα με τις ίδιες 
πληροφορίες, αναπνέει χωρίς πλήρη μηχανική υπο-
στήριξη, παρότι έχει προηγηθεί τραχειοστομία.

Ιδιαίτερη σημασία αποδίδεται και στις πληροφορί-
ες ότι κατά την επίσκεψη του πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη στο νοσοκομείο υπήρξε ένδειξη πως 
τον αναγνώρισε. 

Το στοιχείο αυτό αντιμετωπίζεται ως θετικό, ωστό-
σο οι γιατροί παραμένουν επιφυλακτικοί, καθώς η 
πλήρης νευρολογική εικόνα δεν μπορεί ακόμη να απο-
τιμηθεί με ασφάλεια.

Με απλά λόγια, η φράση ότι «ξύπνησε», που κυκλο-
φόρησε τις τελευταίες ώρες, αποδίδει το θετικό κλί-
μα, αλλά δεν πρέπει να ερμηνευτεί ως πλήρης επάνο-
δος. Αυτό που καταγράφεται είναι ότι ο οργανισμός 
του δείχνει ανταπόκριση, γεγονός ιδιαίτερα σημαντικό 
έπειτα από μια τόσο σοβαρή εγκεφαλική αιμορραγία.

Προσοχή, χρόνος  
και συνεχής παρακολούθηση
Η μάχη ωστόσο συνεχίζεται. Οι θεράποντες γιατροί 
αξιολογούν καθημερινά την αναπνευστική και νευρο-
λογική του κατάσταση, γνωρίζοντας ότι η αποκατά-
σταση έπειτα από τέτοιου είδους περιστατικά χρειάζε-
ται χρόνο, υπομονή και σταθερά βήματα.

Το θετικό είναι ότι έπειτα από μέρες αγωνίας υπάρ-
χουν πλέον σημάδια που επιτρέπουν μεγαλύτερη αισι-
οδοξία. Το δύσκολο είναι ότι η πορεία παραμένει απαι-
τητική και κανείς δεν μπορεί ακόμη να προδικάσει την 
τελική εξέλιξη. Σε κάθε περίπτωση, τα νέα από τον Ευ-
αγγελισμό είναι τα πιο ελπιδοφόρα μέχρι στιγμής. Ο 
Γιώργος Μυλωνάκης εξακολουθεί να δίνει μια δύσκο-
λη μάχη, όμως τα πρώτα σημάδια ανταπόκρισης απο-
τελούν μια ουσιαστική αχτίδα αισιοδοξίας για τους 
γιατρούς, την οικογένειά του και τους ανθρώπους που 
όλες αυτές τις μέρες παρακολουθούν με αγωνία την 
πορεία της υγείας του.

Σύμφωνα με τις τελευταίες πληροφορίες από τον Ευαγγελισμό, αντιδρά  
σε ερεθίσματα, ενώ παρουσιάζει οπτικές και κινητικές αντιδράσεις -  
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης τον επισκέφτηκε το Σάββατο - Φέρεται ότι τον αναγνώρισε   

Πρώτα θετικά σημάδια για Μυλωνάκη
Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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Η τουρκική προκλητικότητα στην Κύπρο και στην Ανα-
τολική Μεσόγειο δεν αποτελεί συγκυριακό φαινό-
μενο αλλά μέρος ενός ευρύτερου και συστηματι-
κού σχεδιασμού. Από την ενέργεια μέχρι την άμυνα 

και από τη διπλωματία μέχρι τις κινήσεις επί του εδάφους, η 
Άγκυρα επιχειρεί να επιβάλει νέα δεδομένα, αμφισβητώντας 
ευθέως κυριαρχικά δικαιώματα και διεθνείς ισορροπίες.

Στον πυρήνα αυτής της στρατηγικής βρίσκεται η προ-
σπάθεια εδραίωσης της λογικής των «δύο κρατών» στην Κύ-
προ μέσα από διαρκείς ενέργειες που δημιουργούν τετελε-
σμένα και μεταβάλλουν σταδιακά το status quo.

Ο αγωγός φυσικού αερίου και οι έρευνες 
στην Ανατολική Μεσόγειο
Σε ενεργειακό επίπεδο η Άγκυρα ανεβάζει τους τόνους, με 
τον υπουργό Ενέργειας Αλπαρσλάν Μπαϊρακτάρ να επι-
βεβαιώνει ότι βρίσκονται σε εξέλιξη μελέτες για την κατα-
σκευή αγωγού φυσικού αερίου προς το ψευδοκράτος. Πρό-
κειται για μια κίνηση με σαφή πολιτική και γεωστρατηγική 
διάσταση, καθώς επιχειρεί να δημιουργήσει ενεργειακή δι-
ασύνδεση που θα εδραιώνει περαιτέρω την τουρκική επιρ-
ροή στα Κατεχόμενα.

Την ίδια στιγμή, η Άγκυρα επιμένει στις έρευνες στην 
Ανατολική Μεσόγειο, παρά το γεγονός ότι μέχρι στιγμής δεν 
έχουν αποδώσει τα αναμενόμενα αποτελέσματα. Η στρατη-
γική αυτή δεν αφορά μόνο την αναζήτηση κοιτασμάτων αλ-
λά κυρίως τη διατήρηση παρουσίας και τη διεκδίκηση ρόλου 
στην εκμετάλλευση των ενεργειακών πόρων της περιοχής.

Στο ίδιο πλαίσιο εντάσσεται και η αντίδραση της τουρκι-
κής πλευράς στη συμφωνία Κύπρου - Αιγύπτου για την αξι-
οποίηση υδρογονανθράκων. Μέσω επιστολής στα Ηνωμένα 
Έθνη το ψευδοκράτος -με την πλήρη στήριξη της Άγκυρας- 
αμφισβητεί ευθέως τη νομιμότητα της συμφωνίας, προβάλ-
λοντας τον ισχυρισμό περί «ίσων δικαιωμάτων» των Τουρ-
κοκυπρίων στους φυσικούς πόρους του νησιού.

Η ρητορική αυτή επιχειρεί να ακυρώσει στην πράξη την 
κυριαρχία της Κυπριακής Δημοκρατίας, παρουσιάζοντας κά-
θε ενεργειακή πρωτοβουλία ως «μονομερή ενέργεια».

Επαναφέρει το αφήγημα  
της «εγγυήτριας δύναμης»
Παράλληλα, η τουρκική πλευρά επιχειρεί να αποτρέψει την 
ενίσχυση της αποτρεπτικής ισχύος της Κυπριακής Δημο-
κρατίας. Η επικείμενη συμφωνία Λευκωσίας - Παρισιού για 
στρατιωτική συνεργασία έχει προκαλέσει έντονες αντιδρά-
σεις στο ψευδοκράτος, το οποίο κάνει λόγο για «απειλή» και 
«αλλοίωση της ισορροπίας δυνάμεων».

Η αντίδραση αυτή δεν είναι τυχαία. Η Άγκυρα αντιλαμ-
βάνεται ότι η ενίσχυση των αμυντικών σχέσεων της Κύπρου 
με μια ισχυρή ευρωπαϊκή δύναμη περιορίζει τα περιθώρια 
κινήσεών της. Για τον λόγο αυτόν επαναφέρει με ένταση το 
αφήγημα της «εγγυήτριας δύναμης», επιχειρώντας να δι-
καιολογήσει τη διαρκή στρατιωτική της παρουσία στο νησί.

Ταυτόχρονα, προαναγγέλλεται περαιτέρω εμβάθυνση 
της στρατιωτικής συνεργασίας μεταξύ Τουρκίας και ψευδο-
κράτους, γεγονός που ενισχύει το κλίμα έντασης και δυσχε-
ραίνει κάθε προοπτική ουσιαστικού διαλόγου.

Μεθοδευμένες κινήσεις  
για σταδιακή επέκταση
Το πιο ανησυχητικό ωστόσο στοιχείο της τουρκικής στρα-
τηγικής καταγράφεται επί του εδάφους. Οι κινήσεις στη νε-
κρή ζώνη δεν είναι αποσπασματικές, αλλά εντάσσονται σε 
ένα οργανωμένο σχέδιο σταδιακής επέκτασης του ελέγχου 
των Κατεχομένων.

Η περίπτωση της Πύλας αποτελεί χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα, με τον κατοχικό στρατό να επιχειρεί να δημιουργή-
σει νέα δεδομένα, αμφισβητώντας στην πράξη το καθεστώς 
της περιοχής. Παράλληλα, προβάλλεται ο ισχυρισμός ότι 
τμήματα της νεκρής ζώνης αποτελούν δήθεν «έδαφος» του 
ψευδοκράτους, μια θέση που στερείται κάθε νομικής βά-

σης αλλά επαναλαμβάνεται συστηματικά για να εμπεδωθεί.
Ακόμη πιο προκλητικές είναι οι ενέργειες σε αγροτι-

κές περιοχές, όπου -με την κάλυψη του κατοχικού στρατού- 
Τουρκοκύπριοι και έποικοι καλλιεργούν γη που ανήκει σε 
Ελληνοκύπριους, ενώ σε αρκετές περιπτώσεις οι νόμιμοι 
ιδιοκτήτες απομακρύνονται.

Η παρουσία ενόπλων στη νεκρή ζώνη και οι συλλήψεις 
πολιτών ενισχύουν το μήνυμα επιβολής ελέγχου, δημιουρ-
γώντας ένα περιβάλλον συνεχούς πίεσης.

Στόχος η νομιμοποίηση του ψευδοκράτους
Όλες αυτές οι κινήσεις συνδέονται με έναν κοινό παρονο-
μαστή: την επιβολή τετελεσμένων που θα καταστήσουν τη 
διχοτόμηση μη αναστρέψιμη. Η τουρκική πλευρά δεν περι-
ορίζεται πλέον σε ρητορικές αμφισβητήσεις, αλλά προχω-
ρά σε πρακτικές ενέργειες που αλλάζουν την πραγματικό-
τητα στο έδαφος.

Η πίεση προς τα Ηνωμένα Έθνη για έμμεση αναγνώρι-
ση του ψευδοκράτους μέσω επιχειρησιακών διευθετήσε-
ων εντάσσεται στην ίδια στρατηγική. Στόχος είναι η σταδια-
κή νομιμοποίηση ενός καθεστώτος που παραμένει διεθνώς 
απομονωμένο.

Σε αυτό το πλαίσιο, η αντίδραση της Κυπριακής Δημο-
κρατίας και της διεθνούς κοινότητας αποκτά κρίσιμη σημα-
σία. Διπλωματικές κινήσεις, αποτρεπτικά μέτρα και διεθνείς 
παρεμβάσεις αποτελούν τα βασικά εργαλεία απέναντι σε 
μια πολιτική που επιδιώκει να δημιουργήσει νέα δεδομένα 
μεθοδικά και επίμονα.

Η τουρκική προκλητικότητα δεν είναι στιγμιαία αλλά 
στρατηγική. Και όσο δεν αντιμετωπίζεται συνολικά, θα συ-
νεχίσει να παράγει ένταση, αβεβαιότητα και κινδύνους για 
τη σταθερότητα στην περιοχή.

Ενέργεια, τετελεσμένα και αμφισβήτηση κυριαρχικών δικαιωμάτων  
στην ατζέντα Ερντογάν - Τουρκοκύπριοι, με τις ευλογίες της Άγκυρας,  
μπήκαν παράνομα και οργώνουν με τα τρακτέρ τους περιουσίες Ελληνοκυπρίων

ΒΡΟΜΙΚΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΣΤΗ ΝΕΚΡΗ ΖΩΝΗ

Η Τουρκία κλιμακώνει
τις προκλήσεις στην Κύπρο

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός

Ο πρόεδρος της Τουρκίας 
Ταγίπ Ερντογάν με  
τον κατοχικό ηγέτη 

Τουφάν Ερχιουρμάν



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

13
ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ 4 ΜΑΪΟΥ 2026

Για «αδράνεια» κατηγορεί την Ελλάδα 
η Τουρκία όσον αφορά την πρόσφατη 
επέμβαση του Ισραήλ στον στολίσκο 
για τη Γάζα, 80 ναυτικά μίλια δυτικά 

της Κρήτης και ενώ είχε υπάρξει και τηλεφω-
νική επικοινωνία των υπουργών Εξωτερικών 
Ελλάδας και Τουρκίας Γιώργου Γεραπετρίτη 
και Χακάν Φιντάν.

Τουρκικά μέσα ενημέρωσης, αναπαράγο-
ντας πηγές του τουρκικού υπουργείου Εθνι-
κής Άμυνας, έκαναν λόγο για «παθητική στά-
ση» της Αθήνας έναντι του Ισραήλ απέναντι 
στην επέμβαση του ισραηλινού ναυτικού στα 
σκάφη του Global Sumud Flotilla, που μετέφε-
ραν ανθρωπιστική βοήθεια στη Γάζα.

Η τουρκική πλευρά ισχυρίστηκε επίσης ότι 
«η αποτυχία των ελληνικών αρχών να αντι-
δράσουν στο περιστατικό, το οποίο περιλάμ-
βανε διακοπή επικοινωνιών, παρενόχληση 
από μη επανδρωμένα αεροσκάφη και ρεσάλ-
το σε ορισμένα σκάφη, έρχεται σε πλήρη αντί-
θεση με την υποχρέωση της χώρας να προ-
στατεύει τα πολιτικά πλοία και να διασφαλίζει 
την ελεύθερη ναυσιπλοΐα».

Η ανακοίνωση του ελληνικού ΥΠΕΞ
Υπενθυμίζεται ότι σε ανακοίνωσή του το ελ-
ληνικό υπουργείο Εξωτερικών είχε καλέσει 
σε «αυτοσυγκράτηση και καθολικό σεβασμό 
του Διεθνούς Δικαίου, περιλαμβανομένων 
του Διεθνούς Δικαίου της Θάλασσας και του 

Διεθνούς Ανθρωπιστικού Δικαίου». Συγκε-
κριμένα, η ανακοίνωση ανέφερε: «Η Ελλά-
δα ως παράγων σταθερότητας στην περιοχή, 
με γνώμονα το Διεθνές Δίκαιο και για λόγους 
ανθρωπιστικούς, ζήτησε από το Ισραήλ να 
αποσύρει τα σκάφη του από την περιοχή και 
προσέφερε τις καλές της υπηρεσίες αναλαμ-
βάνοντας να υποδεχθεί στο έδαφός της τους 
επιβαίνοντες και να μεριμνήσει για την ασφα-
λή επιστροφή τους στις χώρες τους».

Επίσης, στη συνέχεια τονιζόταν ότι «οι 
ελληνικές Αρχές βρίσκονται σε συνεννόηση 
με τις Αρχές του Ισραήλ σχετικά με το ζήτη-
μα της ασφαλούς αποβίβασης στην Ελλάδα. 
Κλιμάκιο του υπουργείου Εξωτερικών μετα-
βαίνει στο σημείο άφιξης για τον συντονισμό 
των ενεργειών όλων των συναρμόδιων ελλη-
νικών αρχών και τη συνεργασία με τις ξένες 
προξενικές αρχές, οι οποίες ενημερώνονται 
προσηκόντως για τις δικές τους ενέργειες».

Η Τουρκία τονίζει ότι οι ενέργειες του Ισ-
ραήλ παραβίασαν θεμελιώδεις αρχές του δι-
εθνούς δικαίου, συμπεριλαμβανομένης της 
Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για το Δί-
καιο της Θάλασσας, και υποστηρίζει ότι η στά-
ση της Ελλάδας εντείνει τις αμφισβητήσεις 
γύρω από τη θαλάσσια δικαιοδοσία και τα κυ-
ριαρχικά δικαιώματα της χώρας.

Οι τουρκικές πηγές διατείνονται πως η 
μη αντίδραση των ελληνικών αρχών στη δι-
αδικασία επαναπροσανατολισμού του πλοί-
ου που μετέφερε το πλήρωμα που κρατήθηκε 
από τις ισραηλινές δυνάμεις σε ελληνικό λι-
μάνι, καθώς και η απόφαση να μην εμποδιστεί 
αυτή η διαδικασία προκαλούν έντονες επικρί-
σεις από την ελληνική κοινή γνώμη.

Η Ελλάδα, σύμφωνα με τους Τούρκους, 
«φαίνεται να αγνοεί τις διεθνείς της ευθύνες 
και να επιδεικνύει αδιαφορία για την ευαί-
σθητη ισορροπία στην περιοχή, κάτι που απο-
δυναμώνει τη θέση της χώρας σε διεθνές επί-
πεδο».

«Αύξηση εντάσεων»
Οι Τούρκοι δεν διστάζουν μάλιστα να επικρί-
νουν την ελληνική πολιτική ηγεσία -και δη τον 
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη και τον 
υπουργό Εθνικής Άμυνας Νίκο Δένδια- υπο-
στηρίζοντας ευθαρσώς ότι οι πολιτικές τους 
δημιουργούν διαμάχες σχετικά με τη θαλάσ-
σια δικαιοδοσία και τα κυριαρχικά δικαιώμα-
τα της Ελλάδας.

Η τουρκική πλευρά υποστηρίζει επίσης ότι 
η παρέμβαση του Ισραήλ κατά του στολίσκου 
και οι αντίστοιχες στρατιωτικές δραστηριότη-

τες του Ισραήλ στη Γάζα αυξάνουν τις εντά-
σεις και αμφισβητούν ολοένα και περισσότε-
ρο τους κανόνες του διεθνούς δικαίου. Όπως 
σημειώνουν, αυτές οι εξελίξεις θέτουν σε κίν-
δυνο όχι μόνο τη σταθερότητα και την ασφά-
λεια στην περιοχή αλλά και τη βιωσιμότητα 
του κράτους δικαίου σε παγκόσμιο επίπεδο.

ΑΠΙΣΤΕΥΤΟ ΘΡΑΣΟΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΤΟΥΡΚΟΥΣ

Αμφισβητούν πάλι
τα κυριαρχικά μας δικαιώματα

Παρά την επικοινωνία Γεραπετρίτη - Φιντάν  
για την υπόθεση του στολίσκου για τη Γάζα, πηγές  
του τουρκικού υπουργείου Άμυνας υποστηρίζουν 
ότι η Ελλάδα με τη στάση της δείχνει να αδιαφορεί 
για τις διεθνείς υποχρεώσεις της, παραβιάζοντας 
θεμελιώδεις αρχές του διεθνούς δικαίου - Κατηγορούν 
Μητσοτάκη και Δένδια ότι «δημιουργούν διαμάχες»

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη
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Στο ξεκάθαρο μήνυμα που απέστειλε στους 
κτηνοτρόφους της Λέσβου, «είμαστε στην ίδια 
πλευρά, θα αντιμετωπίσουμε και θα υπερβού-
με, όλοι μαζί, αυτή την κρίση», αναφέρεται, 

μιλώντας στην «Political», ο υφυπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων Αθανάσιος Καββαδάς. Στη 
συνέχεια ο υφυπουργός τονίζει ότι ήδη καταβλήθηκαν 
οι πρώτες αποζημιώσεις για θανατωθέντα ζώα και 
υπογραμμίζει ότι μέσα από τη συνεργασία και την τή-
ρηση των μέτρων αλλά και τις πολιτικές στήριξης που 
διαρκώς θα επικαιροποιούνται στόχος του υπουρ-
γείου είναι η επιστροφή στην κανονικότητα και στην 
απρόσκοπτη λειτουργία της κτηνοτροφίας στο νησί.

■ Θα μπορέσει να ανακάμψει η κτηνοτροφία στη 
Λέσβο από τον αφθώδη πυρετό; Πότε θα κατα-
βληθούν οι έκτακτες ενισχύσεις; Θα ισχύσουν 
και για το γάλα;
Από την πρώτη στιγμή που ανέλαβα τα καθήκοντά 
μου και επισκέφτηκα τη Λέσβο θέλησα να στείλω ένα 
ξεκάθαρο μήνυμα στους κτηνοτρόφους του νησιού: 
ότι είμαστε στην ίδια πλευρά, θα αντιμετωπίσουμε και 
θα υπερβούμε όλοι μαζί αυτή την κρίση. Καταλήξαμε 
σε συμφωνία ότι η τήρηση των μέτρων βιοασφάλει-
ας και η συμμόρφωση με τις οδηγίες των κτηνιάτρων 
αποτελούν την αναγκαία συνθήκη για να ελέγξουμε 
τη νόσο, ενώ παράλληλα εφαρμόζεται σταδιακά ένα 
πλέγμα μέτρων:

* Ήδη καταβλήθηκαν οι πρώτες αποζημιώσεις για 
θανατωθέντα ζώα, ύψους 726.038 ευρώ - η αποζημί-
ωση ανά ζώο θα φτάσει έως τα 250 ευρώ, ενώ προ-
βλέπεται επιπλέον αποζημίωση για την απώλεια ει-
σοδήματος. 

• Έχει εγκριθεί χρηματοδότηση ύψους 8 εκατ. ευρώ 
για τις τυροκομικές επιχειρήσεις. 
* Εγκρίθηκε από το Εθνικό Κέντρο Ελέγχου Νοσημά-
των ο Οδηγός Βιοασφάλειας με τα μέτρα που πρέπει 
να εφαρμοστούν για ελεγχόμενη επανέναρξη εξαγω-
γών ώριμων τυριών, υπό αυστηρά πρωτόκολλα βιοα-
σφάλειας τα οποία θα επιβλέπει ο ΕΦΕΤ.
• Προχωρούν οι διαδικασίες για την εφαρμογή του μέ-
τρου ενίσχυσης για το αυξημένο κόστος ζωοτροφών 
για το σύνολο των παραγωγών που βρίσκονται εντός 
των ζωνών περιορισμού.
• Ανακοινώσαμε την αναστολή καταβολής φορολογι-
κών και ασφαλιστικών υποχρεώσεων.

Και βεβαίως, σε αυτό που ρωτήσατε, έχει προβλε-
φθεί στη δέσμη μέτρων και ειδική αποζημίωση για το 
γάλα που καταστρέφεται. Ταυτόχρονα, παραμένουν 
σε ισχύ τα αυστηρά μέτρα επιτήρησης και ελέγχου, 
έχουν ενισχυθεί οι κτηνιατρικές υπηρεσίες με επιπλέ-
ον προσωπικό, μεταξύ άλλων με την αποστολή κτηνι-
άτρων από τον ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ και την ενεργοποί-
ηση στρατιωτικών κτηνιάτρων, και έτσι λαμβάνουμε 
και αναλύουμε συνεχώς δείγματα. Μέσα από τη συ-
νεργασία και την τήρηση των μέτρων αλλά και τις πο-
λιτικές στήριξης που διαρκώς θα επικαιροποιούνται, 
στόχος μας είναι να επιστρέψουμε στην κανονικότη-
τα και στην απρόσκοπτη λειτουργία της κτηνοτροφί-
ας στο νησί.

■ Τι έχει κάνει και τι θα κάνει η κυβέρνηση της 
ΝΔ για τους αγρότες των νησιών;
Ένα βιώσιμο, αναπτυξιακό και παραγωγικό πρότυπο 
για τα νησιά δεν μπορεί να στηρίζεται στη μονοκαλ-
λιέργεια του τουρισμού. Ο πρωτογενής τομέας στις 
νησιωτικές περιοχές πρέπει να ενισχυθεί και να ανα-
πτυχθεί. Υπενθυμίζω ότι πέρα από τα οριζόντια μέτρα 
φορολογικών ελαφρύνσεων, όπως η κατάργηση του 
τέλους επιτηδεύματος για τους νέους αγρότες στα νη-
σιά, έχει καθιερωθεί υψηλό όριο χρηματοδοτικής ενί-
σχυσης ως πριμ εγκατάστασης. Επιλύονται διαρκώς 
ζητήματα που αφορούν το ιδιοκτησιακό καθεστώς 
αγροτικών εκτάσεων για να δοθούν στους αγρότες 
για χρήση, θα υπάρχει σταθερή τιμή στο αγροτικό 
ρεύμα για εύλογο χρόνο, ενώ είναι στην τελική ευθεία 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Από την πρώτη στιγμή που επισκέφτηκα τη Λέσβο θέλησα να στείλω ένα ξεκάθαρο μήνυμα στους κτηνοτρόφους  
του νησιού: ότι είμαστε στην ίδια πλευρά, θα αντιμετωπίσουμε και θα υπερβούμε, όλοι μαζί, αυτή την κρίση»

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

«Ένα βιώσιμο, αναπτυξιακό και παραγωγικό  
πρότυπο για τα νησιά δεν μπορεί να στηρίζεται  
στη μονοκαλλιέργεια του τουρισμού»

στον
Νίκο Χιδίρογλου



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

15

και η αναμόρφωση του κανονισμού του ΕΛΓΑ προκειμέ-
νου να διευρυνθούν τα αίτια αποζημίωσης και να υπάρ-
χει πλήρης κάλυψη.

■ Πόσο επηρεάζει την αλιεία της πατρίδας μας η 
άνοδος στις τιμές των καυσίμων; Πώς αντιμετωπί-
ζει η κυβέρνηση το πρόβλημα;
Φυσικά και την επηρεάζει, όπως επηρεάζει το λειτουρ-
γικό κόστος και άλλων κλάδων. Έχουμε ως στόχο να 
στηρίξουμε τους Έλληνες αλιείς σε αυτήν τη δύσκολη 
συγκυρία και προς την κατεύθυνση αυτή έχουν ενερ-
γοποιηθεί μέτρα όπως η επέκταση του Fuel Pass και η 
οριζόντια μείωση του πετρελαίου κίνησης που αφορά 
και τα αλιευτικά σκάφη. Έχουν δοθεί και θα συνεχίσουν 
να δίνονται «de minimis» οικονομικές ενισχύσεις στους 
αλιείς, ενώ ο μεγάλος στόχος είναι να διαμορφώσουμε 
και να αξιοποιήσουμε χρηματοδοτικά εργαλεία για την 
ανανέωση και την ενεργειακή αναβάθμιση του αλιευτι-
κού στόλου και για τη σύνδεση της αλιείας με τη μετα-
ποίηση και τον τουρισμό.

■ Πόσο μεγάλη είναι η απει-
λή για την ελληνική αλιεία 
από τα ξενικά είδη που έχουν 
μεταναστεύσει στις θάλασ-
σές μας;
Είναι ένας υπαρκτός κίνδυνος 
όχι μόνο για την αλιεία αλλά 
και για το θαλάσσιο περιβάλλον 
στη χώρα μας λόγω της εισβο-
λής ξενικών και κυρίως τοξικών 
ειδών στη Μεσόγειο. Για παρά-
δειγμα, η κλιματική αλλαγή και 
η αύξηση της θερμοκρασίας της 
θάλασσας έχουν οδηγήσει στην 
εισβολή από την Ερυθρά Θά-
λασσα και στην αύξηση του εί-
δους του λαγοκέφαλου στις ελ-
ληνικές θάλασσες, ιδιαίτερα 
στην Κρήτη και στα Δωδεκάνη-
σα. Συνεργαζόμαστε με το ΕΛ-
ΚΕΘΕ προκειμένου να αντιμε-
τωπίσουμε την κατάσταση, ενώ 

θυμίζω ότι ήδη λειτούργησαν πιλοτικά προγράμματα 
και δράσεις που σχετίζονται με αποζημίωση των αλιέ-
ων. Εδώ είμαστε για να εξετάσουμε και την αύξηση της 
αποζημίωσης ανά κιλό για όσους αλιεύουν λαγοκέφα-
λους και να συνεκτιμήσουμε όλα τα δεδομένα.

■ Πόσο κινδυνεύει το ελληνικό μέλι από τον αθέ-
μιτο ανταγωνισμό; Πόσο επηρεάζεται η παραγωγή 
από την κλιματική αλλαγή;
Το ελληνικό μέλι έχει ως ταυτότητα την εξαιρετική του 
ποιότητα και το στοιχείο αυτό οφείλουμε να το υπερα-
σπιστούμε. Το πρόβλημα της νόθευσης και της ελληνο-
ποίησης αμφιβόλου ποιότητας μελιού θα αντιμετωπι-
στεί με την ένταση και αύξηση των ελέγχων. Σε αυτή 
την κατεύθυνση άλλωστε κινήθηκε και η πρωτοβουλία 
για τη δημιουργία Εθνικού Μελισσοκομικού Μητρώου 
και την καθιέρωση ατομικής, ψηφιακής μελισσοκομικής 
ταυτότητας για την καταγραφή και ταυτοποίηση των με-
λισσοκόμων και των ελληνικών μελισσοκομικών εκμε-
ταλλεύσεων. Στο πλαίσιο της ΚΑΠ 2023-2027 διατίθε-

νται 62 εκατ. ευρώ για τη στήριξη της μελισσοκομίας, 
ενώ προβλέπονται τεχνική βοήθεια και συμβουλευτική 
υποστήριξη των μελισσοκόμων, εκπαίδευση στην αντι-
μετώπιση ασθενειών των μελισσών, εξοπλισμός μετακί-
νησης των κυψελών κ.ά.

■ Θα διατηρήσει η ΝΔ στις επόμενες εκλογές τα 
υψηλά ποσοστά του 2023 στη Λευκάδα;
Μιλάω πάντα με ειλικρίνεια στους πολίτες της Λευκά-
δας, καταφέραμε πολλά όλα αυτά τα χρόνια, όπως είναι 
η ολοκλήρωση των έργων στους οδικούς άξονες, το με-
γάλο έργο της ύδρευσης από τον αγωγό Πρέβεζας - Άρ-
τας - Λευκάδας που δίνει μόνιμη και βιώσιμη λύση στο 
πρόβλημα της υδροδότησης του νησιού, αλλά και η ολο-
κλήρωση του νέου κτιρίου για τη στέγαση του πανεπι-
στημιακού τμήματος, που στοχεύουμε να λειτουργήσει 
από τον επόμενο ακαδημαϊκό χρόνο από το Ιόνιο Πανε-
πιστήμιο. Καθημερινά υλοποιούμε μικρά και μεγάλα έρ-
γα, πετυχαίνουμε μικρές και μεγάλες νίκες.

Οι πολίτες της Λευκάδας 
γνωρίζουν τη σοβαρή, συγκρο-
τημένη και αποτελεσματική 
προσπάθεια που κάνω ως βου-
λευτής πάντα με τη βοήθεια της 
κυβέρνησης, η οποία έχει στη-
ρίξει τα νησιά του νομού μας. 
Όχι μόνο διότι έχει την πολιτι-
κή βούληση να στηρίξει την πε-
ριφέρεια και τις νησιωτικές πε-
ριοχές, αλλά και γιατί και εμείς 
έχουμε διεκδικήσει έργα και 
δράσεις για τις ανάγκες της Λευ-
κάδας, του Μεγανησίου, του Κα-
λάμου και του Καστού. Πιστεύω 
στην πολιτική που στηρίζεται 
στην αλήθεια, στο έργο και στο 
αποτέλεσμα και πιστεύω ότι αυ-
τό ζητούν και οι πολίτες, για αυ-
τό και οι πολίτες έχουν ανανε-
ώσει την εμπιστοσύνη τους και 
σε κάθε εκλογή μάς δίνουν μια 
ισχυρή εντολή για να προχωρή-
σουμε μπροστά.

«Πέρα από τα οριζόντια 
μέτρα φορολογικών  

ελαφρύνσεων, όπως η κατάργηση  του τέλους επιτηδεύματος  για τους νέους αγρότες στα νησιά, έχει καθιερωθεί υψηλό όριο 
χρηματοδοτικής ενίσχυσης  

ως πριμ εγκατάστασης»



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

16
ΠΟΛΙΤΙΚΗ

ΔΕΥΤΕΡΑ 4 ΜΑΪΟΥ 2026

Η δημοσίευση του μανιφέστου του Αλέξη Τσίπρα 
ανήμερα την Πρωτομαγιά λειτούργησε ως κα-
ταλύτης για μια ευρύτερη αναδιάταξη δυνάμε-
ων στον χώρο της Κεντροαριστεράς, πυροδο-

τώντας έντονες διεργασίες αλλά και σφοδρές πολιτικές 
αντιπαραθέσεις. Το κείμενο, που προέρχεται από το Ινστι-
τούτο Τσίπρα και από την ομάδα εργασίας υπό τον Γιώργο 
Σιακαντάρη, έθεσε στο επίκεντρο την ανάγκη συγκρότη-
σης ενός ενιαίου μετώπου που θα φέρει κοντά τη Σοσιαλ-
δημοκρατία, τη ριζοσπαστική Αριστερά και την πολιτική 
Οικολογία, με σαφή στόχευση την αντιπαράθεση τόσο με 
την Ακροδεξιά όσο και με τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές.

Στο μανιφέστο γίνεται λόγος για την «κυβερνώσα 
Αριστερά της νέας εποχής», η οποία θα αποδιαρθρώ-
σει το νεοφιλελεύθερο «παρασιτικό καθεστώς», με τη 
φιλοδοξία να οδηγήσει τη χώρα σε μια «εθνική αλλα-
γή πορείας».

Αυτή η αλλαγή πορείας, κατά το κείμενο, θα έχει στο 
επίκεντρο πολιτικές αναδιανομής υπέρ των μη ευνοημέ-
νων και των μεσαίων στρωμάτων και θα προωθεί έναν 
«νέο πατριωτισμό» που δηλώνει την «αγάπη για την πα-
τρίδα» μέσα από τη «συμμετοχή», την επιστροφή των 
πολιτών στην κοινωνική και πολιτική δράση.

«Εύκολες αλλά ανεφάρμοστες λύσεις»
Από την πρώτη στιγμή η πρωτοβουλία αυτή δεν πέρα-
σε απαρατήρητη. Αντιθέτως, ενεργοποίησε ανακλα-
στικά σε ολόκληρο το πολιτικό φάσμα, με τα υπόλοιπα 
κόμματα να υιοθετούν σαφώς επικριτική στάση. Ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης επιτέθηκε 
προσωπικά στον πρώην πρωθυπουργό, κατηγορώντας 
τον για λαϊκισμό και προσήλωση σε «εύκολες αλλά ανε-
φάρμοστες λύσεις». Από την πλευρά του ΠΑΣΟΚ, η Όλ-
γα Μαρκογιαννάκη επέλεξε μια πιο αιχμηρή ρητορική, 

επαναφέροντας στη δημόσια συζήτηση την περίοδο της 
διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ και τη συνεργασία με τον Πάνο 
Καμμένο, επιχειρώντας να αποδομήσει την αξιοπιστία 
της νέας πρότασης.

Παράλληλα, το ΚΚΕ, μέσω της Χριστίνας Παναγιω-
τακοπούλου, άσκησε ιδεολογική κριτική, υποστηρί-
ζοντας ότι ο Αλέξης Τσίπρας επιχειρεί να επανατοπο-
θετηθεί ως αξιόπιστος συνομιλητής του συστήματος 
εξουσίας. Σε πιο ήπιους τόνους, αλλά με σαφή επιφύλα-
ξη, ο πρόεδρος της Νέας Αριστεράς Γαβριήλ Σακελλαρί-
δης χαρακτήρισε το μανιφέστο γενικόλογο, επισημαίνο-
ντας την ασυνέπεια που -κατά την άποψή του- διακρίνει 
τη δημόσια τοποθέτηση του πρώην πρωθυπουργού.

Την ίδια στιγμή, στο εσωτερικό της ευρύτερης προ-
οδευτικής παράταξης καταγράφεται έντονη κινητικό-
τητα. Στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ και πρόσωπα που κινούνται 
στον ίδιο πολιτικό χώρο βλέπουν στο μανιφέστο μια ευ-
καιρία για ανασύνθεση και επανεκκίνηση. Ο γραμματέ-
ας της Κεντρικής Επιτροπής Στέργιος Καλπάκης υπο-
γράμμισε τη σημασία της ενιαίας καθόδου στις εκλογές, 
τονίζοντας ότι η ύπαρξη πολλαπλών ψηφοδελτίων θα 
αποδυναμώσει το εγχείρημα. Στο ίδιο μήκος κύματος, ο 
Θανάσης Θεοχαρόπουλος έκανε λόγο για ανάγκη απο-
φυγής εσωτερικών αντιπαραθέσεων και ενίσχυσης της 
ενότητας.

Ποιοι κοιτούν προς το νέο κόμμα
Οι διεργασίες αυτές συνοδεύονται και από προσωπικές 
τοποθετήσεις στελεχών που αφήνουν ανοιχτό το ενδε-
χόμενο συμμετοχής στον νέο φορέα. Ενδεικτική είναι η 
στάση της ανεξάρτητης -αλλά εκλεγμένης με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ- βουλευτού Αθηνάς Λινού, η οποία εμφανίστηκε 
θετική σε μια τέτοια προοπτική, θέτοντας ωστόσο συ-
γκεκριμένες προγραμματικές προϋποθέσεις, ιδίως σε 
ζητήματα κοινωνικής πολιτικής.

Την ίδια ώρα, σενάρια για πρόσωπα που θα μπορού-
σαν να διαδραματίσουν ρόλο στο νέο εγχείρημα συνεχί-
ζουν να κυκλοφορούν, αν και ο Χρήστος Ράμμος έσπευ-
σε να διαψεύσει κατηγορηματικά οποιαδήποτε εμπλοκή 
του.

Σε κάθε περίπτωση, το μανιφέστο Τσίπρα έχει ήδη 
καταφέρει να επαναφέρει στο προσκήνιο τη συζήτηση 
για την ανασυγκρότηση της Κεντροαριστεράς, δημιουρ-
γώντας νέα δεδομένα και ανεβάζοντας το πολιτικό θερ-
μόμετρο ενόψει των επόμενων εξελίξεων.

Το μανιφέστο του πρώην πρωθυπουργού, με το οποίο καλεί σε συμπαράταξη τις προοδευτικές δυνάμεις  
για να ρίξουν τη ΝΔ, επανέφερε στο προσκήνιο τη συζήτηση για την ανασυγκρότηση της Κεντροαριστεράς, ενώ 
ανέβασε το πολιτικό θερμόμετρο καθώς δέχτηκε πυρά τόσο εκ δεξιών όσο και εξ αριστερών

ΑΝΑΨΕ ΦΩΤΙΕΣ ΤΟ ΝΕΟ ΚΑΛΕΣΜΑ ΤΣΙΠΡΑ

Συμμαχίες, αντιδράσεις,
«ρήγματα» και διεργασίες

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος
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Σε ένα περιβάλλον όπου η θεσμική ισορροπία και 
η διαφάνεια βρίσκονται στο επίκεντρο της δημό-
σιας συζήτησης, η πολιτική αντιπαράθεση μετα-
ξύ ΠΑΣΟΚ και κυβέρνησης εισέρχεται σε μια νέα 

και πιο ακραία φάση με αιχμή τη στρατηγική πίεσης που 
ασκεί η Χαριλάου Τρικούπη.

Το ΠΑΣΟΚ φαίνεται να υιοθετεί μια τακτική που ανα-
κλάται ως «πολιορκία διαρκείας» απέναντι στην κυβέρ-
νηση. Αντί για σπασμωδικές αντιδράσεις ή αποσπασμα-
τική κριτική, το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης 
επιχειρεί πλέον να οικοδομήσει μια συνεκτική και συστη-
ματική πίεση, εστιάζοντας σε ζητήματα θεσμικής τάξης, 
διαφάνειας και λογοδοσίας. Η στρατηγική αυτή δεν πε-
ριορίζεται σε κοινοβουλευτικές παρεμβάσεις, αλλά επε-
κτείνεται και σε δημόσιες τοποθετήσεις, αξιοποίηση 
στοιχείων και καταγγελίες που στοχεύουν να πλήξουν 
την αξιοπιστία της κυβερνητικής διαχείρισης.

Η κόντρα για τις ανεξάρτητες αρχές
Η αντιπαράθεση μεταξύ κυβέρνησης και ΠΑΣΟΚ κλιμα-
κώθηκε τα τελευταία εικοσιτετράωρα με αφορμή τη δι-
αδικασία επιλογής ηγεσιών σε ανεξάρτητες αρχές, απο-
καλύπτοντας βαθύτερες στρατηγικές συγκρούσεις, σε 
μια περίοδο κατά την οποία οι ισορροπίες στην αντιπολί-
τευση παραμένουν ρευστές και η σκιά του Αλέξη Τσίπρα 
επανέρχεται ως παράγοντας πίεσης.

Στο επίκεντρο βρέθηκε η εμπλοκή που σημειώθηκε 
στη Διάσκεψη των Προέδρων της Βουλής για τον ορισμό 
επικεφαλής σε κρίσιμους θεσμούς, όπως η Αρχή Προστα-
σίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα. Η κυβέρνηση, 
διά του εκπροσώπου της Παύλου Μαρινάκη, κατηγόρησε 
το ΠΑΣΟΚ και προσωπικά τον Νίκο Ανδρουλάκη για υπα-
ναχώρηση από συμφωνημένες επιλογές, κάνοντας λόγο 
για έλλειψη αξιοπιστίας και πολιτικό τακτικισμό.

Όπως υποστηρίζει, είχε προηγηθεί συνεννόηση για 
πρόσωπα κοινής αποδοχής, η οποία τελικά δεν τηρήθηκε, 

οδηγώντας σε αδιέξοδο και παρατείνοντας το κενό στην 
ηγεσία των Αρχών. Αποκάλυψε μάλιστα ότι η συνεννόη-
ση είχε γίνει απευθείας μεταξύ του προέδρου του ΠΑΣΟΚ 
Νίκου Ανδρουλάκη και του αντιπροέδρου της κυβέρνη-
σης Κωστή Χατζηδάκη.

Το ΠΑΣΟΚ απέρριψε κατηγορηματικά τις αιτιάσεις 
περί «παζαριών». Ο εκπρόσωπος Τύπου Κώστας Τσου-
καλάς κατήγγειλε την κυβέρνηση για «αντιθεσμικές με-
θοδεύσεις» και ότι επιχειρεί να μετατοπίσει το βάρος της 
συζήτησης, θέτοντας ερωτήματα για την καθυστέρηση 
στον διορισμό προσώπων που -όπως υποστηρίζει- συ-
γκέντρωσαν την απαιτούμενη αυξημένη πλειοψηφία. 
Παράλληλα, κατηγόρησε το Μέγαρο Μαξίμου για προ-
σπάθεια παραπλάνησης της κοινής γνώμης. «Ο κυβερνη-
τικός εκπρόσωπος, που νομίζει ότι είναι η επίσημη φωνή 
της “Ομάδας Αλήθειας” και όχι της ελληνικής κυβέρνη-
σης, έκανε λόγο για δήθεν συμφωνία στο πρόσωπο του 
επικεφαλής του Συνηγόρου του Πολίτη για να παραπλα-
νήσει από την πρωτοφανή κίνηση του προέδρου της Βου-
λής και της κυβερνητικής πλειοψηφίας να μην τοποθε-
τηθεί η επικεφαλής της Αρχής Προστασίας Δεδομένων 
Προσωπικού Χαρακτήρα και να αναβληθεί η διαδικασία 
που ρητά προβλέπουν το Σύνταγμα και ο Κανονισμός της 
Βουλής. Τον διαψεύδουμε κατηγορηματικά. Παζάρια το 
ΠΑΣΟΚ δεν κάνει. Ας το χωνέψουν και ο κ. Μητσοτάκης 
και η κυβέρνηση της ΝΔ», υποστήριξε ο Κώστας Τσου-
καλάς.

Εντούτοις, η σύγκρουση εντάσσεται σε μια ευρύτε-
ρη στρατηγική του ΠΑΣΟΚ να ενισχύσει το πολιτικό του 

αποτύπωμα και να εμφανιστεί ως βασικός αντίπαλος της 
κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη. Το ΠΑΣΟΚ επιχει-
ρεί να αναδείξει ζητήματα θεσμικής λειτουργίας, διαφά-
νειας και κράτους δικαίου, επενδύοντας σε μια γραμμή 
πίεσης που συνδυάζει θεσμική κριτική με πολιτική πό-
λωση.

Στο πλαίσιο αυτό, η υπόθεση των ανεξάρτητων αρ-
χών λειτουργεί ως πεδίο ανάδειξης διαφορών: η κυ-
βέρνηση επικαλείται την ανάγκη συναινέσεων, όπως 
επιτάσσει το Σύνταγμα, ενώ το ΠΑΣΟΚ κατηγορεί την κυ-
βερνητική πλειοψηφία για εργαλειοποίηση των διαδικα-
σιών. Η διαφωνία δεν αφορά μόνο πρόσωπα αλλά και 
τον τρόπο άσκησης εξουσίας.

Την ίδια στιγμή, η κυβέρνηση επιχειρεί να αποδομή-
σει τη στρατηγική του ΠΑΣΟΚ, εντάσσοντάς τη σε μια 
ευρύτερη «τοξική» αντιπολιτευτική ρητορική. Ο Παύλος 
Μαρινάκης συνδέει τη στάση του κόμματος με τον αντα-
γωνισμό εντός του λεγόμενου «προοδευτικού χώρου», 
αφήνοντας αιχμές ότι το ΠΑΣΟΚ κινείται μεταξύ θεσμι-
κής συνεννόησης και λαϊκιστικής αντιπαράθεσης, προ-
σπαθώντας να ισορροπήσει απέναντι στην πολιτική επα-
ναδραστηριοποίηση του Αλέξη Τσίπρα.

Διμέτωπος
Σε κάθε περίπτωση όμως αυτό είναι ένα στοιχείο που εί-
ναι κρίσιμο για την κατανόηση της συγκυρίας. Το ΠΑΣΟΚ 
δεν ασκεί πίεση μόνο προς την κυβέρνηση αλλά και προς 
τα αριστερά του, επιδιώκοντας να κατοχυρώσει τη θέ-
ση του ως κύριου εκφραστή της αντιπολίτευσης και να 
θωρακίσει τη δεύτερη θέση. Η ακραία επιθετική ρητο-
ρική που εσχάτως έχει υιοθετηθεί και η ανάδειξη θεσμι-
κών ζητημάτων λειτουργούν ως εργαλεία διαφοροποίη-
σης, σε μια περίοδο κατά την οποία η εκλογική βάση του 
«προοδευτικού χώρου» εμφανίζεται κατακερματισμένη.

Φαίνεται να επενδύει σε αυτήν ακριβώς τη διάστα-
ση, επιχειρώντας να κεφαλαιοποιήσει πολιτικά την ανη-
συχία γύρω από τους θεσμούς. Η επιλογή του να διατη-
ρεί το θέμα ψηλά στην ατζέντα υποδηλώνει ότι θεωρεί 
τη σύγκρουση αυτή κομβική και για τη διαμόρφωση των 
πολιτικών συσχετισμών το επόμενο διάστημα. Ωστόσο, η 
αντιπαράθεση για τις ανεξάρτητες αρχές αναδεικνύει και 
ένα βαθύτερο πρόβλημα στο πολιτικό μας σύμπαν: την 
αδυναμία διαμόρφωσης συναινέσεων σε κρίσιμους θε-
σμούς. Σε ένα πολιτικό σύστημα που απαιτεί αυξημένες 
πλειοψηφίες, η σύγκρουση μετατρέπεται εύκολα σε αδι-
έξοδο με άμεσες επιπτώσεις στη λειτουργία των θεσμών.

Με πολιορκητικό κριό τα ζητήματα θεσμικής τάξης, διαφάνειας και κράτους δικαίου, η Χαριλάου Τρικούπη 
συνεχίζει το σφυροκόπημα στο Μαξίμου, ενώ η αγωνία Ανδρουλάκη για το κόμμα Τσίπρα  
τον αναγκάζει να δίνει ταυτόχρονα μάχη και για την ηγεσία του κεντροαριστερού χώρου  

ΠΑΣΟΚ 

Πολιορκία διαρκείας στο... 
κάστρο της κυβέρνησης

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. Αντωνόπουλος
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Τα Στενά του Ορμούζ, που βρίσκονται ανάμεσα 
στο Ιράν και το Ομάν και συνδέουν τον Περσι-
κό Κόλπο με την Αραβική Θάλασσα, ασφαλώς 
και δεν είναι απλώς μια γεωγραφική ζώνη. Ως 

ένα από τα σημαντικότερα σημεία διέλευσης της «οικο-
νομίας του κόσμου», βρίσκεται για πάνω από έναν αιώ-
να στο επίκεντρο της παγκόσμιας ενέργειας και γεωπο-
λιτικής ισχύος.

Από το 1908, από τότε δηλαδή που έγινε η πρώτη 
μεγάλη ανακάλυψη πετρελαίου στην περιοχή, έως σή-
μερα τα Στενά του Ορμούζ αποτελούν έναν χώρο όπου 
διασταυρώνονται ενεργειακά συμφέροντα, στρατιω-
τική ισχύς και γεωπολιτικές φιλοδοξίες. Από εκεί περ-
νούν περίπου το 20% του παγκόσμιου εμπορίου πε-
τρελαίου, αλλά και περίπου το 20% των θαλάσσιων 
φορτίων υγροποιημένου φυσικού αερίου, κυρίως από 
το Κατάρ και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα.

Τέταρτο μεγαλύτερο κοίτασμα στον κόσμο
Αν όμως η ανακάλυψη πετρελαίου το 1908 και ο πό-
λεμος Ιράν - Ιράκ, γνωστός και ως «πόλεμος των δε-
ξαμενόπλοιων», τη δεκαετία του 1980 διαμόρφωσαν 
τη στρατηγική σημασία της περιοχής, ο 21ος αιώνας 
και όσα συμβαίνουν σήμερα με τον πόλεμο ΗΠΑ - Ιράν 
επιβεβαιώνουν ότι τα Στενά του Ορμούζ παραμένουν 
ένα από τα πιο ευαίσθητα γεωπολιτικά σημεία στον 
πλανήτη. Ένα σημείο από το οποίο εξαρτάται η πορεία 
της παγκόσμιας οικονομίας.

Από τα Στενά του Ορμούζ εκτιμάται ότι διέρχονται 
έως και 15 εκατομμύρια βαρέλια αργού πετρελαίου 
τη μέρα. Το Ιράν, στο οποίο ανήκουν τα Στενά του Ορ-
μούζ, διαθέτει τα τέταρτα μεγαλύτερα αποδεδειγμένα 
αποθέματα πετρελαίου στον κόσμο, περίπου 170 δισε-
κατομμύρια βαρέλια, δηλαδή περίπου το 9% των πα-
γκόσμιων αποθεμάτων.

Μόνο η Βενεζουέλα, η Σαουδική Αραβία και ο Κα-
ναδάς διαθέτουν μεγαλύτερα. Παράγει περίπου 3,5 
εκατομμύρια βαρέλια ημερησίως, χαμηλότερα από το 
ιστορικό υψηλό των 6 εκατομμυρίων βαρελιών τη δε-

καετία του 1970, εξαιτίας κυρώσεων, πολέμων και πο-
λιτικής αστάθειας. Τα τελευταία χρόνια ωστόσο η πα-
ραγωγή της έχει ενισχυθεί, με την Κίνα να απορροφά 
περίπου το 90% των ιρανικών εξαγωγών. Πότε όμως 
και κάτω από ποιες συνθήκες έγινε η ανακάλυψη του 
πετρελαίου στο Ιράν, η πρώτη και σημαντικότερη σε 
ολόκληρη τη Μέση Ανατολή;

Κομβική η Παγκόσμια Έκθεση  
του 1900 στο Παρίσι
Όλα ξεκίνησαν το 1900, στην Παγκόσμια Έκθεση στο 
Παρίσι. Εκεί παρουσιάστηκε ο γενικός διευθυντής των 
τελωνείων του Ιράν, ο 57χρονος Κιταμπτζί Χαν από την 
Αρμενία, κρατώντας στα χέρια του επιστημονικές με-
λέτες του Γάλλου γεωλόγου Ζακ ντε Μοργκάν, ο οποί-
ος είχε χαρτογραφήσει περιοχές στην Περσία, όπου «το 
πετρέλαιο έβγαινε μόνο του στην επιφάνεια».

Ο Χαν, γνωρίζοντας πως έχει θησαυρό στα χέρια 
του, προσέγγισε Γάλλους και Βρετανούς επενδυτές. 
Συνάντησε τον σερ Χένρι Ντράμοντ Γουλφ, πρώην δι-
πλωμάτη, ο οποίος του σύστησε τον Γουίλιαμ Νοξ Ντ’ 
Άρσι, έναν πάμπλουτο Άγγλο που είχε κάνει περιουσία 
από ορυχεία χρυσού στην Αυστραλία. Γουλφ και Ντ’ 

Άρσι συμφώνησαν για γεωτρήσεις στην περιοχή, αλ-
λά χρειαζόταν η σύμφωνη γνώμη και η άδεια του τότε 
σάχη της Περσίας (σημερινό Ιράν) Μουζαφάρ αλ Ντιν.

Η συμφωνία με τον σάχη για την παραχώρηση δι-
καιώματος εκμετάλλευσης του πετρελαίου στην περι-
οχή έκλεισε με τη μεσολάβηση του Βρετανού πρέσβη 
στις 28 Μαΐου 1901 και σύντομα άρχισαν οι γεωτρή-
σεις. Ο σάχης υπέγραψε την «Παραχώρηση» στον Ντ’ 
Άρσι, δίνοντάς του το δικαίωμα να ψάχνει, να τρυπά-
ει και να εξάγει πετρέλαιο από σχεδόν όλη την Περ-
σία για 60 χρόνια. Το Ιράν πήρε 20.000 λίρες μετρη-
τά, 20.000 λίρες σε μετοχές και το 16% από τα κέρδη.

Εξόρυξη σε εχθρικό περιβάλλον
Για να βρεθεί το πετρέλαιο, ο Ντ’ Άρσι προσέλαβε τον 
Τζορτζ Μπερνάρντ Ρέινολντς, έναν μηχανικό που εί-
χε δουλέψει στην Ινδία και στη Σουμάτρα. Ο Ρέινολντς 
πήγε στο Δυτικό Ιράν και ήρθε αντιμέτωπος με την 
πραγματικότητα. Το κλίμα ήταν άσχημο και οι τοπι-
κές φυλές δεν νοιάζονταν για τις υπογραφές του σά-
χη στην Τεχεράνη. Έτσι, ανάγκασαν τον Ρέινολντς να 
πληρώνει «προστασία» και να προσλαμβάνει ντόπιους 
ώστε να αποφεύγει τις επιθέσεις.

Η ιστορία με τη μεγάλη ανακάλυψη πετρελαίου στην Περσία τον Μάιο του 1908 που άλλαξε τον κόσμο  
- Πώς ο μηχανικός Τζορτζ Μπερνάρντ Ρέινολντς ξετρύπωσε τον μαύρο χρυσό 

ΣΤΕΝΑ ΤΟΥ ΟΡΜΟΥΖ

Γιατί επηρεάζουν την παγκόσμια οικονομία

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει o
Φώτης Σιούμπουρας 

Τα Στενά  
του Ορμούζ
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H παραγωγή, που ξεκίνησε το 1902, παρά τις προσπά-
θειες κατέρρευσε γρήγορα το 1904, οδηγώντας τον 
Ντ’ Άρσι σε οικονομικό αδιέξοδο και σκέψεις πώλη-
σης των δικαιωμάτων. Η κατάσταση ανατράπηκε το 

1905, όταν η βρετανική κυβέρνηση, θέλοντας να εξασφαλί-
σει πετρέλαιο για τον στόλο της, ώθησε τη σκοτσέζικη Burma 
Oil να επενδύσει και να σώσει την επιχείρηση.

Η νέα διοίκηση μεταφέρθηκε νότια στο Χουζιστάν επι-
λέγοντας την Πεδιάδα του Πετρελαίου (Μαστζίντ Σουλεϊ-
μάν). Παρά τις εντολές από τη Γλασκόβη να σταματήσει τις 
δαπανηρές γεωτρήσεις στα 490 μέτρα, ο Ρέινολντς ρίσκα-
ρε και συνέχισε κρυφά. Η δικαίωση ήρθε τα ξημερώματα της 
26ης Μαΐου 1908, όταν το πετρέλαιο εκτινάχθηκε στα 20 
μέτρα ύψος.

Για λόγους ασφαλείας το νέο μεταφέρθηκε στο Λονδίνο 
μέσω κωδικής ονομασίας που μιλούσε για το «λάδι που βγαί-
νει από τη Γη». Σε λίγους μήνες γεννήθηκε ο πετρελαϊκός κο-
λοσσός Anglo-Persian Oil Company (APOC), η σημερινή BP, 
η οποία ανέλαβε το όλο έργο της εξόρυξης και εκμετάλλευ-
σης του πετρελαίου, αλλάζοντας στην κυριολεξία τον κόσμο.

Το 1914 ο Ουίνστον Τσόρτσιλ έπεισε τη βρετανική κυ-
βέρνηση να αγοράσει το 51% της εταιρείας για να εξασφα-
λίσει καύσιμα για τον πόλεμο, ενώ ο Ρέινολντς, ο άνθρωπος 
που τα κατάφερε όλα, είχε άσχημο τέλος. Η νέα διοίκηση 
της εταιρείας δεν τον συμπαθούσε. Τον απέλυσαν το 1911 
με αποζημίωση 1.000 λιρών, λιγότερα απ’ όσα έπαιρνε ως 

μισθό όταν ξεκίνησε! Ο Ρέινολντς έφυγε πικραμένος, πήγε 
στη Shell και αργότερα ανακάλυψε ένα τεράστιο κοίτασμα 
στη Βενεζουέλα.

Το εθιμικό διεθνές δίκαιο
Τα Στενά του Ορμούζ θεωρούνται διεθνές στενό ναυσιπλοΐ-
ας (international strait) γιατί συνδέουν δύο θαλάσσιες περι-
οχές ανοικτής ναυσιπλοΐας (Περσικός Κόλπος - Αραβική Θά-
λασσα). Επομένως, εφαρμόζεται το καθεστώς της διέλευσης 
transit passage (άρθρα 37-44 της UNCLOS), βάσει του οποί-
ου όλα τα πλοία (εμπορικά και πολεμικά) έχουν δικαίωμα δι-
έλευσης.

Το Ιράν δεν έχει κυρώσει την UNCLOS, όμως η αρχή της 
transit passage θεωρείται εθιμικό διεθνές δίκαιο. Άρα, δε-
σμεύει όλα τα κράτη, ανεξαρτήτως συμμετοχής. Για αυτό και 
το Ιράν δεν μπορεί νόμιμα να κλείνει τα Στενά ή να απαιτεί 
άδεια διέλευσης. Το ίδιο ισχύει και για τις ΗΠΑ (επίσης δεν 
έχουν κυρώσει την UNCLOS).

Το Ιράν υποστηρίζει ότι ο αποκλεισμός της ναυσιπλοΐ-
ας στα Στενά του Ορμούζ εμπίπτει στα επιτρεπόμενα μέσα 
άσκησης κυριαρχικών και πολεμικών δικαιωμάτων του. Επι-
καλείται δε το άρθρο 51 του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών, 
σύμφωνα με το οποίο κάθε κράτος που δέχεται επίθεση δια-
τηρεί το δικαίωμα της αυτοάμυνας και πως το δικαίωμα αυτό 
μπορεί να περιλαμβάνει και μέτρα περιορισμού θαλάσσιων 
οδών που χρησιμοποιούνται από εχθρικές δυνάμεις.

Το καθεστώς ναυσιπλοΐας που 
ισχύει στα Στενά του Ορμούζ

Τι υποστηρίζουν νομικοί 
και διεθνολόγοι

Νομικοί, διεθνολόγοι και δι-
εθνείς πολιτειακοί παράγοντες, 
επικαλούμενοι το διεθνές δίκαιο 
και αποφάσεις του Δικαστηρίου 
της Χάγης, επισημαίνουν ότι ενώ 
η κυριαρχία του Ιράν επί των χωρι-
κών του υδάτων δεν αμφισβητεί-
ται, η ερμηνεία του για το ισχύον 
νομικό πλαίσιο είναι επιλεκτική και 
ανοιχτή σε σημαντικές προκλήσεις 
όσον αφορά την ευρέως αποδεκτή 
διεθνή πρακτική.

Τα Στενά του Ορμούζ, τονίζουν, 
αναγνωρίζονται ευρέως ως «διε-
θνές στενό», όπου το δικαίωμα δι-
έλευσης ισχύει βάσει του «εθιμι-
κού διεθνούς δικαίου». Αυτό το 
καθεστώς είναι θεμελιώδες για το 
παγκόσμιο εμπόριο και την ενερ-
γειακή ασφάλεια και δεν εξαρ-
τάται από την επίσημη επικύρω-
ση της Σύμβασης των Ηνωμένων 
Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασ-
σας (UNCLOS).

Η αρχή της απρόσκοπτης διέ-
λευσης έχει τηρηθεί σταθερά στην 
κρατική πρακτική, συμπεριλαμ-
βανομένων χωρών που δεν είναι 
συμβαλλόμενα μέρη της UNCLOS. 
Ομοίως, η επίκληση του Άρθρου 
51 του Χάρτη των Ηνωμένων 
Εθνών δεν παρέχει απεριόριστη 
νομική βάση για τον περιορισμό 
της ναυσιπλοΐας. Το δικαίωμα αυ-
τοάμυνας είναι εγγενώς περιορι-
σμένο και δεν μπορεί να δικαιολο-
γήσει μέτρα που είναι δυσανάλογα 
με την απειλή που αντιμετωπίζε-
ται ή που επηρεάζουν αδικαιολό-
γητα τα δικαιώματα άλλων, ουδέ-
τερων, κρατών. 

Το Ιράν, υποστηρίζουν νομικοί 
και διεθνολόγοι, μπορεί να ελέγχει 
ή να σταματά συγκεκριμένα πλοία, 
αν υπάρχει απειλή, αλλά όχι να 
προβαίνει σε γενικό κλείσιμο των 
Στενών, ενώ τα τρίτα κράτη έχουν 
το δικαίωμα της ελεύθερης διέ-
λευσης (transit passage) και δεν 
μπορεί νόμιμα να αποκλειστούν.

Ο μηχανικός Τζορτζ Μπερνάρντ Ρέινολντς (δεξιά)  
με συνεργάτες του

Εργάτες της APOC το 1908, στις γεωτρήσεις  
στην Περσία (Ιράν)

g

g
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Oταν λέμε για τον περιφερειάρχη Ηπείρου Αλέξανδρο 
Καχριμάνη ότι είναι πλέον αθεράπευτα εθισμένος στην 
παρανομία, στη νοσηρή τακτική τού «διαίρει και βασί-
λευε», στην παροχή επιλεγμένων «διευκολύνσεων» και 

στην απόλυτη φαυλότητα εν γένει, δεν πρόκειται για ένα αυθαί-
ρετο πολιτικό συμπέρασμα.

Πρόκειται για μια ζοφερή πραγματικότητα, η οποία περιγρά-
φεται σαφώς και με αποδεικτικά στοιχεία τόσο από τον «Τύπο 
Ηπείρου» και τον δημοσιογράφο Κώστα Καλτσή, όσο και από την 
«Political», την οποία φροντίζει να επιβεβαιώνει ο ίδιος ο περιφε-
ρειάρχης καθημερινά, αμετανόητος και προκλητικός. 

Η διοίκησή του έχει μετατραπεί σε ένα ιδιότυπο καθεστώς, 
όπου οι «διατακτικές σίτισης» σε επιλεγμένο προσωπικό, η σκαν-
δαλώδης χρηματοδότηση τηλεοπτικών και κινηματογραφικών 
παραγωγών, ακόμη και η… εκτροφή προβάτων με 
κρατικό χρήμα, αποτελούν την κανονικότητα.

Υπόλογος στη Δικαιοσύνη
Πώς άραγε συμβιβάζονται όλα αυτά τα εξωφρε-
νικά τερτίπια με την εύρυθμη, διαφανή και νόμι-
μη λειτουργία μιας ευρωπαϊκής Περιφέρειας; Η 
απάντηση είναι απλή: δεν συμβιβάζονται. Μιλά-
με για έναν επικεφαλής που ήδη τιμωρήθηκε από 
το Πειθαρχικό Συμβούλιο, οδεύει ολοταχώς προς 
το δεύτερο, ενώ ταυτόχρονα τα πεπραγμένα του 
αποτελούν μόνιμο θέμα μελέτης στα εισαγγελικά 
γραφεία. 

Τα στοιχεία είναι αμείλικτα και προκαλούν το 
δημόσιο αίσθημα. Με την υπ’ αριθμόν 288/28-1-
2026 απόφασή του, ο κ. Καχριμάνης, υπό την ιδι-
ότητα του προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου 
του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης Ηπείρου, 
ενέκρινε την ανάληψη υποχρέωσης ύψους 14.000 
ευρώ. Ο λόγος; Η προμήθεια και παροχή διατακτι-
κών σίτισης (κουπονιών) στους υπαλλήλους του 
Περιφερειακού Ταμείου για το έτος 2026! 

Μιλάμε για οκτώ προσωποποιημένες, επανα-

φορτιζόμενες κάρτες, που αντιστοιχούν σε 1.936 διατακτικές σί-
τισης αξίας έξι ευρώ η καθεμία. Την πρόσκληση, δε, φρόντισε να 
την απευθύνει στοχευμένα σε δύο μόνο εταιρείες, μία στη Θεσσα-
λονίκη και μία στην Αθήνα.

Αυτές οι διατακτικές σίτισης δεν είναι τίποτα άλλο από προ-
πληρωμένες κάρτες (τύπου Mastercard/Visa), οι οποίες πιστώνο-
νται μηνιαίως για την κάλυψη των αναγκών σίτισης. Γίνονται δε-
κτές σε σούπερ μάρκετ, εστιατόρια και φούρνους, αποτελώντας 
μια έμμεση, αφορολόγητη αύξηση εισοδήματος, καθώς δεν υπό-
κεινται σε ασφαλιστικές εισφορές ούτε στον φόρο μισθωτών υπη-
ρεσιών (ΦΜΥ). Από τον αριθμό των καρτών είναι ηλίου φαεινό-
τερον ότι πρόκειται για μόλις 8 υπαλλήλους του Περιφερειακού 
Ταμείου Ανάπτυξης.

Και εδώ γεννάται το αμείλικτο ερώτημα: Για ποιον ακριβώς 
λόγο έπρεπε να χορηγηθούν κάρτες σίτισης αποκλειστικά σε 
αυτούς τους οκτώ υπαλλήλους; Γιατί εξαιρούνται οι υπόλοιποι 
υπάλληλοι των υπηρεσιών της Περιφέρειας Ηπείρου, οι οποίοι 
εργάζονται υπό τις ίδιες -ή και χειρότερες- συνθήκες, αντιμετω-
πίζοντας την ίδια σαρωτική ακρίβεια;  Αυτή η πολιτική των «δύο 
μέτρων και δύο σταθμών» είναι το απόλυτο εργαλείο του περι-
φερειάρχη για να δημιουργεί έριδες, να καλλιεργεί την αμοιβαία 
καχυποψία μεταξύ των εργαζομένων και να εξαγοράζει σιωπές 
και εξυπηρετήσεις. Εκτός, φυσικά, κι αν τέτοιες κάρτες δίνονται 
κρυφά σε όλους και διέφυγε της προσοχής μας - πράγμα μάλλον 
απίθανο για τον τρόπο που λειτουργεί η διοίκησή του.

Το Περιφερειακό Ταμείο ως «πλυντήριο» 
Ας εμβαθύνουμε, όμως, σε αυτή την προκλητική εύνοια προς τους 
υπαλλήλους του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης. Η αλήθεια, 
που όλοι ψιθυρίζουν στους διαδρόμους αλλά ελάχιστοι τολμούν 
να καταγγείλουν ανοιχτά, είναι ότι ένα τεράστιο πλήθος άνομων 
αποφάσεων και σκοτεινών δράσεων λαμβάνονται και υλοποιού-
νται ακριβώς μέσω αυτού του Ταμείου. Το Ταμείο έχει ουσιαστι-
κά αλωθεί, μετατρεπόμενο στο αγαπημένο εργαλείο άσκησης της 
φαύλης και πελατειακής πολιτικής του Καχριμάνη.

Το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της νοσηρής κατά-
στασης είναι η διαβόητη υπόθεση με τα «σιδερικά» - έτσι υποτιμη-
τικά αποκαλεί ο περιφερειάρχης τα υλικά από το πρώην κλειστό 
ξιφασκίας των Ολυμπιακών Εγκαταστάσεων, τα οποία υποτίθεται 
ότι θα έφερνε για να κατασκευαστεί, άγνωστο πότε και αν, το δεύ-
τερο κλειστό γυμναστήριο στα Γιάννενα. 

Μέσω του Περιφερειακού Ταμείου πέρασαν οι πολλαπλές, 
σκανδαλώδεις πληρωμές για αποσυναρμολογήσεις, ατελείω-
τες φορτώσεις και εκφορτώσεις, σκοτεινές μελέτες, ακριβοπλη-
ρωμένους «τεχνικούς συμβούλους» και σωρεία άλλων δαπανών 
που ζημιώνουν το δημόσιο ταμείο. Όλες αυτές οι αλχημείες δεν 
θα μπορούσαν σε καμία περίπτωση να μεθοδευτούν και να περά-
σουν νομιμοφανώς χωρίς την άμεση σύμπραξη -ή έστω τη σιωπη-
ρή υποταγή- των υπαλλήλων του συγκεκριμένου Ταμείου.

Η σκιά των εισαγγελέων
Είναι ξεκάθαρο πως αυτοί οι υπάλληλοι, ακολουθώντας τις εντο-

λές του, βρίσκονται πλέον με το ένα πόδι στα δικα-
στήρια. Κινδυνεύουν άμεσα να βρεθούν ενώπιον 
εισαγγελέων και να καθίσουν στο εδώλιο του κα-
τηγορουμένου ως συνεργοί, πράγμα που φαντά-
ζει εξαιρετικά πιθανό τόσο για το φιάσκο με τα υλι-
κά των πρώην Ολυμπιακών Εγκαταστάσεων, όσο 
και για τους σωρηδόν «στημένους» διαγωνισμούς 
έργων. 

Ας μην ξεχνάμε ότι ο κ. Καχριμάνης, παρότι τι-
μωρήθηκε με μια προκλητικά και ανεξήγητα επιει-
κή ποινή αργίας ενός μόλις μηνός από το Πειθαρχι-
κό Συμβούλιο, βλέπει τις ποινικές διώξεις εναντίον 
του να αιωρούνται σαν δαμόκλειος σπάθη.

Υπό αυτό το πρίσμα, ο περιφερειάρχης έχει κά-
θε συμφέρον, κάθε δόλιο λόγο να τους παρέχει «δι-
ευκολύνσεις». Τους εξασφαλίζει την αγορά τρο-
φίμων από τα σούπερ μάρκετ και μάλιστα σε μια 
περίοδο όπου ο πληθωρισμός και η ακρίβεια γο-
νατίζουν την κοινωνία. Και αν νομίζετε πως τα πε-
πραγμένα του σταματούν εδώ, πλανάστε πλάνην 
οικτρά. Η συνέχεια του καθεστώτος Καχριμάνη εί-
ναι ακόμη πιο εξωφρενική.

Οι διατακτικές σίτισης για μόλις 8 υπαλλήλους με λεφτά των φορολογουμένων αποτελούν την κανονικότητα  
στη διοίκηση του περιφερειάρχη Ηπείρου, που στήνει ένα αδίστακτο πελατειακό καθεστώς για να εξαγοράζει σιωπές

ΟΙ ΑΠΙΣΤΕΥΤΕΣ «ΑΛΧΗΜΕΙΕΣ» ΚΑΧΡΙΜΑΝΗ

Μοιράζει απλόχερα δημόσιο 
χρήμα για κουπόνια σε «πιστούς» του

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Το πρωτοσέλιδο της εφημερίδας  
«Τύπος Ηπείρου» στις 30/4/2026 Μία από τις διατακτικές σίτισης
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Αν νομίσατε διαβάζοντας τα παραπάνω ότι ο κ. Καχρι-
μάνης αρκείται στη φάμπρικα των στημένων διαγωνι-
σμών, τις παράνομες απευθείας αναθέσεις, τις κατατμή-
σεις έργων που κατήγγειλε (επιτέλους) η αντιπολίτευση 

και την παροχή κουπονιών στους «ημετέρους», κάνετε τεράστιο 
λάθος. Αποδεικνύεται πως η ματαιοδοξία του δεν έχει όρια, κα-
θώς μας προέκυψε εσχάτως και... μέγας φιλότεχνος! Δυστυχώς, 
όσοι συνάδελφοι ασχολήθηκαν πρόσφατα με το θέμα δεν εντρύ-
φησαν στο βάθος που απαιτούσε η βαρύτητα της περίπτωσης, 
όπως επισημαίνει και ο «Τύπος Ηπείρου». 

Μέσα από αυτή την όψιμη και δήθεν «ζηλευτή» πολιτιστι-
κή δραστηριότητα, ο περιφερειάρχης ουσιαστικά εξασφαλίζει με 
κρατικό χρήμα την προσωπική του προβολή, εξαγοράζει τη στή-
ριξη όσων πιστεύει ότι θα τον ξεπλύνουν πολιτικά, και, κυρίως, 
διασφαλίζει την ανοχή των μεγάλων ΜΜΕ των Αθηνών, χρημα-
τοδοτώντας πλουσιοπάροχα τις παραγωγές τους.

Το «Epirus Film Office»
Η μεθοδολογία του είναι εξοργιστική: Αντλεί χρήματα πότε από 
τα προγράμματα εκτάκτων αναγκών (!) και πότε μέσω του περί-
φημου… «Epirus Film Office». Τι είναι άραγε αυτό το κατασκεύ-
ασμα; Υποτίθεται πως είναι ένα γραφείο προσέλκυσης και υπο-
στήριξης οπτικοακουστικών παραγωγών, το οποίο ιδρύθηκε τον 
Σεπτέμβριο του 2020 μέσω ευρωπαϊκού προγράμματος (CIAK). 
Διαφημίστηκε ως μια «δωρεάν» αυτοτελής δομή υποστήριξης. 
Στην πράξη όμως; Εν ολίγοις, ο Καχριμάνης μάς προέκυψε χου-
βαρντάς κινηματογραφικός παραγωγός με ξένα κόλλυβα, σκορ-
πώντας δεκάδες χιλιάδες ευρώ με το μόνιμο, φθηνό πρόσχημα 
της «προβολής της φυσικής ομορφιάς της περιοχής».

Τα παραδείγματα προκαλούν ίλιγγο. Μόλις στις 11 Μαρ-
τίου 2026, με προσωπική του υπογραφή, εγκρίθηκε η διάθεση 
37.200 ευρώ από το -άκουσον, άκουσον- «πρόγραμμα εκτάκτων 
αναγκών», για τις ανάγκες της ταινίας «Η υπόθεση ενός ερω-
τευμένου αγοριού», του σκηνοθέτη Χρήστου Μασσαλά (γιου 
του πρώην πρύτανη). Λίγο νωρίτερα, χρηματοδότησε την ταινία 
«Angel Pardalos», μια παραγωγή που έκανε πρεμιέρα στο Πεκί-
νο, η οποία παρουσιάζει μια γυναίκα που στην καραντίνα αποφα-
σίζει να γίνει η... μούσα του εαυτού της και να τραγουδάει στην 
Ήπειρο. 

Ακόμη πιο πίσω, στις 13 Ιανουαρίου 2025, η Περιφερειακή 
Επιτροπή ενέκρινε 15.000 ευρώ για την ταινία «Άπειρη Γη», για 
να γίνει «εστίαση στο χώμα και τα γκρεμνά». Τον Σεπτέμβριο του 
2024 δόθηκαν 19.000 ευρώ για φιλοξενία τηλεοπτικού συνερ-
γείου για συγκεκριμένη σειρά μεγάλου καναλιού, χρήματα που 
πήγαν σε ιδιωτική εταιρεία παραγωγής. Μέχρι και ντοκιμαντέρ 
για τα... ανύπαρκτα χιονοδρομικά κέντρα της Ηπείρου (αφού λει-
τουργεί μόνο του Ανηλίου) και εκπομπές life style πλήρωσε. 

Ο κόσμος έξω πεινάει, οι υποδομές της Ηπείρου είναι διαλυ-

μένες, αλλά ο Καχριμάνης ζώντας στον δικό του μικρόκοσμο ως 
μεγιστάνας επιδοτεί την τέχνη της δικής του ματαιοδοξίας, στε-
ρούμενος κάθε ίχνους στρατηγικού σχεδιασμού, όπως εύστοχα 
είχε επισημάνει και ο δημοσιογράφος Γιώργος Τσαντίκος.

Η φυλή «μπούτσικο» και 
τα βοσκοτόπια της ψηφοθηρίας
Κι αν νομίζετε ότι τα καλλιτεχνικά του ενδιαφέροντα εξαντλούν 
τον κρατικό κορβανά, κάνετε και πάλι λάθος, διότι ο πολυπράγ-
μων και «πανεπιστήμων» περιφερειάρχης έχει αδυναμία και στην 
κτηνοτροφία, ή μάλλον... στην εργαλειοποίησή της. Σκαρφίστη-
κε το περίφημο πρόβατο σπάνιας φυλής, το «μπούτσικο», υπο-
στηρίζοντας μάλιστα με ύφος ειδήμονα ότι το κρέας του περι-
έχει... Ω3 λιπαρά! Ο πραγματικός σκοπός, βέβαια, πίσω από την 
προώθηση του brand «Ορεινό Ηπείρου» δεν ήταν η ουσιαστική 
στήριξη του πρωτογενούς τομέα. Ήταν η παροχή ωμών εκδου-
λεύσεων στους ημέτερους κτηνοτρόφους για να μετατραπούν 
στον προσωπικό του στρατό όταν τα πράγματα δυσκολεύουν.

Αυτό αποδείχθηκε περίτρανα με την άμεση, οργανωμένη κι-
νητοποίησή τους όταν ο Καχριμάνης στριμώχτηκε άγρια στο Πε-
ριφερειακό Συμβούλιο για το περιβαλλοντικό έγκλημα της πα-
ράνομης διάνοιξης δρόμου στον Γράμμο. Εκεί πρωτοστάτησε ο 
πρόεδρος των Μετακινουμένων Κτηνοτρόφων Γιάννης Δεκό-
λης. Ένας άνθρωπος που, όπως έχει αποκαλυφθεί, με την από-
λυτη σύμπραξη και ανοχή του Καχριμάνη εκμεταλλεύεται σκαν-
δαλωδώς ευρωπαϊκά προγράμματα που προορίζονταν για τους 
απλούς, βιοπαλαιστές κτηνοτρόφους. Για να προσδώσει, μάλι-
στα, ψευδεπίγραφο κύρος σε αυτή την πελατειακή φαρσοκω-

μωδία, ο περιφερειάρχης ενέπλεξε μέχρι και το Εργαστήριο Χη-
μείας Τροφίμων του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων!

Το αγρόκτημα Κατσικά και 
ο επίλογος της παρακμής
Το αποκορύφωμα αυτής της τραγελαφικής, μα συνάμα επικίν-
δυνης για τον τόπο, πορείας ήρθε το 2022, όταν τιμήθηκε ως 
«Αγρότης της χρονιάς» - μια βράβευση που πιθανώς ούτε ο ίδιος 
κατάλαβε πώς και γιατί ενορχηστρώθηκε. Όμως οι πράξεις του 
στο παρασκήνιο εξηγούν πολλά. Χρησιμοποίησε την Ένωση 
Αγροτών, την οποία αδρά χρηματοδοτεί μαζί με τους Μετακι-
νούμενους Κτηνοτρόφους, για να συντηρούν με δημόσιο χρή-
μα τουλάχιστον 250 πρόβατα στο αγρόκτημα Κατσικά, μια ανά-
σα από τα Γιάννενα. 

Για να τα βολέψει όλα αυτά, δεν δίστασε να αλλάξει εντελώς 
μόνος του και αυθαίρετα τους όρους παραχώρησης του αγρο-
κτήματος από το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης! Παρέδωσε 
τη διαχείριση στους κολλητούς του και παραχώρησε χώρο για τα 
γραφεία του συλλόγου του κ. Δεκόλη - του ίδιου ανθρώπου που, 
ω του θαύματος, βρέθηκε μαζί με τον Καχριμάνη να παίρνει υλι-
κά από τις πρώην Ολυμπιακές Εγκαταστάσεις μέσω επιχειρημα-
τία εμπλεκόμενου σε εγκληματική οργάνωση.

Αυτός είναι ο Αλέξανδρος Καχριμάνης. Ένας «βιομήχανος» 
απευθείας αναθέσεων, κατατμήσεων και στημένων διαγωνι-
σμών, που μοιράζει διατακτικές σίτισης σε διαλεχτούς, που το 
παίζει κινηματογραφικός παραγωγός και εκτροφέας προβάτων 
με τα λεφτά των φορολογουμένων, απόλυτα εμπλεκόμενος στα 
σκάνδαλα του ΟΠΕΚΕΠΕ. 

Το πάρτι χιλιάδων ευρώ με το πρόσχημα της έβδομης τέχνης για χρηματοδότηση τηλεοπτικών και  
κινηματογραφικών παραγωγών αλλά και η προώθηση του brand «Ορεινό Ηπείρου» για εκδούλευση  
στους σε... δικούς του κτηνοτρόφους, ώστε να μετατραπούν στον προσωπικό του στρατό όταν τα πράγματα δυσκολεύουν

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ

Ο «σκηνοθέτης» απευθείας αναθέσεων 
και τα πρόβατα της αδιαφάνειας

Η ταινία  
«Angel 
Pardalos» που 
χρηματοδότησε 
η Περιφέρεια 
Ηπείρου



Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η αντίστροφη μέτρηση για την πρεμιέρα των 
Πανελληνίων Εξετάσεων ξεκινά και χιλιά-
δες υποψήφιοι μαζί με τους γονείς τους στρέ-
φουν με ευλάβεια το βλέμμα προς την Πα-

ναγία και τους αγίους, αναζητώντας θείο φωτισμό, 
ψυχική και πνευματική δύναμη.

Αν και στην παράδοση της Ορθόδοξης Εκκλησίας 
δεν υπάρχουν «ειδικοί» άγιοι αποκλειστικά για προ-
αγωγικές και πανελλήνιες εξετάσεις, η μαθητιώσα 
νεολαία επικαλείται τη βοήθεια συγκεκριμένων αγί-
ων που σχετίζονται με τη σοφία, τη μάθηση και την 
πνευματική ενδυνάμωση. Με ευλάβεια τα παιδιά ανά-
βουν ένα κερί και προσεύχονται μπροστά από την ει-
κόνα του αγίου. Οι πιο γνωστοί άγιοι που επικαλού-
νται για βοήθεια και στήριξη στον αγώνα τους είναι οι 
εξής: οι Άγιοι Τρεις Ιεράρχες (Βασίλειος ο Μέγας, Γρη-
γόριος ο Θεολόγος, Ιωάννης ο Χρυσόστομος), που θε-
ωρούνται προστάτες των Γραμμάτων και της Παιδείας, 
ο Άγιος Μελέτιος, Αρχιεπίσκοπος Αντιοχείας, ο Άγιος 
Φανούριος, ο Άγιος Παΐσιος ο Αγιορείτης, ο Άγιος Νε-
κτάριος, ο Άγιος Εφραίμ ο νέος, ο Όσιος Διονύσιος «ο 
ρήτωρ» και ο υποτακτικός του Άγιος Μητροφάνης ο 
Πνευματικός.

Μηνύματα αρχιερέων
Η Εκκλησία μας με πίστη και ελπίδα ενισχύει πνευμα-
τικά τους μαθητές και τις μαθήτριες για τις εξετάσεις. 
Τόσο ο Μακαριστός Αρχιεπίσκοπος Χριστόδουλος όσο 
και ο νυν Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος με λόγο παρηγο-
ρητικό ήταν και είναι δίπλα στους υποψηφίους και τις 
οικογένειές τους. Τα αρχιεπισκοπικά μηνύματα εστιά-
ζουν στην αποδραματοποίηση των εξετάσεων, τονίζο-
ντας ότι αυτές δεν κρίνουν τη μελλοντική ευτυχία ού-
τε την αξία των μαθητών. Προτρέπουν σε ψυχραιμία, 
αυτοπεποίθηση και πνευματικό φωτισμό, αναγνωρίζο-
ντας τους κόπους των υποψηφίων, ενώ προβάλλουν 
τη ζωή ως έναν διαρκή αγώνα με πολλές ευκαιρίες και 
ανοιχτές πόρτες πέρα από μια μεμονωμένη δοκιμασία.

Σχεδόν όλες οι Ιερές Μητροπόλεις στέκονται στο 
πλευρό των υποψηφίων για τις Πανελλήνιες, τελώ-
ντας στα μέσα Μαΐου ιερές παρακλήσεις στις απογευ-

ματινές ώρες της Κυριακής. «Μέσα από την κοινή προ-
σευχή η Εκκλησία προσφέρει δύναμη, φωτισμό και 
γαλήνη στα παιδιά. Είναι μια θερμή αγκαλιά συμπαρά-
στασης, που υπενθυμίζει ότι στον αγώνα της γνώσης 
η πνευματική θωράκιση είναι ο πολυτιμότερος σύμ-
μαχος για την επιτυχία», δηλώνει κληρικός στην «Ρ».

Παρακλήσεις και δεήσεις
Οι ειδικές παρακλήσεις και οι δεήσεις για τους μαθη-
τές στις εκκλησίες δεν έχουν θεσμοθετημένη αφετη-
ρία, αλλά αποτελούν μια σχετικά σύγχρονη εκκλησι-
αστική πρακτική που η αρχή της έγινε στα τέλη του 
περασμένου αιώνα. 

Η ανάγκη για ειδικές προσευχές προέκυψε παράλ-
ληλα με τη γιγάντωση του άγχους των εισαγωγικών 
εξετάσεων στην Ελλάδα. 

Αν και κάθε Ιερά Μητρόπολη ενεργεί αυτοβούλως, 
η πρακτική έγινε ευρέως διαδεδομένη και σχεδόν «θε-
σμική» τις τελευταίες δύο δεκαετίες με την έκδοση ει-
δικών εγκυκλίων από την Ιερά Σύνοδο και τους κατά 
τόπους μητροπολίτες. 

Σε πολλές ενορίες είθισται μετά την ιερά παράκλη-
ση να μοιράζονται ως ευλογία κομποσκοίνια, σταυ-
ρουδάκια, στιλό ή μικρές πλαστικοποιημένες εικόνες 
στους υποψηφίους των Πανελληνίων Εξετάσεων. 

Η προσευχή χιλιάδων υποψηφίων μαζί με τους γονείς τους λίγο πριν από τις Πανελλήνιες  
αποτελεί πνευματικό καταφύγιο και πηγή ενδυνάμωσης - Από ποιους αγίους, που σχετίζονται με τη σοφία,  
τη μάθηση και την πνευματική ενδυνάμωση, ζητούν φώτιση οι μαθητές

Οι άγιοι των... εξετάσεων
Γράφει ο
Κώστας Ζαφειρίου

Στιγμιότυπο 
από παράκληση 
υποψηφίων των 
Πανελλαδικών 
Εξετάσεων



«Να πάμε για προσευχή στην Αγία Ρηνού-
λα», έλεγαν μαθήτριες και μαθητές στις 
αρχές αλλά και στα μέσα του 20ού αιώ-
να την περίοδο των εξετάσεων. Ο λόγος 

για την Αγία Ειρήνη -ή Ρηνούλα για τους παλιούς Αθη-
ναίους- που βρίσκεται στην οδό Ναυάρχου Νικοδήμου 
στην Πλάκα.

Σε αυτό το εκκλησάκι των 36 τμ κατέφευγε για να 
προσευχηθεί και να πάρει δύναμη λίγο πριν από τις 
εξετάσεις η μαθητιώσα νεολαία. Έτσι και φέτος το εκ-
κλησάκι πριν από την έναρξη των εξετάσεων αναμένε-
ται να είναι ανοικτό για να ανάψουν τα παιδιά ένα κε-
ρί και να προσκυνήσουν την εικόνα της Αγίας Ειρήνης 
της Μεγαλομάρτυρος.

Τόπος καταφυγής
της «κυράς των Αθηνών»
Η τοποθεσία συνδέεται ιστορικά με την παιδεία, κα-
θώς λέγεται ότι στο σημείο αυτό υπήρχαν τα ρωμαϊκά 
λουτρά όπου λούζονταν οι φοιτητές της αρχαίας Αθή-
νας, ανάμεσα στους οποίους και ο Μέγας Βασίλειος με 
τον Γρηγόριο τον Ναζιανζηνό.

Το εκκλησάκι αποτελούσε αγαπημένο τόπο κατα-
φυγής και προσευχής της «κυράς των Αθηνών» Αγί-
ας Φιλοθέης. Η «Ρηνούλα» γνώρισε την πλήρη εγκα-
τάλειψη όσο ήταν ιδιοκτησία της Ακαδημίας, όμως επί 
Αρχιεπισκόπου Μακαριστού Χριστοδούλου πέρασε 
στην ιδιοκτησία της Αρχιεπισκοπής Αθηνών και με τη 
φροντίδα του πατρός Θωμά Συνοδινού ανακαινίστη-
κε πλήρως. 

Η Ορθόδοξη Εκκλησία τιμά τη μνήμη της Αγίας Ει-
ρήνης της Μεγαλομάρτυρος κάθε χρόνο στις 5 Μαΐου. 
Η αγία υπήρξε γυναίκα εξαιρετικής ομορφιάς και μόρ-
φωσης με ιδιαίτερη ευφράδεια και έντονο θρησκευτι-
κό ζήλο. Την ίδια μέρα τιμάται και η μνήμη του Αγίου 
Εφραίμ του νέου (Νέας Μάκρης), που θεωρείται προ-
στάτης των ανθρώπων που δοκιμάζονται από ψυχι-
κή πίεση.

Το επιχρυσωμένο τέμπλο,
δώρο του τσάρου Νικόλαου
Όχι πολύ μακριά από την «Αγία Ρηνούλα της Πλά-
κας», στην οδό Αιόλου, βρίσκεται ο επιβλητικός ιστο-
ρικός ναός της Αγίας Ειρήνης που υπήρξε για 27 χρό-
νια (1835-1862) προσωρινή Μητρόπολη των Αθηνών.

Από τα απαράμιλλα αισθητικής αξίας στοιχεία της 
είναι το μεγαλοπρεπές και επιβλητικό επιχρυσωμένο 
τέμπλο της, το οποίο είχε δωρήσει στον ναό το 1850 ο 
τσάρος της Ρωσίας Νικόλαος. Εκεί θα τελεστεί και φέ-
τος πανηγυρικός Εσπερινός, χοροστατούντος του Μα-
καριωτάτου Αρχιεπισκόπου Ιερωνύμου.
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Στο εκκλησάκι κατέφευγε για να προσευχηθεί και να πάρει δύναμη λίγο πριν από τις εξετάσεις  
η μαθητιώσα νεολαία στις αρχές και στα μέσα του 20ού αιώνα, όπως θα κάνει και φέτος, ενώ στον επιβλητικό 
ιστορικό ναό της Αγίας Ειρήνης στην Αιόλου θα εορταστεί η μνήμη της στις 5 Μαΐου

Η «Αγία Ρηνούλα της Πλάκας»

Το εσωτερικό του ιστορικού ναΐσκου

Το εκκλησάκι της Αγίας Ειρήνης στην Πλάκα
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«Hταν ένα σκληρό τεστ επιχειρησιακής επάρ-
κειας σε πραγματικές συνθήκες». Αυτό επι-
σημαίνουν στελέχη του Στρατού Ξηράς 
αναφορικά με τη φετινή διεξαγωγή της πο-

λυεθνικής άσκησης ORION 2026 στη Γαλλία, με τη χώρα μας 
να αποδεικνύει ότι έχει την ικανότητα και την τεχνογνωσία 
να επιχειρεί αποτελεσματικά εκτός του οικείου της περιβάλ-
λοντος, απέναντι σε απαιτήσεις που ξεπερνούν τα συνήθη 
σενάρια. 

Η άσκηση ORION 2026, μια από τις πιο απαιτητικές συ-
νεκπαιδεύσεις σε συμμαχικό επίπεδο, αποτελεί μια δοκιμα-
σία πραγματικών δυνατοτήτων, ένα πεδίο όπου οι συμμε-
τέχοντες καλούνται να ανταποκριθούν στις πιο απαιτητικές 
αποστολές που απορρέουν από τα σύγχρονα θέατρα επιχει-
ρήσεων.

Η ελληνική παρουσία δεν περιορίστηκε σε συμβολικό 
επίπεδο. Αντιθέτως, συγκρότησε μια ολοκληρωμένη δύνα-
μη συνδυασμένων όπλων με άρματα μάχης και μηχανοκί-
νητο Πεζικό, η οποία εντάχθηκε πλήρως σε ένα απαιτητικό 
σενάριο υψηλής έντασης. Το ζητούμενο ήταν η επαναβεβαί-
ωση της ικανότητας μετακίνησης δυνάμεων, ανάπτυξης και 
διατήρησης επιχειρησιακής συνοχής.

Το πρώτο κρίσιμο στάδιο
Σε αυτό το πλαίσιο, η ORION 2026 λειτούργησε ως ένα ρε-
αλιστικό εργαστήριο πολέμου μεγάλης κλίμακας. Και η Ελ-
λάδα μέσα σε αυτό το περιβάλλον απέδειξε ότι μπορεί να 
σταθεί ισότιμα ως δύναμη με ουσιαστικό επιχειρησιακό απο-
τύπωμα.

Το πρώτο και πιο κρίσιμο στάδιο της ελληνικής συμμε-
τοχής ήταν η μετακίνηση. Η ανάπτυξη βαρέων δυνάμεων σε 
απόσταση άνω των 2.000 χιλιομέτρων δεν αποτελεί απλή 
διαδικασία, αλλά μια σύνθετη επιχείρηση που δοκιμάζει κά-
θε πτυχή της στρατιωτικής μηχανής.

Η φόρτωση αρμάτων και τεθωρακισμένων οχημάτων 
-κυρίως από Μονάδες της Θράκης-, η θαλάσσια μεταφορά, 
η αποβίβαση και η προώθηση προς την περιοχή επιχειρήσε-
ων συνθέτουν μια αλυσίδα ενεργειών όπου κάθε αστοχία 
μπορεί να έχει επιχειρησιακό κόστος.

Πιο συγκεκριμένα, Τεθωρακισμένα Οχήματα Μάχης 
-τροχοφόρα και ερπυστριοφόρα- φορτώθηκαν με ασφάλεια 
σε αρματαγωγά του Πολεμικού Ναυτικού, τα οποία τα μετέ-

φεραν σε λιμάνι της Νότιας Γαλλίας. Από εκεί αναπτύχθηκαν 
σε περιοχές όπου εκδηλώθηκε η ORION 2026, με την επιτυχή 
ολοκλήρωση της διαδικασίας να επιβεβαιώνει ότι η ελληνι-
κή πλευρά διαθέτει ικανότητες στρατηγικής μεταφοράς που 
ξεπερνούν το θεωρητικό επίπεδο.

Συνδυασμένα όπλα
Η επιχειρησιακή δράση της ελληνικής δύναμης βασίστηκε 
στη συνεργασία αρμάτων μάχης και μηχανοκίνητου Πεζικού. 
Πρόκειται για τον πυρήνα της σύγχρονης χερσαίας τακτικής, 
όπου η επιβιωσιμότητα και η αποτελεσματικότητα εξαρτώ-
νται από τον συγχρονισμό διαφορετικών μέσων.

Ωστόσο, το περιβάλλον της άσκησης διέφερε σημαντικά 
από τις συνθήκες που επικρατούν στον ελληνικό χώρο. Η δι-
αφορετική μορφολογία εδάφους, τα εναλλακτικά δίκτυα δι-
οίκησης και η έντονη παρουσία ηλεκτρονικού πολέμου δη-
μιούργησαν ένα ιδιαίτερα απαιτητικό πλαίσιο.

Οι ελληνικές δυνάμεις κλήθηκαν να προσαρμοστούν 
άμεσα, να λειτουργήσουν με υψηλούς ρυθμούς και να εν-
σωματωθούν σε ένα ξένο επιχειρησιακό σύστημα. Η επιτυ-
χία σε αυτό το πεδίο αποτελεί σαφή ένδειξη υψηλού επιπέ-
δου διαλειτουργικότητας, αποτέλεσμα της εμπειρίας και των 
υψηλών δυνατοτήτων.

Σε ασκήσεις τέτοιου μεγέθους η πραγματική δοκιμασία 
δεν βρίσκεται μόνο στην αποτελεσματικότητα της πρώτης 
γραμμής αλλά και στη δυνατότητα διατήρησης της μαχη-

τικής ικανότητας σε βάθος χρόνου. Η συντήρηση και οι επι-
σκευές κατά τη διάρκεια της δράσης, η διαχείριση ανταλ-
λακτικών και η υποστήριξη του προσωπικού συνθέτουν ένα 
περιβάλλον όπου η φθορά είναι διαρκής, με τους ανθρώ-
πους και τις μηχανές να πρέπει να συντονιστούν άρτια.

Ισχυρό μήνυμα
Για τον Στρατό Ξηράς αυτή η εμπειρία λειτουργεί ως πολύτι-
μο εργαλείο αξιολόγησης και βελτίωσης και αποτυπώνει την 
εμπιστοσύνη και την εκτίμηση που έχουν οι συμμαχικές δυ-
νάμεις στη χώρα μας, ζητώντας συνεχώς τη συνεκπαίδευση. 

Δεν πρέπει να ξεχνάμε πως στην άσκηση έδωσε το «πα-
ρών» και ο αρχηγός ΓΕΣ, αντιστράτηγος Γεώργιος Κωστί-
δης, επιβεβαιώνοντας με την παρουσία του τη βαρύτητα που 
αποδίδει η στρατιωτική ηγεσία στη συγκεκριμένη δραστηρι-
ότητα. Αποτελεί επίσης ισχυρό μήνυμα, τόσο προς τα στελέ-
χη που συμμετείχαν όσο και προς τους συμμάχους, ότι η Ελ-
λάδα αντιμετωπίζει τη συμμετοχή της σε τέτοιες ασκήσεις 
ως ουσιαστική επένδυση στην επιχειρησιακή της ικανότητα 
και όχι ως τυπική υποχρέωση.

Το σημαντικότερο μήνυμα που εξέπεμψε η ORION 2026 
κατέδειξε ότι η συνεργασία με συμμάχους δεν περιορίζεται 
σε εξοπλιστικά προγράμματα, αλλά επεκτείνεται σε κοινή 
επιχειρησιακή κουλτούρα. Παράλληλα, άνοιξε τον δρόμο για 
πιο σύνθετες συμμετοχές στο μέλλον και έθεσε μια νέα βάση 
για την εξέλιξη του Στρατού Ξηράς.

Η συμμετοχή μας στην πολυεθνική άσκηση απέδειξε ότι ο Στρατός Ξηράς της χώρας μας  
έχει την ικανότητα και την τεχνογνωσία να επιχειρεί αποτελεσματικά σε απαιτήσεις που ξεπερνούν 
τα συνήθη σενάρια και πως μπορεί να σταθεί ισότιμα απέναντι στις άλλες συμμαχικές δυνάμεις

ORION 2026

Ελληνικό crash test ισχύος στη Γαλλία
Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

Ο αρχηγός ΓΕΣ, αντιστράτηγος Γεώργιος Κωστίδης, 
χαιρετώντας πλήρωμα άρματος 

Τμήμα των ελληνικών δυνάμεων  
που συμμετείχαν στην άσκηση
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Το μανιφέστο του Ινστιτούτου Τσίπρα για την «κυβερ-
νώσα Αριστερά της νέας Εποχής» ήταν περίπου 7.000 
λέξεις. Ως τώρα, δύο ημέρες μετά τη δημοσίευσή του, 
πρέπει να έχουν γραφτεί περίπου επτά εκατομμύρια λέ-
ξεις γι’ αυτό. Όχι όλες θετικές. Αυτό δεν είναι εντυπωσι-
ακό. Κάπως εντυπωσιακό είναι ότι το μεγάλο μέρος της 
κριτικής τού ασκήθηκε εξ αριστερών. Από πρώην συ-
ντρόφους του ή πρώην ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ κα-
τά κανόνα, την κυβερνώσα Αριστερά της «παλαιάς επο-
χής», για να παραφράσουμε τον ίδιον. 

Η κριτική που του ασκείται είναι πολύπλευρη: Δεν κα-
ταδίκασε το Ισραήλ, δεν πρότεινε σαφείς τρόπους να 
αναδιαμορφωθεί το παραγωγικό μοντέλο της χώρας, 
δεν μίλησε για τα απτά προβλήματα του κόσμου, δεν 
ήταν πολύ αυστηρός, ήταν υπερβολικά γενικός, τα πά-
ντα όλα. 

Εάν διαβάσει κανείς λίγο προσεκτικά τις 7.000 λέξεις 
(που στην πραγματικότητα θα μπορούσαν να είναι πολύ 
λιγότερες με ένα καλό editing), θα διαπιστώσει ότι ο κύ-
ριος Τσίπρας δεν απευθυνόταν σε κανέναν από αυτούς 
που του άσκησαν κριτική, ούτε τον ενδιέφερε ιδιαίτερα 
να θίξει κάποιο από τα παραπάνω ζητήματα. 

Με λίγα λόγια, το «Μανιφέστο» του δεν το έγραψε για 

τους ψηφοφόρους και κακώς κρίνεται ως τέτοιο. Το 
έγραψε σαν «διαφημιστικό φυλλάδιο» για τυχόν στελέ-
χη που είτε έχουν μείνει στην απέξω, είτε δεν είναι και 
πολύ ευχαριστημένα με το κόμμα στο οποίο βρίσκονται, 
είτε μπορούν να πιέσουν το συγκεκριμένο κόμμα να συ-
νταχθεί με το όραμά του. 

Είσαι σε μια εταιρεία, ρε παιδί μου. Καλή, χρυσή, άγια, 
πληρώνεσαι στην ώρα σου, αλλά είναι μικρή και το με-
ρίδιο της αγοράς που έχει δεν σου εξασφαλίζει ότι θα 
έχεις δουλειά κι αύριο-μεθαύριο. Και βλέπεις ένα πρωί 
μια καταχώρηση, στο LinkedIn ας πούμε, από μια άλλη 
εταιρεία.

Δεν έχει φτιαχτεί ακόμη, αλλά ο επικεφαλής τα λέει 
ωραία. Είναι γνωστός στον χώρο, τα είχε ψιλοπαρατή-
σει για ένα διάστημα, αλλά τώρα επανέρχεται και σου 
λέει, έλα μαζί μου να «χτυπήσουμε» την αγορά. Θα πά-
ρουμε ένα καλό μερίδιο και θα έχεις εξασφαλισμένη 
δουλειά για τα επόμενα (τουλάχιστον τέσσερα) χρόνια. 
Και μην ανησυχείς για ιδεολογικές λεπτομέρειες, όλοι οι 
Κεντροαριστεροί χωράνε. Το έχουμε ξανακάνει το πεί-
ραμα, στο λίγο πιο αριστερό του, και είχε πετύχει. Μπο-
ρεί να σκοτωθήκαμε μετά και να γίναμε πέντε κόμματα, 
αλλά κυβερνήσαμε. 

Θα το σκεφτείς. Διότι οι εναλλακτικές σου είναι οι εξής: 
διάφορα κόμματα τα οποία πιάνουν δεν πιάνουν το 3%, 
οπότε κινδυνεύεις να μείνεις εκτός· διάφορα άλλα κόμ-
ματα, τα οποία θα το πιάσουν μεν, αλλά εσύ δεν είσαι 
αρκετά ψηλά ώστε να έχεις εξασφαλισμένο το μέλλον 
σου· όλα τα παραπάνω σκορποχώρι, οπότε είτε το πιά-
σουν είτε δεν το πιάσουν, το «κυβερνώσα» θα το δεις με 
το κιάλι. 

Για τέτοιο, συνεπώς, μια χαρά ήταν. Η έμφαση, έτσι κι 
αλλιώς, ήταν στο «Κυβερνώσα», όλα τα άλλα ήταν πε-
ρίπου για να γεμίσουν οι σελίδες. Πώς θα πείσουμε τον 
κόσμο ότι μπορούμε να κάνουμε όλα αυτά που θέλει και 
χρειάζεται; Θα το βρούμε στην πορεία αυτό, μη σκάτε 
από τώρα. Τώρα ο στόχος είναι να μαζευτούμε αρκετοί. 
Και να διεκδικήσουμε θέση σε μια μελλοντική κυβέρνη-
ση. Ή και την ίδια την κυβέρνηση, αν είμαστε αρκετά αι-
σιόδοξοι. 

Το πιο ενδιαφέρον στην περίπτωση του κυρίου Τσίπρα 
δεν είναι εάν θα καταφέρει τελικά να επανακάμψει με 
κάποιον τρόπο σε κυβερνητική τροχιά. Το ενδιαφέρον 
είναι το πουλόβερ. Αυτό που ο ίδιος έπλεξε κάποτε, από 
ετερόκλιτα τόπια, μετά τράβηξε μόνος του τις κλωστές 
κι αυτό ξηλώθηκε και τώρα προσπαθεί να το ξαναπλέξει. 

Το ταλαίπωρο πουλόβερ που το λένε ελληνική Αριστε-
ρά. 

Το μανιφέστο του πουλόβερ 



 

Προβληματισμό προκαλούν οι 
καθοδικές υποβαθμίσεις της 
ανάπτυξης και οι ανοδικές του 
πληθωρισμού στον απόηχο των 

συνεπειών του πολέμου στον Περσικό 
Κόλπο.

Οι διεθνείς οίκοι και οι εγχώριοι θε-
σμικοί φορείς προσαρμόζουν τα μεγέ-
θη, εστιάζοντας στο διπλό «χτύπημα» 
της επιβράδυνσης της ανάπτυξης και της 
αναζωπύρωσης του πληθωρισμού λό-
γω του ενεργειακού σοκ, παρά το γεγονός 
ότι η ελληνική οικονομία εμφανίζει ισχυ-
ρές αντοχές. Το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνη-
σης προετοιμάζει αναθεώρηση του επίσημου στόχου 
ανάπτυξης για το 2026 στο 2%, έναντι του αρχικού 
2,4% που είχε εγγραφεί στον προϋπολογισμό, απο-
δεχόμενο ότι οι πληθωριστικές πιέσεις από τον Περ-
σικό περιορίζουν το διαθέσιμο εισόδημα και συνεπώς 
την κατανάλωση και τις επενδύσεις. Μέχρι στιγμής, 
οι θεσμικοί φορείς και οι διεθνείς οίκοι έχουν δημο-
σιοποιήσει τα εξής στοιχεία:

1. Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο έχει υπο-
βαθμίσει την πρόβλεψη για τη φετινή ανάπτυξη 
στην Ελλάδα στο 1,8% από 2% πριν, ενώ προβλέ-

πει άνοδο του πληθωρισμού στο 3,5%. 
2. Η Standard & Poor’s προβλέπει 

ότι η ανάπτυξη θα επιβραδυνθεί φέτος στο 
1,7%, έναντι αρχικής πρόβλεψης 2,3%. 
Παράλληλα, αναμένει εκτόξευση του πλη-
θωρισμού στο 4,2% φέτος και 3,4 το 2027. 

3. Ο Fitch «ψαλίδισε» την πρόβλεψη 
για το ΑΕΠ στο 1,9%, από 2,2%, και ανέβα-
σε την εκτίμηση για τον πληθωρισμό στο 
3% (από 2,5%), υπογραμμίζοντας ότι το 
αυξημένο ενεργειακό κόστος θα αποτελέ-

σει τροχοπέδη. 
4. Η Τράπεζα της Ελλάδος αναθεώρη-

σε καθοδικά τον στόχο για την ανάπτυξη το 2026 στο 
1,9%, επικαλούμενη το βάρος της γεωπολιτικής κρί-
σης και την αβεβαιότητα στις αγορές.

5. Το Ίδρυμα Οικονομικών και Βιομηχανι-
κών Ερευνών τοποθετεί το ποσοστό ανάπτυξης στο 
1,8%, ενσωματώνοντας το βασικό σενάριο των διε-
θνών πιέσεων.

Η κοινή συνισταμένη των αναλύσεων είναι ότι η 
Ελλάδα, παρά τα ενισχυμένα θεμέλια και την επεν-
δυτική βαθμίδα, παραμένει δομικά ευάλωτη στις 
εξωγενείς ενεργειακές διαταραχές και την αύξηση 
του κόστους του παγκόσμιου εμπορίου. 

Η μείωση του χρέους,  
η επιτυχία  
και η πρόκληση

Το χρέος αναμένεται να υποχωρήσει ση-
μαντικά και το 2026 και αυτό δεν είναι 
προϊόν μόνον ευσεβούς πόθου. Η υπερα-

πόδοση της οικονομίας τα τελευταία χρόνια με 
πρωτογενή πλεονάσματα πολύ πάνω από τις αρ-
χικές προβλέψεις, σε συνδυασμό με τις στοχευ-
μένες, πρόωρες αποπληρωμές μνημονιακών δα-

νείων, δημιουργεί μια πραγματική 
ευκαιρία για μείωση του δημόσι-
ου βάρους ως ποσοστού του ΑΕΠ. 
Η αναθεώρηση του πρωτογενούς 
πλεονάσματος από 2,8% στο 3,2% 
και οι ενδείξεις ότι μπορεί να κινη-
θεί ακόμη υψηλότερα θυμίζουν τις 
αναπάντεχες υπερβάσεις του 2024 
και 2025. Η αναθεώρηση του ονο-
μαστικού ΑΕΠ στο 5,2% επιτείνει 
τη θετική επίδραση στη σχέση χρέ-
ος/ΑΕΠ. Κεντρικό στοιχείο της φε-
τινής στρατηγικής είναι η πρόωρη 

αποπληρωμή των 7 δισ. από το GLF, κίνηση που, 
αν γίνει έγκαιρα μέσα στον Ιούνιο, θα μειώσει το 
χρέος κατά περίπου 2,5% του ΑΕΠ και θα αποφέ-
ρει και οφέλη τόκων. Η σκέψη να προστεθεί και 
ελεγχόμενη αποπληρωμή δανείων του EFSF -με 
συνεννόηση ESM- αν υλοποιηθεί, θα ενισχύσει 
ακόμη περισσότερο το αποτέλεσμα. Αν η εικόνα 
αυτή επιβεβαιωθεί, η Ελλάδα μπορεί να κερδίσει 
έδαφος στη σχετική κατάταξη των κρατών-με-
λών της ΕΕ, περιορίζοντας το αναλογικά υψη-
λότερο χρέος της. Ωστόσο, η επιτυχία δεν είναι 
δεδομένη: απαιτεί διατήρηση δημοσιονομικής 
πειθαρχίας, συνετή διαχείριση των αποθεματι-
κών και διαφάνεια στις αποφάσεις αποπληρω-
μής. Η διαφορά μεταξύ επιτυχίας και παροδικής 
ευφορίας θα κριθεί από τη συνέχεια της οικονο-
μικής πολιτικής και την ικανότητα να μετατρα-
πούν τα βραχυπρόθεσμα κέρδη σε βιώσιμη δη-
μοσιονομική βελτίωση.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

26
ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 28Σελ. 29

Νέα πλεύση  
για το ελληνικό  
yachting 

Πώς να μειώσετε  
τα ασφάλιστρα  
για ΙΧ, υγεία  
και ακίνητα

Σελ. 31

Τα «μυστικά»  
για εξοικονόμηση  
χρημάτων εν μέσω ακρίβειας

Κέρδη ρεκόρ  
12,2 δισ. ευρώ  
από τις εισηγμένες

Τα συνολικά μερίσματα  
που θα διανείμουν  
υπολογίζεται  
ότι θα ξεπεράσουν τα 6 δισ. 

Ποιοι έχουν αρχίσει τα «ψαλίδια» 
για ανάπτυξη - πληθωρισμό

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Ποιοι και τι έχουν ανακοινώσει  
με φόντο τις συνέπειες του πολέμου

Στο περιθώριο του MEDYS, η Βασιλική 
Κουτσούκου, γενική γραμματέας  
του υπουργείου Τουρισμού, παρουσίασε  
τη στρατηγική βιώσιμης ανάπτυξης  
και ενίσχυσης του κλάδου
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Γελούν και οι... μετασχηματιστές 
με τα «Tsipreconomics» για τη ΔΕΗ
Πώς το είπε ο Αλέξης Τσίπρας; Η συμ-
μετοχή του Δημοσίου στην αύξηση με-
τοχικού κεφαλαίου ύψους 4 δισ. ευρώ 
ισοδυναμεί με «σκάνδαλο» όσο... δέκα 
ΟΠΕΚΕΠΕ! Στην Πλατεία Συντάγματος 
γελάνε με τα οικονομικά του αρχηγού 
του... άγνωστου κόμματος και αντιπαρα-
θέτουν στοιχεία που δείχνουν ότι το με-
γαλύτερο «μαγαζί» της χώρας θα εξε-
λιχθεί τα επόμενα χρόνια σε μια «μηχανή» παραγωγής κερδών και 
μερισμάτων. Όπως λένε χαρακτηριστικά, το 2019, όταν κατέρρευσε η 
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, η ΔΕΗ είχε ζημίες 1,7 δισ. ευρώ, χρηματιστηριακή 
αξία 300 εκατ. ευρώ, με την τιμή στο ταμπλό να κινείται λίγο πάνω από 
το 1 ευρώ! Σήμερα, με καθαρά κέρδη 450 εκατ. ευρώ (χρήση 2025), η 
μετοχή έχει εκτοξευτεί στα 18 ευρώ, με τη χρηματιστηριακή αξία να κι-
νείται κοντά στα 6,5 δισ. ευρώ! Παράλληλα, σχεδιάζει επενδύσεις 24 
δισ. ευρώ έως το 2030. Δεν μπήκε καν στον κόπο ο «άχαστος» για να 
σκεφτεί ότι η ΔΕΗ αποτελεί πλέον μια επιχείρηση διεθνούς ενδιαφέρο-
ντος, προασπίζοντας ταυτόχρονα τα συμφέροντα για ενεργειακή αυ-
τονομία της χώρας. Οι αριθμοί είναι αμείλικτοι και με αυτά που λέει ο 
Τσίπρας, «γελούν» ακόμη και οι... μετασχηματιστές!

Χαίρεται και λυπάται η JP Morgan
Κάπως παράξενα μας τα λέει η JP 
Morgan αναφορικά με την αναβάθμι-
ση της Euronext Athens σε αναπτυγμέ-
νη αγορά. Από τη μία μας λέει πως υπάρ-
χουν 1 δισ. λόγοι για να είναι χαρούμενος 
κάποιος για την Ελλάδα τον Σεπτέμβριο, 
αφού θα υπάρξουν εισροές 1 δισ. ευρώ 
κυρίως στις τράπεζες από την αναβάθμι-
ση της Stoxx, αλλά από την άλλη για την 
αναβάθμιση από MSCI τον Μάιο του 2027 δεν είναι χαρούμενος ο οί-
κος. Όπως σημειώνει, οι κινήσεις σε Allwyn και ΔΕΗ μπορούν να φέ-
ρουν μετοχές και εκτός τραπεζών στον MSCI Greece και συνολικά να 
είναι έξι οι μετοχές από 8 που είναι σήμερα, κάτι που και η στήλη έχει 
επισημάνει εγκαίρως.

Προσπάθειες για να σωθεί η Βιοτέρ
Εδώ και πολλά χρόνια προσπαθεί να εξυγιανθεί η Βιοτέρ, αλλά οι 
ρυθμοί με τους οποίους γίνονται οι αλλαγές είναι εξαιρετικά αργοί. 
Πρέπει να πουλήσει ακίνητα που αξίζουν 38 εκατ. ευρώ για να μει-
ώσει δάνεια και μετά οι τράπεζες να διαγράψουν χρέη. Προς το πα-
ρόν η θετική εξέλιξη ήρθε από επιστολή της Intrum, η οποία ανα-
γνώρισε πως δεν έπρεπε να είχαν επιβληθεί τόκοι 55,8 εκατ. ευρώ 
και τους διέγραψε. Έτσι, ο συνολικός δανεισμός από 190 εκατ. ευ-
ρώ έπεσε στα 133,6 εκατ. ευρώ, αλλά και πάλι πρέπει να γίνουν 
πολλά. Η μετοχή παραμένει εκτός διαπραγμάτευσης.

Η (εκλογική) ψυχολογία του... μηδενικού ΕΝΦΙΑ
Ως γνωστόν, φέτος μει-
ώθηκε ο ΕΝΦΙΑ κα-
τά 50% σε πάνω από 
12.000 οικισμούς σε 
ολόκ ληρη τη χώρα, 
ενώ το 2027 αναμένε-
ται η πλήρης κατάργη-
σή του. Όπως εκτιμούν 
στο Υπουργείο Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονο-
μικών, το μέτρο θα έχει 
ιδιαίτερη απήχηση λί-
γο πριν την κάλπη, όταν 

εκατοντάδες χιλιάδες ιδιοκτήτες θα λάβουν μηδενικό εκκαθαριστικό για 
τις κατοικίες τους. Αυτός είναι ένας ακόμη λόγος για να πάει ο Μητσοτά-
κης σε εκλογές την άνοιξη του 2027 και όχι νωρίτερα...

H ΕΚΤ, το «pause» και η συνέχεια 
Στάση αναμονής επέλεξε, όπως αναμενόταν, 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα στην τελευ-
ταία της συνεδρίαση, μεταθέτοντας -προς 
το παρόν -τις αποφάσεις για τα επιτόκια τον 
Ιούνιο. Το μήνυμα από την Κριστίν Λαγκάρντ 
ήταν σαφές: προτεραιότητα έχει η ανάγνω-
ση των δεδομένων και όχι η βιασύνη. Η κλι-
μάκωση της ενεργειακής κρίσης και οι γεω-
πολιτικές αναταράξεις από τον πόλεμο στη 
Μέση Ανατολή έχουν περιπλέξει το σκηνι-
κό, καθιστώντας πιο δύσκολη τη χάραξη σταθερής νομισματικής πολιτι-
κής. Μέχρι πρόσφατα, οι αγορές προεξοφλούσαν δύο αυξήσεις επιτοκίων 
εντός του πρώτου εξαμήνου, όμως το σενάριο αυτό μπαίνει πλέον στο ψυ-
γείο. Η Λαγκάρντ άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο αύξησης, αλλά μόνο εφό-
σον οι πληθωριστικές πιέσεις αποδειχθούν πιο επίμονες και διαχυθούν στο 
σύνολο της οικονομίας. Ουσιαστικά κράτησε τα χαρτιά της κλειστά, περι-
μένοντας τις εξελίξεις.

Η μικρή αυτή εταιρεία, αλ-
λά με πολύ καλή εμπειρία 
σε αμυντικά έργα, είδε τα 

μεγέθη του 2025 να ενισχύονται 
σημαντικά και την κερδοφορία 
να διπλασιάζεται. Έτσι, θέλο-
ντας να αξιοποιήσει τη δυναμι-
κή του κλάδου θα προχωρήσει 

στην ανέγερση νέου αυτόνομου 
βιομηχανικού κτιρίου συνολικής 
επιφανείας περίπου 6.500 τ.μ. 
επί ιδιόκτητης οικοπεδικής εκτά-
σεως και στην προμήθεια και 
εγκατάσταση των απαραίτητων 
τεχνικών εγκαταστάσεων και 
μηχανολογικού εξοπλισμού, με 

σκοπό την ενίσχυση του κλάδου 
παραγωγής των αμυντικών συ-
στημάτων, ώστε να δύναται ευ-
χερέστερα να ανταποκριθεί στην 
αυξημένη ζήτηση. Η επένδυση θα 
είναι ύψους 10 εκατ. ευρώ. Η εν 
λόγω επένδυση θα ολοκληρωθεί 
μέχρι το τέλος του 2027.

Επενδύσεις στην άμυνα από τη Mevaco



 

Πολλά «παράθυρα» και σημαντικές διεξό-
δους για τη μείωση δαπανών για ασφάλιστρα 
έχουν εκατομμύρια κάτοχοι ΙΧ αυτοκινήτων 
και ακινήτων, καθώς και όσοι έχουν «αγορά-

σει» προγράμματα υγείας. 
Η «Political» παρουσιάζει συγκεκριμένους και 

πρακτικούς τρόπους για να περιοριστούν τα έξο-
δα, σε μια περίοδο όπου η ακρίβεια έχει 
πλήξει και τη συγκεκριμένη κατηγορία 
δαπανών. Ειδικότερα, αυτά που πρέ-
πει να γνωρίζουν οι ενδιαφερόμενοι 
είναι τα εξής: 

1. Απαλλαγή. Ο πιο άμεσος 
τρόπος για να μειώσετε το ετήσιο 
ασφάλιστρο σε νοσοκομειακά προ-
γράμματα ή ασφάλειες αυτοκινήτου 
(μεικτή) είναι η αύξηση της απαλλα-
γής. Επιλέγοντας να πληρώσετε εσείς 
τα πρώτα π.χ. 500 ή 1.500 ευρώ σε περί-
πτωση νοσηλείας, η ασφαλιστική εταιρεία 
μειώνει δραστικά το ασφάλιστρο, καθώς ανα-
λαμβάνει μικρότερο ρίσκο για τα μικρά περιστατικά. 
Το όφελος που προκύπτει από τη μείωση του ετήσι-
ου ασφαλίστρου κυμαίνεται από 20%-40%. Για πα-
ράδειγμα, ένα πρόγραμμα υγείας ενός 45χρονου χω-
ρίς απαλλαγή το ασφάλιστρο μπορεί να φτάσει ακόμη 
και τα 1.250 ευρώ, ενώ με απαλλαγή 500 ευρώ μει-
ώνεται στα 850 ευρώ, με όφελος 400 ευρώ. Επίσης, 
για ποσό απαλλαγής 1.500 ευρώ το ετήσιο ασφάλι-
στρο διαμορφώνεται στα 620 ευρώ, με ετήσιο όφε-
λος 630 ευρώ (μείωση σχεδόν 50%) και για 3.000 ευ-
ρώ περιορίζεται στα 480 ευρώ, με όφελος 770 ευρώ 
(έκπτωση 62%). 

2. Ομαδικά ασφαλιστήρια. Αν είστε ελεύθερος 
επαγγελματίας ή μέλος ενός συλλόγου ή επιμελητη-
ρίου, καλό είναι να αναζητήσετε ομαδικά προγράμμα-
τα. Για τις επιχειρήσεις, η ασφάλιση του προσωπικού 
μέσω ομαδικού συμβολαίου έχει πολύ χαμηλότερο 
κόστος ανά άτομο σε σχέση με τα ατομικά συμβόλαια 
και προσφέρει σημαντικές φορολογικές εκπτώσεις 
στην επιχείρηση. Για τους ιδιώτες, πολλές εταιρείες 

προσφέρουν εκπτώσεις αν ασφαλίσετε 
όλα τα μέλη της οικογένειας στο ίδιο συμ-

βόλαιο (οικογενειακά πακέτα).
3. Ετήσια καταβολή ασφαλίστρων. Αποφύγε-

τε τις μηνιαίες ή τριμηνιαίες δόσεις αν έχετε τη δυνα-
τότητα, γιατί οι περισσότερες εταιρείες επιβάλλουν 
δικαιώματα συμβολαίου και προσαυξήσεις για την 
ευκολία των δόσεων. Το όφελος υπολογίζεται σε 5%-
8% επί του συνολικού κόστους.

4. Συνδυαστικά προγράμματα. Αν έχετε την 
ασφάλεια του αυτοκινήτου, της κατοικίας και της 
υγείας στην ίδια εταιρεία, δικαιούστε σημαντικές εκ-
πτώσεις συνδυαστικών καλύψεων. Μάλιστα, με το 
μοντέλο Multi-policy discount πολλές εταιρείες μπο-
ρούν να μειώσουν το κόστος των συνολικών ασφαλί-
στρων από 10% έως 15%. 

5. Επανέλεγχος καλύψεων. Πολλές φορές 
οι ασφαλισμένοι πληρώνουν για καλύψεις που δεν 
χρειάζονται. Για παράδειγμα, αν το όχημα είναι πα-
λιό, ίσως η μεικτή ασφάλιση ή η κάλυψη κλοπής να 
μην ανταποκρίνονται πια στην τρέχουσα εμπορική 
του αξία. Επιπλέον, στα προγράμματα υγείας πρέπει 
να γίνει έλεγχος για τυχόν διπλές καλύψεις (π.χ. πα-

ροχές από το ομαδικό της εργασίας σας που επικαλύ-
πτουν το ατομικό συμβόλαιο).

6. Προγράμματα ασφάλισης αυτοκινήτων βά-
σει χιλιομέτρων. Με τη βενζίνη στα... ύψη, πολλοί 
ιδιοκτήτες ΙΧ περιορίζουν τις μετακινήσεις τους. Κα-
τόπιν προσεκτικού ελέγχου μπορούν να επιλέξουν αν 
τους συμφέρει να ασφαλίσουν το αυτοκίνητό τους με 
βάση τα χιλιόμετρα που διανύουν. Από τα προγράμ-
ματα που κυκλοφορούν στην αγορά είναι χαρακτη-
ριστική η περίπτωση για αποστάσεις κάτω των 5.000 
χιλιομέτρων ετησίως (σχεδόν 416 χιλιόμετρα μηνιαί-
ως), όπου η έκπτωση είναι θεαματική.

7. Η χρήση online πλατφορμών σύγκρισης 
και η αποκλειστικά ψηφιακή έκδοση συμβολαί-
ου συχνά συνοδεύονται από επιπλέον εκπτώσεις λό-
γω εξοικονόμησης χαρτιού και ταχυδρομικών εξόδων.

Εκτός των προαναφερόμενων, υπενθυμίζεται ότι 
ισχύει έκπτωση 10% και 20% στον ΕΝΦΙΑ (για ακί-
νητα έως 500.000 ευρώ και πάνω από 500.000 ευ-
ρώ αντίστοιχα), κάτι που συνιστά μια έμμεση μείωση 
ασφαλίστρων για όσους έχουν την ταυτόχρονη κάλυ-
ψη για σεισμό, φωτιά και πλημμύρα, με ελάχιστη τιμή 
1.000 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο. 

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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Πώς να μειώσετε τα ασφάλιστρα 
για ΙΧ, υγεία και ακίνητα 

Τα «μυστικά»  
για εξοικονόμηση 

χρημάτων  
εν μέσω  

ακρίβειας
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Συζήτηση για την επόμενη μέρα του ελληνικού 
yachting πραγματοποιήθηκε στο ιστορικό κτί-
ριο του Βουλευτικού, εκεί όπου στεγάστηκε η 
πρώτη Βουλή των Ελλήνων, στο Ναύπλιο, στο 

περιθώριο του Mediterranean Yacht Show (MEDYS), 
ενός θεσμού που έχει καθιερωθεί ως μια από τις σημα-
ντικότερες συναντήσεις της διεθνούς ναυλομεσιτικής 
κοινότητας στην Ανατολική Μεσόγειο.

«Η παρουσία όλων μας στο Ναύπλιο αναδεικνύει τη 
δυναμική του θεσμού αλλά και τη στρατηγική θέση της 
Ελλάδας στον παγκόσμιο χάρτη του θαλάσσιου τουρι-
σμού», σημείωσε η γενική γραμματέας του υπουργεί-
ου Τουρισμού Βασιλική Κουτσούκου.

Αξιοποίηση  
των πλεονεκτημάτων της χώρας
Το υπουργείο Τουρισμού επενδύει στην περαιτέρω 
ανάπτυξη του ελληνικού yachting με πολιτικές και μέ-
τρα που υιοθετεί ώστε να αξιοποιηθούν με τον καλύτε-
ρο δυνατό τρόπο τα μοναδικά συγκριτικά πλεονεκτή-
ματα της χώρας.

«Η ανάπτυξη του τομέα αυτού αποτελεί κεντρι-
κό πυλώνα της εθνικής τουριστικής πολιτικής και αυ-
τό τεκμηριώνεται από τα μοναδικά συγκριτικά πλεο-
νεκτήματα της χώρας μας. Εκτεταμένη ακτογραμμή, 
πλούσιο νησιωτικό σύμπλεγμα, ευνοϊκό κλίμα για τη 
ναυσιπλοΐα και μια ισχυρή ναυτική παράδοση. Στόχος 
μας είναι να αξιοποιήσουμε αυτά τα πλεονεκτήματα 
με τρόπο οργανωμένο και βιώσιμο, ενισχύοντας την 
ανταγωνιστικότητα του τουριστικού προϊόντος, ώστε 
να αναδείξουμε την Ελλάδα σε κορυφαίο διεθνή προο-
ρισμό θαλάσσιου τουρισμού», επισήμανε η κυρία Κου-
τσούκου.

Σύγχρονες και φιλικές 
προς το περιβάλλον υποδομές
Για την επίτευξη αυτού του στόχου το υπουργείο δί-
νει ιδιαίτερη έμφαση στην προστασία του φυσικού και 
θαλάσσιου περιβάλλοντος, προχωρώντας στην ανά-
πτυξη, στον εκσυγχρονισμό και στην ορθολογική δι-
αχείριση σύγχρονων και φιλικών προς το περιβάλ-
λον υποδομών, ενώ παράλληλα ενισχύει τη συνολική 
εμπειρία των επισκεπτών εξασφαλίζοντας την ισορρο-
πία στο φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον.

«Η υλοποίηση αυτών των παρεμβάσεων προϋπο-
θέτει επενδύσεις σε σύγχρονες υποδομές αλλά και την 
αξιοποίηση καινοτόμων εργαλείων που ανταποκρίνο-

νται στις σύγχρονες απαιτήσεις της διεθνούς αγοράς», 
ανέφερε η γενική γραμματέας στην ημερίδα που δι-
οργάνωσε ο Ελληνικός Σύνδεσμος Θαλάσσιου Τουρι-
σμού (Greek Yachting Association - GYA).

Προς αυτή την κατεύθυνση, το υπουργείο Τουρι-
σμού υλοποιεί ένα εκτεταμένο πρόγραμμα παρεμβά-
σεων μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας με στόχο την αναβάθμιση των υποδομών των 
τουριστικών λιμένων της χώρας.

Σε στάδιο υλοποίησης 
26 επενδυτικά σχέδια
Έχουν εγκριθεί -και βρίσκονται σε στάδιο υλοποίησης- 
26 επενδυτικά σχέδια, ύψους περίπου €120 εκατ., τα 
οποία ενισχύουν τόσο τις υποδομές όσο και τις παρε-
χόμενες από αυτές υπηρεσίες.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η αναβάθ-
μιση της μαρίνας Ναυπλίου με συνολικό προϋπολογι-
σμό που αγγίζει τα €10 εκατ. Τα σχέδια αυτά ενσω-
ματώνουν σύγχρονες προδιαγραφές με έμφαση στην 
ψηφιοποίηση των υπηρεσιών, στη βελτίωση της προ-
σβασιμότητας για όλους και στη μείωση του περιβαλ-
λοντικού αποτυπώματος, διασφαλίζοντας ότι η ανά-
πτυξη του κλάδου είναι συμβατή με τις αρχές της 
βιωσιμότητας.

Παράλληλα και για την προώθηση όλων αυτών των 
θαλάσσιων τουριστικών επενδύσεων το υπουργείο 
προχωρεί και σε στοχευμένες θεσμικές παρεμβάσεις 
που έχουν ήδη απλοποιήσει την αδειοδότηση και τη 
λειτουργία των τουριστικών λιμένων. Επίσης, έχει θε-

σμοθετήσει σύγχρονους κανόνες χωροθέτησης, γεγο-
νός που επιτρέπει την ανάπτυξη νέων υποδομών με σε-
βασμό στη θάλασσα και γενικότερα στο οικοσύστημα.

«Όλες αυτές οι παρεμβάσεις έχουν δημιουργήσει 
ένα ισχυρό επενδυτικό περιβάλλον, ενισχύοντας τη 
δυναμική του κλάδου με στόχο την ποιοτικότερη πα-
ροχή υπηρεσιών και την αναβαθμισμένη εξυπηρέ-
τηση της αυξανόμενης ζήτησης», σημείωσε η κύρια 
Κουτσούκου, ενώ υπογράμμισε πως στο πλαίσιο της 
στρατηγικής ενίσχυσης του κλάδου το υπουργείο προ-
ωθεί τη διεθνή συνεργασία και δημιουργία παρατηρη-
τήριου για τον παράκτιο και θαλάσσιο τουρισμό, σε συ-
νεργασία με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Τουρισμού, το 
οποίο θα συμβάλει στη συλλογή και ανάλυση δεδο-
μένων, στη διαμόρφωση τεκμηριωμένης στρατηγικής 
και στην προώθηση βιώσιμων πρακτικών στον θαλάσ-
σιο τουρισμό. Το υπουργείο προχώρησε και στη δημι-
ουργία του Εθνικού Παρατηρητήριου Βιώσιμης Τουρι-
στικής Ανάπτυξης, έργο που χρηματοδοτείται και αυτό 
από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, με στό-
χο τη δημιουργία ψηφιακής πλατφόρμας για τη συνο-
λική παρακολούθηση της βιώσιμης ανάπτυξης όλων 
των μορφών τουρισμού της χώρας.

«Η Ελλάδα διανύει μια ιδιαίτερα δυναμική φάση 
για το μέλλον του θαλάσσιου τουρισμού. Με όραμα και 
σχέδια για την ποιοτική αναβάθμιση, επενδύουμε σε 
υποδομές, καινοτομία και συνεργασίες που δημιουρ-
γούν τις προϋποθέσεις για μια ανάπτυξη ανθεκτική αλ-
λά και βιώσιμη», κατέληξε η γενική γραμματέας του 
υπουργείου Τουρισμού Βασιλική Κουτσούκου.

ΔΕΥΤΕΡΑ 4 ΜΑΪΟΥ 2026

Νέα πλεύση για το ελληνικό yachting
Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Στο περιθώριο του MEDYS, η γενική γραμματέας  
του υπουργείου Τουρισμού Βασιλική Κουτσούκου παρουσίασε  
τη στρατηγική βιώσιμης ανάπτυξης και ενίσχυσης του κλάδου

Η γενική γραμματέας  
του υπουργείου 

Τουρισμού Βασιλική 
Κουτσούκου  

στην ημερίδα που 
διοργάνωσε το GYA
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Η Euroco αποτελεί μία από τις πλέον δυναμικές 
ελληνικές βιομηχανίες στον κλάδο της επε-
ξεργασίας ξύλου και των σύγχρονων ξύλι-
νων κατασκευών. Από το 1989 μέχρι σήμερα, 

η εταιρεία με έδρα τη Βιομηχανική Περιοχή (ΒΙΠΕ) Θεσ-
σαλονίκης έχει εξελιχθεί σε ηγέτιδα δύναμη στην πα-
ραγωγή σύνθετης επικολλητής ξυλείας (glulam), επεν-
δύοντας σταθερά στην τεχνολογία, την ποιότητα και τη 
βιώσιμη ανάπτυξη.

Ιστορικό κατασκευών 
Η Euroco συμμετείχε σε πολύ μεγάλα κατασκευαστικά 
έργα, όπως της Ολυμπιακής προετοιμασίας της Αθή-
νας 2004 με ξύλινες κατασκευές στο Ολυμπιακό Χω-
ριό, στο κωπηλατοδρόμιο στον Σχοινιά και στο ΟΑΚΑ 
της Αθήνας. Το 2005 ολοκλήρωσε τις ξύλινες κατα-
σκευές στο εμπορικό κέντρο Mediterranean Cosmos 
στη Θεσσαλονίκη και έναν χρόνο αργότερα κατασκεύ-
ασε όλους τους σταθμούς αποχιονισμού στον άξο-
να της Εγνατίας οδού. Το 2010 δημιούργησε τις ξύ-
λινες κατασκευές στο πεντάστερο ξενοδοχείο COSTA 
NAVARINO στην Πύλο, ενώ ανέλαβε και το σύνολο των 
ξύλινων κατασκευών σε γνωστές ξενοδοχειακές-του-
ριστικές μονάδες, όπως είναι μεταξύ άλλων το HYATT 
Regency Θεσσαλονίκης, το Blue Lagoon Princess, το 
Miraggio Thermal Spa Resort και το Cavo Olympo 
Luxary & spa.

Προϊόντα και καινοτομία
Η εταιρεία ειδικεύεται στην παραγωγή glulam, ενός 
προηγμένου δομικού υλικού που κατασκευάζεται από 
επιλεγμένες στρώσεις ξυλείας υψηλής ποιότητας, συ-
γκολλημένες με ειδικές ανθεκτικές κόλλες. Το glulam 
έχει επιλεγεί για έργα υψηλών απαιτήσεων, αποδει-
κνύοντας ότι η ελληνική βιομηχανία μπορεί να πρωτα-
γωνιστεί στον τομέα της βιώσιμης δόμησης. Το αποτέ-
λεσμα είναι ένα προϊόν εξαιρετικά ανθεκτικό, ευέλικτο 
και ιδανικό για απαιτητικές αρχιτεκτονικές εφαρμογές. 
Παράλληλα, η Euroco δραστηριοποιείται στον σχεδια-
σμό, την παραγωγή και τη συναρμολόγηση ξύλινων κα-

τασκευών, όπως μεγάλες στέγες, πέργκολες, κατοικίες, 
αθλητικά κέντρα, ξενοδοχεία, δημόσια κτίρια, σχολικές 
μονάδες και ειδικές αρχιτεκτονικές εφαρμογές. Η προ-
κατασκευασμένη λογική που εφαρμόζει επιτρέπει τα-
χύτητα υλοποίησης, ακρίβεια στην κατασκευή και μει-
ωμένο χρόνο τοποθέτησης στο εργοτάξιο.

Εξαγωγές και επενδύσεις
Η εξαγωγική δραστηριότητα της εταιρείας είναι συνε-
χώς αναπτυσσόμενη, με έργα και συνεργασίες σε αγο-
ρές του εξωτερικού. Η δυνατότητα παραγωγής προ-
κατασκευασμένων στοιχείων και η εύκολη μεταφορά 
τους επιτρέπει στην εταιρεία να εξυπηρετεί πελάτες σε 
διαφορετικές χώρες, προσφέροντας ελληνική τεχνο-
γνωσία διεθνών προδιαγραφών.

Στον τομέα των επενδύσεων, η Euroco υλοποιεί 
σημαντικό αναπτυξιακό πλάνο που περιλαμβάνει ενί-
σχυση των παραγωγικών της εγκαταστάσεων, εκσυγ-
χρονισμό εξοπλισμού και νέες στρατηγικές συνεργα-
σίες. Παράλληλα, συμμετέχει σε μεγάλο επενδυτικό 
σχέδιο για τη δημιουργία βιομηχανίας κατασκευής ξύ-
λινων κατοικιών σε συνεργασία με μεγάλο developer, 
ενισχύοντας τη θέση της στην αναπτυσσόμενη αγορά 
των prefab και βιώσιμων κατοικιών. Η επένδυση αυ-

τή σηματοδοτεί τη μετάβαση της εταιρείας σε μια νέα 
εποχή εξωστρέφειας και βιομηχανικής ανάπτυξης.

Η νέα γενιά
Σημαντικό ρόλο στη σύγχρονη αναπτυξιακή πορεία 
της Euroco διαδραματίζει πλέον και η δεύτερη γενιά 
της οικογένειας. Ο Γιώργος Γκίνης συμμετέχει ενερ-
γά στην εξέλιξη της εταιρείας, συμβάλλοντας στους 
τομείς της καινοτομίας, της παραγωγής και της στρα-
τηγικής ανάπτυξης. Επιπλέον, η Κάθυ Γκίνη ενισχύει 
τη Euroco με εξειδίκευση στον αρχιτεκτονικό σχεδι-
ασμό, τη βιώσιμη δόμηση και τις σύγχρονες εφαρμο-
γές ξύλινων κατασκευών. Η δυναμική συμμετοχή της 
νέας γενιάς επιβεβαιώνει τη συνέχεια της οικογενεια-
κής παράδοσης με σύγχρονο όραμα και διεθνή προσα-
νατολισμό. «Στη Euroco επενδύουμε καθημερινά στην 
καινοτομία, στην ποιότητα και στους ανθρώπους μας. 
Στόχος μας είναι να καταστήσουμε το ξύλο βασικό δο-
μικό υλικό του μέλλοντος στην Ελλάδα και το εξωτερι-
κό, προσφέροντας λύσεις που συνδυάζουν αισθητική, 
αντοχή και βιωσιμότητα. Θέλουμε η Euroco να συνεχί-
σει να πρωτοπορεί και να δημιουργεί έργα με διεθνές 
αποτύπωμα», δήλωσε στην «Political» ο ιδρυτής της 
εταιρείας Χρήστος Γκίνης. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ 4 ΜΑΪΟΥ 2026

EUROCO

Πρωταγωνιστεί στον τομέα  
της βιώσιμης δόμησης

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

Ο ιδρυτής της Euroco 
Χρήστος Γκίνης

Έχει εξελιχθεί σε ηγέτιδα δύναμη στην παραγωγή σύνθετης επικολλητής 
ξυλείας (glulam), επενδύοντας σταθερά στην τεχνολογία και την ποιότητα



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

3
ΠΟΛΙΤΙΚΗ

 

& ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

31
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ 4 ΜΑΪΟΥ 2026

Μία ακόμη ισχυρή χρονιά κερδοφορίας ήταν 
το 2025 για τις εισηγμένες στο Χρηματι-
στήριο Αθηνών εταιρείες, αφού τα συνολι-
κά κέρδη ξεπέρασαν τα 12 δισ. ευρώ, ενώ τα 

μερίσματα που θα διανείμουν αναμένεται να ξεπερά-
σουν τα 6 δισ. ευρώ.

Οι τράπεζες είχαν συνολικά κέρδη 5,5 δισ. ευ-
ρώ οριακά ενισχυμένα κατά 3,2%, παρά τη μείωση 
των επιτοκίων, που έφερε μείωση στα έσοδα, αλ-
λά οι τράπεζες τα κάλυψαν μέσα από προ-
μήθειες και διαχείριση κεφαλαίων. Εκτός 
χρηματοοικονομικού κλάδου τα κέρ-
δη αυξήθηκαν 4,5% και στα 6,7 δισ. 
ευρώ έναντι 6,4 δισ. ευρώ το 2024. 
Ο τζίρος των εταιρειών σημείω-
σε αύξηση 4,2% και ανήλθε στα 
101,1 δισ. ευρώ από 96,7 δισ. ευ-
ρώ, ενώ η λειτουργική κερδοφο-
ρία EBITDA είχε άνοδο 9,6% και 
ανήλθε στα 16,3 δισ. ευρώ από 14,8 
δισ. ευρώ. Κορυφαία σε κερδοφορία 
η Eurobank με 1,41 δισ. ευρώ και ακο-
λούθησαν Εθνική Τράπεζα και Τράπεζα Πει-
ραιώς με κέρδη επίσης πάνω από 1 δισ. ευρώ. Τα 
κέρδη της Coca Cola έφτασαν στα 989 εκατ. ευρώ, 
της Alpha Bank στα 906 εκατ. ευρώ, της Motor Oil 
στα 757 εκατ. ευρώ και της HelleniQ Energy στα 503 
εκατ. ευρώ. Λίγο πάνω από 500 εκατ. καθαρά κέρδη 
είχε ο ΟΤΕ. Από το σύνολο των εταιρειών 24 είχαν ζη-
μία και 111 κέρδη.

Οι φθηνότερες σε όρους P/E
Οι τράπεζες, παρά την άνοδο που έχουν καταγράψει 
τα τελευταία χρόνια, έχουν βελτιώσει αισθητά και την 
κερδοφορία τους, με αποτέλεσμα όλες οι συστημικές 
και η Τράπεζα Κύπρου να έχουν P/E γύρω από 10 φο-
ρές. Λόγω της καλής πορείας των αγορών η Interlife 
και η Alpha Trust Ανδρομέδα έχουν τους χαμηλότε-
ρους δείκτες, αφού έγραψαν σημαντικές υπεραξί-
ες από τις επενδύσεις τους. Ακολουθεί η Motor Oil, η 
οποία είχε μία εξαιρετική χρονιά λόγω των περιθωρί-
ων διύλισης με δείκτη 5,5 φορές, η HelleniQ Energy 

για τον ίδιο λόγο έχει P/E 6 επί-
σης φορές, η Autohellas 6,5 φο-
ρές, η Πετρόπουλος παρά τη 
μείωση των κερδών έχει P/E 7 
φορές, η Έλαστρον 7,4 φορές και 

η Μοτοδυναμική με τη Flexopack 8 
φορές. Με μονοψήφιο P/E επίσης η 

Φουρλής, λόγω των κερδών από Trade 
Estates, η Mevaco, τα Πλαστικά Θρά-

κης και η Jumbo. AS Company, Avax, Καρέλιας, 
ΕΚΤΕΡ, Αλουμύλ και ΑΔΜΗΕ έχουν επίσης P/E έως 11 
φορές. Να σημειωθεί πως η Καρέλιας έχει τεράστια 
ρευστότητα.

Οι φθηνότερες σε όρους P/BV
Μικρές σε κεφαλαιοποίηση εταιρείες με μεταβλητό-
τητα στα κέρδη είναι στις πρώτες θέσεις, με βάση τον 
δείκτη P/BV. Η κεφαλαιοποίηση δηλαδή υστερεί ση-
μαντικά των ιδίων κεφαλαίων. Η Έλαστρον και η Δρο-
μέας έχουν ίδια κεφάλαια διπλάσια από την αποτί-
μηση. Κορδέλλου και Χαϊδεμένος έχουν επίσης P/BV 
0,5 φορές περίπου και στις 0,6 φορές είναι για τους 
Μύλους Λούλη, τη Μουζάκης και τα Πλαστικά Θρά-
κης. Αδικαιολόγητο χαμηλό δείκτη 0,7 φορές έχει η 
Flexopack, η οποία έχει εξαιρετική κερδοφορία. Επί-
σης οι εταιρείες ακινήτων Noval, Trade Estates και 
Premia διαπραγματεύονται με σημαντική έκπτωση 
έναντι των ιδίων κεφαλαίων.

Τα έκτακτα
Αρκετές εταιρείες έχουν εμφανίσει έκτακτα αποτελέ-
σματα βελτιώνοντας ή χειροτερεύοντας την εικόνα. 
Για παράδειγμα, η διαγραφή τόκων στη Βιοτέρ έχει εμ-
φανίσει κερδοφορία 55 εκατ. ευρώ, η οποία είναι κα-
θαρά λογιστική, αφού η εταιρεία δεν έχει αντικείμε-
νο. Επίσης η Δούρος από διαγραφή δανείων εμφανίζει 
σημαντική λογιστική κερδοφορία και για τον ίδιο λό-
γο και η Μπήτρος έχει μεγάλη κερδοφορία και πλέον 
και θετικά ίδια κεφάλαια. Οι εταιρείες ακινήτων επί-
σης έχουν κέρδη από αναπροσαρμογή της αξίας των 
ακινήτων. Και η ΕΥΔΑΠ έχει έκτακτα κόστη από φορο-
λογικό έλεγχο προηγούμενων χρήσεων, ύψους πάνω 
από 15 εκατ. ευρώ. Τα κέρδη της METLEN επίσης είναι 
σημαντικά μειωμένα από έκτακτη ζημία.

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

 

Τα συνολικά  
μερίσματα που  
θα διανείμουν  

υπολογίζεται ότι  
θα ξεπεράσουν  
τα 6 δισ. ευρώ 

Κέρδη-ρεκόρ 12,2 δισ. ευρώ 
από τις εισηγμένες
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του Βασίλη Βρανά

«Το επιτελικό κράτος διεκδικεί τον απόλυτο έλεγχο, πι-
στώνεται τις επιτυχίες, αλλά όταν εμφανίζονται σοβαρές 
παθογένειες η ευθύνη διαχέεται προς τα κάτω και ιδιαίτε-
ρα προς τους βουλευτές», αναφέρουν μεταξύ άλλων στην 
επιστολή τους στην εφημερίδα «ΤΑ ΝΕΑ» οι πέντε βουλευ-
τές της ΝΔ (Ζεμπίλης, Κατσανιώτης, Μπαραλιάκος, Οικο-
νόμου, Παππάς).

«Είναι τουλάχιστον άδικο να μετακυλίεται το ανάθεμα σε 
εκείνους που επιλέγουν οι πολίτες να τους εκπροσωπούν 
με την ψήφο τους, εντός ενός συστήματος που όλοι απο-
δοκιμάζουν, για να ασκούν μετά υπέρμετρη εξουσία οι μη 
εκλεγμένοι», υπογραμμίζουν σε άλλο σημείο, ενώ η επι-
στολή κλείνει με τη φράση: «Οι βουλευτές δεν υπάρχουν 
για να υπηρετούν το όποιο επιτελείο. Υπάρχουν για να 
υπερασπίζονται το εθνικό και λαϊκό συμφέρον, νομοθε-
τώντας και ελέγχοντας την εκτελεστική εξουσία».

Την εβδομάδα που πέρασε, εκτός από την επιστολή των 
πέντε, δημοσιεύτηκε και άρθρο του βουλευτή Χίου Νότη 
Μηταράκη στο «Πρώτο Θέμα», με το οποίο εισηγείται την 
ενίσχυση του ρόλου του βουλευτή και την κατάργηση των 
εξωκοινοβουλευτικών υπουργών. 

Θα ήταν αφέλεια να θεωρήσει κάποιος ότι αυτό το «γιου-
ρούσι» ήταν μια σύμπτωση. Πρόκειται εμφανώς για κι-
νήσεις εντυπώσεων. Για μια πρόχειρη επικοινωνιακή χο-
ρογραφία που θα μπορούσε να έχει αποφευχθεί. Γιατί το 
περιεχόμενο της επιστολής των 5 βουλευτών και το άρθρο 
του πρώην υπουργού να μη συζητηθεί στη συνεδρίαση της 
κοινοβουλευτικής ομάδας της ΝΔ στις 7 Μαΐου; Γιατί να μη 
συζητηθεί στο τριήμερο συνέδριο του κόμματος, το οποίο 

θα διεξαχθεί στα μέσα Μαΐου και θα είναι παρούσες όχι 
μόνο η ηγεσία αλλά όλη η βάση της παράταξης; 

Η εν λόγω επικοινωνιακή τακτική οδηγεί νομοτελειακά σε 
lose-lose αποτέλεσμα, γιατί πολύ απλά ζημιώνει τους πά-
ντες. Αφενός, οι βουλευτές χάνουν το δίκιο που θεωρούν 
ότι έχουν από τη στιγμή που επιλέγουν τα ΜΜΕ αντί για 
τα όργανα του κόμματος, αφετέρου, η ΝΔ δέχεται πλήγ-
μα στην ενότητά της και η αντιπολίτευση αποκτά ερείσμα-
τα από το πουθενά. 

Ανάλογο lose-lose επικοινωνιακό αποτέλεσμα είχε και η 
Επίκαιρη Ερώτηση που κατέθεσε ο Βασίλης Γιόγιακας, επί-
σης την εβδομάδα που μας πέρασε, ενισχύοντας το προα-
ναφερθέν «γιουρούσι». Ειδικότερα, ο βουλευτής Θεσπρω-
τίας παραπονέθηκε ότι η Ηγουμενίτσα δεν διαθέτει, όπως 
οι άλλες πόλεις, περιφερειακό οδικό άξονα.

Η απάντηση που πήρε ήταν αποστομωτική και ήρθε ακα-
ριαία από τον υφυπουργό Μεταφορών και Υποδομών Νί-
κο Ταχιάο: «Δεν ξέρατε ποια είναι η απάντηση; Δεν ξέρα-
τε ότι οι χρηματοδοτήσεις δεν είναι ελεύθερες; Ότι έχουν 
όρια; Ότι υπάρχουν χρηματοδοτικά εργαλεία που πρέπει 
να χρησιμοποιούμε;».

Αυτό το μπαράζ επικοινωνιακών επιθέσεων από «φίλια 
πυρά» δεν μοιάζει να φοβίζει το Μέγαρο Μαξίμου, καθώς, 
όπως δήλωσε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρι-
νάκης με τη σύνεση που τον διακρίνει, «η ΝΔ μόνο να κερ-
δίσει έχει από την κριτική». Σε κάθε περίπτωση, πάντως, οι 
επικοινωνιακές «βόμβες διασποράς» που χρησιμοποιούν 
όσοι εμφανίζονται όψιμα προβληματισμένοι για το Επιτε-
λικό Κράτος, μάλλον σε εσωστρέφεια θα οδηγήσουν πα-
ρά σε θετικό αποτέλεσμα. 

Φίλια πυρά και επικοινωνιακή αυτοϋπονόμευση

Σύμβουλος 
Στρατηγικής 
Επικοινωνίας 
- Διδάκτωρ 
Φιλοσοφικής 
Σχολής ΕΚΠΑ
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του Θανάση Παπαμιχαήλ

Στην πολιτική και όχι μόνο, η αυλή αποτελεί διαχρονικά 
μια από τις μεγαλύτερες μάστιγες για κάθε ηγέτη. Πρό-
κειται για εκείνο το περιβάλλον ανθρώπων που αντί να 
λειτουργούν ως πυξίδα αλήθειας, επιλέγουν να λένε 
στον ηγέτη μόνο όσα θέλει να ακούσει.

Στην αρχή αυτό μοιάζει βολικό. Δημιουργεί την ψευ-
δαίσθηση σταθερότητας, επιβεβαιώνει επιλογές και 
ενισχύει την αυτοπεποίθηση. Στην πραγματικότητα 
όμως χτίζει ένα επικίνδυνο κενό μεταξύ ηγέτη και κοι-
νωνίας.

Η αυλή δεν επιτρέπει την αμφισβήτηση. Απομονώ-
νει τη διαφορετική άποψη και συχνά περιθωριοποιεί 
όσους τολμούν να πουν την αλήθεια. Έτσι, ο ηγέτης 
παύει να έχει πρόσβαση στην πραγματική εικόνα των 
πραγμάτων. Οι αποφάσεις του βασίζονται σε φιλτρα-
ρισμένες πληροφορίες και όχι στην πραγματικότητα. 
Και όταν η πραγματικότητα τελικά επιβληθεί, είναι συ-
νήθως αργά.

Τα παραδείγματα είναι πολλά. Ηγέτες που πίστεψαν 

ότι απολαμβάνουν καθολική αποδοχή, μέχρι που ήρ-
θαν αντιμέτωποι με την κοινωνική δυσαρέσκεια. Άλλοι 
που αγνόησαν κρίσιμες προειδοποιήσεις επειδή η αυλή 
τούς διαβεβαίωνε πως «όλα βαίνουν καλώς». Το απο-
τέλεσμα είναι σχεδόν πάντα το ίδιο: πάντα λανθασμέ-
νες επιλογές, πολιτική φθορά και τελικά ήττα.

Το πρόβλημα δεν είναι μόνο όσοι απαρτίζουν την αυ-
λή. Είναι και ο ίδιος ο ηγέτης που επιλέγει, συνειδητά 
ή ασυνείδητα, να τους ακούει. Η ανάγκη για επιβεβαί-
ωση, ο φόβος της κριτικής ή η αίσθηση παντοδυναμί-
ας οδηγούν στη δημιουργία ενός κλειστού κύκλου που 
αναπαράγει την αυταπάτη.

Η πραγματική ηγεσία όμως απαιτεί το αντίθετο. Απαι-
τεί ανθρώπους που θα πουν τη δύσκολη αλήθεια, που 
θα διαφωνήσουν, που θα θέσουν ερωτήματα. Απαι-
τεί ανοιχτά αυτιά και διάθεση αυτοκριτικής. Γιατί μό-
νο έτσι μπορεί ένας ηγέτης να παραμείνει σε επαφή 
με την κοινωνία και να αποφύγει τα λάθη που οδηγούν 
στην αποτυχία.

Η αυλή μπορεί να προσφέρει πρόσκαιρη άνεση. Μα 
στο τέλος είναι αυτή που σκάβει το έδαφος κάτω από 
τα πόδια της εξουσίας.

Επικοινωνιολόγος- 
συγγραφέας  
Οδηγών Πολιτικής  
Αυτοβελτίωσης  
(Σ.Ο.Π.Α.)

Η αυλή της εξουσίας οδηγεί σε λάθη

ΔΕΥΤΕΡΑ  
4 MAΪΟΥ 2026
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του Αντώνη Πεπελάση

Όπως είχε εξαρχής σχολιαστεί, δηλαδή σε επίπεδο εξαγγελ-
θεισών αλλαγών και πριν από τη θέση τους σε ισχύ, συγκεκρι-
μένες τροποποιήσεις του ποινικού κώδικα στην πράξη απο-
δείχτηκαν στη λάθος κατεύθυνση, καθώς δημιούργησαν πολύ 
περισσότερα προβλήματα απ’ αυτά που υποτίθεται θα έλυναν.

Η ανωτέρω γενική διαπίστωση, όπως θα αναλυθεί κατωτέρω, 
δεν γίνεται με την παραμικρή διάθεση άσκησης στείρας αντι-
πολιτευτικής κριτικής, καθώς από το ίδιο βήμα έχουν σχολια-
στεί θετικά άλλες νομοθετικές πρωτοβουλίες του υπουργείου 
Δικαιοσύνης και έχει ψύχραιμα και αντικειμενικά σχολιαστεί 
(και εν μέρει και επικριθεί) ο θόρυβος που συχνά σηκώνεται 
σε σχέση με (και νομικά) ζητήματα ενδιαφέροντος της κοι-
νής γνώμης.

Στο παρόν πρώτο σχετικό σημείωμα θα μας απασχολήσει η 
συνολική τροποποίηση των διατάξεων των εγκλημάτων κα-
τά της τιμής ως μία από τις περιπτώσεις που στην πράξη απο-
δείχτηκε προβληματική, δηλαδή που η πράξη ήρθε να επιβε-
βαιώσει την πρόβλεψη που είχε διατυπωθεί τόσο από αυτό το 
βήμα όσο φυσικά και από πλήθος έγκριτων νομικών περί της 
λάθος στόχευσης συγκεκριμένων αλλαγών.

Ειδικότερα, αναφερόμαστε στην τροποποίηση της διάταξης 
του ποινικού κώδικα περί συκοφαντικής δυσφήμησης με τον 
περιορισμό της έννοιας του τρίτου, αποκλείοντας από αυ-
τόν δικαστές, εισαγγελείς, δικηγόρους, επιμελητές και όσους 
ακόμη δημόσιους λειτουργούς είχαν λάβει γνώση προσβλη-
τικών ισχυρισμών κατά την άσκηση των καθηκόντων τους και 
στο πλαίσιο ποινικής, αστικής ή διοικητικής δίκης. Το ανωτέ-
ρω, σε συνδυασμό με την κατάργηση της απλής δυσφήμη-
σης αλλά και του άρθρου 367 ΠΚ που εξαιρούσε από το πε-
δίο εφαρμογής της δυσφήμησης τους ισχυρισμούς που είχαν 
διατυπωθεί στο πλαίσιο άσκησης νόμιμου δικαιώματος ή για 
την προστασία έννομου συμφέροντος ή και χωρίς υπέρβαση 
του αναγκαίου μέτρου, δημιούργησε μια νέα αχρείαστη νομι-
κή πραγματικότητα. Πρώτα απ’ όλα, το προϊσχύσαν πλαίσιο, 
όπως ανωτέρω αναφέρθηκε με την πλούσια σχετική νομολο-
γία αλλά και θεωρητική θεμελίωση και μετά μάλιστα και τη 
σχετική απόφαση (3/2021) της Ολομέλειας του Αρείου Πάγου 
περί συμπερίληψης δικαστών κ.λπ. στην έννοια του τρίτου, 
λειτουργούσε χωρίς να δημιουργεί οιοδήποτε πρόβλημα χρή-
ζουσας νομοθετικής παρέμβασης. Οι δε περιπτώσεις που εί-
χαν δυσκολία υπαγωγής στην έννοια της ανωτέρω αξιόποινης 
πράξης κρίνονταν από τα δικαστήρια που είχαν τη διακριτική 
ευχέρεια και φυσικά το αποδεικτικό υλικό αλλά και την εμπει-
ρία να κρίνουν ad hoc σχετικά.

Η πρόσφατη τροποποίηση, αντίθετα, δημιούργησε τεράστια 
προβλήματα χωρίς κανέναν δικαιολογητικό λόγο.

1. Δημιούργησε ανισότητα δικαίου, καθώς κατέστησαν ανέ-
γκλητες πράξεις για τις οποίες είχαν ήδη υποβληθεί εγκλή-
σεις, κατά περίπτωση ασκηθεί ποινικές διώξεις ή και είχαν εκ-
δοθεί αποφάσεις πρώτου ή και δεύτερου βαθμού και έτσι η 
τυχόν καταδίκη ή μη κάποιων ανθρώπων για αντίστοιχες πρά-
ξεις εξαρτάται μόνο από το τυχαίο χρονικό σημείο που τέθηκε 
σε ισχύ η συγκεκριμένη τροποποίηση σε σχέση με το δικονο-
μικό στάδιο της κάθε υπόθεσης, αν δηλαδή είχε ήδη καταστεί 
αμετάκλητη ή εκκρεμούσε σε κάποιον βαθμό η εκδίκασή της.

2. Με βάση την αιτιολογική έκθεση της νέας διάταξης εισάγε-
ται η παράμετρος της εξέτασης των τυχόν προσωπικών σχέ-
σεων δικαστών, εισαγγελέων κ.λπ. με τους διαδίκους, καθώς 
στο μη αξιόποινο δεν περιλαμβάνονται ισχυρισμοί που στρέ-
φονται κατά άλλων (πλην των διαδίκων) μερών ή περιπτώ-
σεις που οι αποδέκτες των διαδόσεων (δημόσιοι λειτουργοί ή 
υπάλληλοι) συνδέονται προσωπικά με τα διάδικα μέρη, έτσι 
ώστε η γνωριμία αυτή να αίρει την απροσφορότητα του γεγο-
νότος να βλάψει την τιμή λόγω μη αποστασιοποίησης των λει-
τουργών ή υπαλλήλων από τα διάδικα πρόσωπα. Έτσι, το ζή-
τημα που επιδιώχθηκε να λυθεί με οριζόντιο τρόπο ξανάνοιξε 
σε άλλο επίπεδο, δηλαδή να διερευνάται αν ο κάθε δικαστής, 
εισαγγελέας, δικηγόρος ή μέλος πειθαρχικού οργάνου λαμ-
βάνει γνώση ενός φερόμενου ως συκοφαντικού ισχυρισμού 
μόνο υπό την ανωτέρω ιδιότητά του ή αν -και λόγω της τυχόν 
σχέσης του με τους διαδίκους- η γνώση του ξεπερνά το θεσμι-
κό περίβλημα της ιδιότητάς του.

3. Οι αρχειοθετήσεις τέτοιων εγκλήσεων οδήγησαν αναπό-
φευκτα στο οξύμωρο αποτέλεσμα οι μηνύσεις για ψευδή κα-
ταμήνυση που είχαν υποβληθεί σε βάρος του μηνυτή της συ-
κοφαντικής δυσφήμησης να εκδικάζονται ως βασικές δίκες, 
χωρίς δηλαδή να έχει προηγηθεί η επί της ουσίας εξέταση της 
βασιμότητας του φερόμενου ως συκοφαντικού ισχυρισμού! 
Συνεπώς, ο αρχικός μηνυτής καθίσταται πλέον αναγκαστικά 
κατηγορούμενος, καθώς η μεν δική του έγκληση αρχειοθετεί-
ται λόγω ανέγκλητης πράξης, ο ίδιος δε περιέρχεται στη θέση 
να πρέπει να υπερασπιστεί τον εαυτό του, δηλαδή από θύμα 
σε βάρος του αξιόποινης πράξης, στην καλύτερη περίπτωση 
απλώς θα αποφύγει την καταδίκη του για ψευδή καταμήνυση!

4. Τέλος και παρότι η λογική του νομοθέτη ήταν αυτές οι υπο-
θέσεις να κρίνονται σε επίπεδο εκδίκασης αποζημίωσης από 
τα αστικά δικαστήρια, πρόσφατες αποφάσεις πρωτοδικείων 
κινούνται στην κατεύθυνση ότι αφού δεν είναι αξιόποινη πλέ-
ον η συγκεκριμένη συκοφαντική δυσφήμηση, δεν συνιστά και 
αδικοπραξία του αστικού δικαίου! Συνεπώς, το θύμα τέτοιων 
συμπεριφορών καθίσταται παντελώς απροστάτευτο.

Με βάση τα ανωτέρω, εκτιμώ ότι στην πράξη επιβεβαιώθηκαν 
οι επιφυλάξεις για την ανωτέρω τροποποίηση και θα έπρε-
πε να επανεξεταστεί η επαναφορά συνολικά του προηγούμε-
νου πλαισίου αντιμετώπισης του συγκεκριμένου αδικήματος. 

Η αναμενομένη (και εξαρχής προβλεφθείσα) αστοχία  
συγκεκριμένων τροποποιήσεων των ποινικών κωδίκων  

Μέρος Α’

Δικηγόρος 
στον Άρειο 
Πάγο, μέλος 
Ένωσης Ελλήνων 
Ποινικολόγων, 
Ms Εμπορικού 
Δικαίου
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του Παναγιώτη Κόνσουλα

Ο εξωδικαστικός μηχανισμός ρύθμισης οφειλών σχεδιάστη-
κε ως μια καινοτόμος λύση για την αντιμετώπιση του ιδι-
ωτικού χρέους, βασισμένη σε αντικειμενικά δεδομένα και 
αυτοματοποιημένες διαδικασίες. Στον πυρήνα του βρίσκε-
ται ένας αλγόριθμος που αξιολογεί τα οικονομικά στοιχεία 
κάθε οφειλέτη και προτείνει ρυθμίσεις με χαμηλές μηνιαίες 
δόσεις και μεγάλη διάρκεια αποπληρωμής, η οποία μπορεί 
να φτάνει ακόμη και τις 420 δόσεις. Στόχος ήταν η δημιουρ-
γία βιώσιμων λύσεων που θα επιτρέπουν στους πολίτες να 
ανταποκρίνονται στις υποχρεώσεις τους χωρίς να εξοντώ-
νονται οικονομικά.

Ωστόσο, η πραγματικότητα που διαμορφώνεται στην αγορά 
απέχει σημαντικά από αυτή τη φιλοσοφία. Οι servicers των 
funds, που έχουν αναλάβει τη διαχείριση των μη εξυπηρε-
τούμενων δανείων, εμφανίζονται να αγνοούν τις προτάσεις 
του αλγορίθμου και να επιβάλλουν δικούς τους όρους ρύθ-
μισης. Αντί για μακροχρόνιες διευκολύνσεις, ζητούν πλήρη 
αποπληρωμή των οφειλών μέσα σε τρία ή τέσσερα χρόνια, 
με δόσεις που για τον μέσο οφειλέτη είναι πρακτικά αδύνα-
το να καταβληθούν.

Η στάση αυτή δημιουργεί μια προφανή αντίφαση. Από τη 
μία πλευρά, το κράτος θεσπίζει ένα εργαλείο που υπόσχε-
ται δίκαιες και βιώσιμες ρυθμίσεις και από την άλλη οι δια-
χειριστές των απαιτήσεων λειτουργούν με καθαρά εισπρα-
κτική λογική, παρακάμπτοντας την ουσία του μηχανισμού. 
Το αποτέλεσμα είναι ο οφειλέτης να βρίσκεται εγκλωβι-
σμένος ανάμεσα σε δύο πραγματικότητες: τη θεωρητική 

προστασία και την πρακτική ασφυξία.

Δεν πρόκειται απλώς για διαφορετικές προσεγγίσεις. Πρό-
κειται για μια δομική στρέβλωση που υπονομεύει την αξιοπι-
στία του εξωδικαστικού μηχανισμού. Όταν οι προτάσεις που 
παράγονται με αντικειμενικά κριτήρια δεν γίνονται σεβα-
στές, τότε ολόκληρη η διαδικασία μετατρέπεται σε μια τυπι-
κή, σχεδόν προσχηματική ενέργεια, χωρίς πραγματικό αντί-
κρισμα για τον πολίτη.

Οι επιπτώσεις είναι πολλαπλές. Οφειλέτες που θα μπορού-
σαν να εξυπηρετήσουν τις υποχρεώσεις τους με ρεαλιστι-
κούς όρους οδηγούνται ξανά σε αδιέξοδο. Η οικονομική πί-
εση αυξάνεται, η εμπιστοσύνη στους θεσμούς διαβρώνεται 
και η προοπτική ουσιαστικής εξυγίανσης απομακρύνεται. 
Την ίδια στιγμή, τα ίδια τα funds ενδέχεται να χάνουν την ευ-
καιρία για σταθερές και μακροχρόνιες εισροές, επιλέγοντας 
μια βραχυπρόθεσμη στρατηγική.

Το κρίσιμο ερώτημα αφορά τον ρόλο της Πολιτείας. Μπορεί 
να παρακολουθεί παθητικά αυτή την απόκλιση ή οφείλει να 
παρέμβει ώστε να διασφαλίσει την εφαρμογή της φιλοσο-
φίας του μηχανισμού; Η ανάγκη για σαφείς κανόνες και ου-
σιαστική εποπτεία είναι πλέον επιτακτική.

Σε διαφορετική περίπτωση, ο εξωδικαστικός μηχανισμός 
κινδυνεύει να παραμείνει ένα εργαλείο καλών προθέσεων, 
χωρίς πραγματική αποτελεσματικότητα. Και τότε, οι περίφη-
μες 420 δόσεις θα συνεχίσουν να υπάρχουν μόνο στα χαρ-
τιά, ενώ στην πράξη οι οφειλέτες θα καλούνται να αντέξουν 
μια τετραετία οικονομικής ασφυξίας. Με οδυνηρές συνέπει-
ες για όλους. 

Εξωδικαστικός vs funds: 
420 δόσεις στα χαρτιά, 4 χρόνια στην πράξη

Οικονομολόγος-
πολιτικός 
επιστήμονας 
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των Δημήτρη Πάφρα 
& Θοδωρή Αντωνίου

Για δεκαετίες ο ιδανικός ηγέτης ήταν ο πιο έξυπνος στο δω-
μάτιο. Εκείνος που είχε την απάντηση πριν τελειώσει η ερώ-
τηση. Που αποφάσιζε γρήγορα, επικοινωνούσε με σαφήνεια 
και κρατούσε την ομάδα στον σωστό δρόμο. Το 2026 αυτό 
το προφίλ δεν αρκεί. Και σε πολλές περιπτώσεις είναι ακρι-
βώς αυτό που δημιουργεί το πρόβλημα.

Σε έναν κόσμο όπου η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να παρά-
γει αναλύσεις, προβλέψεις και προτάσεις σε δευτερόλεπτα, 
ο ηγέτης που ανταγωνίζεται τη μηχανή στην ταχύτητα σκέ-
ψης έχει ήδη χάσει. Το συγκριτικό πλεονέκτημα του ανθρώ-
που δεν βρίσκεται πλέον στο «τι ξέρω» αλλά στο «τι κάνω με 
αυτό που ξέρω» και, κυρίως, στο «πώς το μεταφέρω στους 
ανθρώπους».

Η McKinsey, σε έρευνά της στις αρχές του 2026, διαπιστώ-
νει ότι οι οργανισμοί που αποδίδουν καλύτερα σε περιβάλ-
λον AI-ενισχυμένης εργασίας δεν έχουν απαραίτητα τους 
πιο τεχνολογικά καταρτισμένους ηγέτες. Έχουν τους πιο αν-
θρωποκεντρικούς, εκείνους που ξέρουν να διαχειρίζονται 
αβεβαιότητα, να εμπνέουν εμπιστοσύνη και να παίρνουν 
αποφάσεις όταν τα δεδομένα δεν αρκούν.

Πρώτον, η ανοχή στην ασάφεια. Ο νέος ηγέτης δεν χρειάζε-
ται να έχει όλες τις απαντήσεις, χρειάζεται να κρατά την ομά-
δα λειτουργική όταν δεν υπάρχουν απαντήσεις. Αυτό απαι-
τεί ψυχολογική σταθερότητα που δεν διδάσκεται σε MBA και 
δεν φαίνεται σε βιογραφικά.

Δεύτερον, η συναισθηματική ακρίβεια. Όχι απλώς 
«empathy» ως αξία που δηλώνεται στο LinkedIn. Η ικανό-
τητα να διαβάζεις τι πραγματικά συμβαίνει σε μια ομάδα, τι 

δεν λέγεται στις συναντήσεις, ποιος έχει φτάσει στο όριό 
του, πού χάνεται η εμπιστοσύνη. Αυτό είναι ηγεσία που κα-
μία πλατφόρμα δεν μπορεί να αντικαταστήσει.

Τρίτον, η ηθική κρίση υπό πίεση. Σε έναν κόσμο όπου ο αλ-
γόριθμος προτείνει και ο άνθρωπος εγκρίνει, το πιο κρίσιμο 
skill είναι να ξέρεις πότε να πεις «όχι» στο σύστημα. Αυτό δεν 
είναι τεχνική δεξιότητα. Είναι χαρακτήρας.

Το παράδοξο είναι ότι ενώ ζητάμε από τους ηγέτες να έχουν 
αυτές τις ικανότητες, εξακολουθούμε να τους επιλέγουμε με 
κριτήρια του παρελθόντος όπως η τεχνική εμπειρία, τα χρό-
νια στον κλάδο και η εντύπωση στη συνέντευξη.

Η γνωστική ευελιξία, η συναισθηματική ωριμότητα, η ικα-
νότητα να σκέφτεσαι δημιουργικά υπό πίεση, αυτές οι δι-
αστάσεις είναι μετρήσιμες. Εργαλεία πολυδιάστατης αξιο-
λόγησης, όπως αυτά που αναπτύσσει το Holistic Quotient, 
έρχονται να καλύψουν ακριβώς αυτό το κενό, να κάνουν 
ορατό αυτό που η συνέντευξη δεν βλέπει. Και ίσως το πιο 
δύσκολο απ’ όλα είναι η ικανότητα να μαθαίνει δημόσια. Ο 
σύγχρονος ηγέτης δεν προστατεύει την εικόνα του παντο-
γνώστη, αλλά καλλιεργεί ένα περιβάλλον όπου το «δεν ξέ-
ρω ακόμα» γίνεται αφετηρία προόδου και όχι αδυναμία.

Σε οργανισμούς που μελετώνται από τη McKinsey & 
Company, η κουλτούρα συνεχούς μάθησης από την κορυ-
φή προς τα κάτω συνδέεται άμεσα με μεγαλύτερη προσαρ-
μοστικότητα και καινοτομία. Ο ηγέτης τού σήμερα δεν είναι 
αυτός που επιβεβαιώνει τις βεβαιότητες της ομάδας, αλλά 
εκείνος που δημιουργεί χώρο για αμφισβήτηση, εξέλιξη και 
πραγματική κατανόηση. Ο ηγέτης που χρειάζεται ο οργανι-
σμός σήμερα δεν είναι ο πιο έξυπνος. Είναι ο πιο ολοκληρω-
μένος, εκείνος που συνδυάζει γνωστική ευελιξία, συναισθη-
ματική ακρίβεια και ηθική σταθερότητα.

Ο ηγέτης που χρειαζόμαστε  
δεν μοιάζει με αυτόν που ξέραμε
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του π. Ηλία Μάκου 

«Δεν υπάρχει πλέον κανένα εκκρεμές θέμα μεταξύ Αλ-
βανίας και Ελλάδας, ενώ θέλουμε να ενταχθούμε στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση και να κάνουμε αυτή την περιοχή πο-
λύ πιο σημαντική», δήλωσε ο πρωθυπουργός της Αλ-
βανίας Έντι Ράμα, κατά την πρόσφατη συνάντησή του 
στην Αθήνα με τον Έλληνα πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-
τσοτάκη.

Δεν είναι έτσι, όμως, τα πράγματα, κάτι που το επεσή-
μανε και η ελληνική πλευρά, ανεξάρτητα αν ο κ. Ράμα τα 
λέει αυτά φορώντας κοστούμι ή επιλέγοντας μια πολύ 
λάιτ ενδυμασία…  

Μακάρι να ήταν, αλλά η σταθερή πολιτική που ακολου-
θεί η Αλβανία δεν εξομαλύνει τις σχέσεις με την Ελλά-
δα, αλλά τις δυσχεραίνει και ενίοτε δυναμιτίζει το κλί-
μα συνεργασίας και φιλίας που θα έπρεπε να επικρατεί 
ανάμεσα στις δύο χώρες και το οποίο καλλιεργεί δια-
χρονικά η Ελλάδα.

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι πολλοί Αλβανοί πολίτες ζουν 
και εργάζονται την Ελλάδα, έχουν χρηματοδοτηθεί έρ-
γα υποδομών στην Αλβανία και Αλβανοί, όχι μόνο ομο-
γενείς, έρχονται σε μεγάλο αριθμό στην Ελλάδα και 
τυγχάνουν υγειονομικής περίθαλψης στα δημόσια νο-
σοκομεία. 

Ωστόσο, η Αλβανία δεν σέβεται τα στοιχειώδη ανθρώπι-
να δικαιώματα των μελών της Ελληνικής Εθνικής Μει-
ονότητας, όπως οι ίδιοι εκπρόσωποί της καταγγέλλουν. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι οι περιουσίες Ελλή-
νων Μειονοτικών σε παράλιες κυρίως ζώνες, οι οποίες 
είτε δεν αναγνωρίζονται είτε καταπατώνται, με πρόφα-
ση σχέδια τουριστικής ανάπτυξης και ανάπλασης. 

Εξάλλου, η κυβέρνηση της Αλβανίας βάζει έμμεσα «θέ-
μα Τσάμηδων» στο τραπέζι του διαλόγου με την Ελλά-
δα, ανακινώντας ένα θέμα που από την ελληνική πλευ-
ρά θεωρείται ανύπαρκτο. 

Συγκεκριμένα μιλάει για άρση του, κάτι που θα ανοίξει 
τη διαδικασία, κατά τους Αλβανούς, της επιστροφής των 
απαλλοτριωμένων περιουσιών των «Τσάμηδων» στη 
Θεσπρωτία, όπου κατά τα χρόνια της Κατοχής ανέπτυ-
ξαν εγκληματική δράση.

Ειδικότερα, η υπουργός Εξωτερικών της Αλβανίας Elisa 
Spiropali, κατά την τελευταία συνάντησή της στην Αθή-
να με τον Έλληνα ομόλογό της Γεώργιο Γεραπετρίτη, 
δήλωσε ότι «η Αλβανία υποστηρίζει την όσο το δυνα-
τόν ταχύτερη ολοκλήρωση της κατάργησης κάθε ανα-
χρονιστικής νομικής αναφοράς που προέρχεται από τον 
Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο και έχει επιπτώσεις στις 
σημερινές σχέσεις, η οποία δεν αντικατοπτρίζει την 

πραγματικότητα των σχέσεών μας ως συμμάχων και ως 
φίλων».

Το ίδιο είχε ζητήσει και το 2022, όταν είχε συναντηθεί 
και με τον τότε υπουργό Εξωτερικών της Ελλάδας Νίκο 
Δένδια, ένα αίτημα που προβάλλει με ένταση στην Αλ-
βανία το κόμμα των «Τσάμηδων».

Επί πολλά χρόνια οι αλβανικές κυβερνήσεις επανέρχο-
νται στο αίτημα άρσης του εμπολέμου μεταξύ των δύο 
χωρών. Και αυτό δεν είναι τυχαίο. Πλην των διεκδικήσε-
ων περιουσιών, ενυπάρχει και ο αλυτρωτισμός.

Τι ακριβώς, όμως, είναι το εμπόλεμο; Τον Απρίλιο του 
1939, επί βασιλείας Αχμέτ Ζώγου, η αλβανική Βουλή 
αποφάσισε ότι όποια χώρα βρίσκεται σε εμπόλεμη κα-
τάσταση με την Ιταλία θεωρείται εχθρική για την Αλβα-
νία. Τον Νοέμβριο του 1940, αμέσως μετά την εισβολή, 
η Ελλάδα κήρυξε με τη σειρά της τον πόλεμο στην Αλ-
βανία.

Το 1944 ο Ενβέρ Χότζα στο συνέδριο της Πρεμετής, 
όπου έθεσε τις βάσεις του κομμουνιστικού καθεστώτος 
στην Αλβανία, διακήρυξε την ακύρωση όλων των απο-
φάσεων των προηγούμενων κυβερνήσεων. 

Τον Ιούλιο του 1992 η κυβέρνηση Μπερίσα ακύρωσε με 
τη σειρά της όλες τις αποφάσεις του κομμουνιστικού κα-
θεστώτος, άρα επανέφερε σε ισχύ και εκείνες των κυ-
βερνήσεων του βασιλιά Ζώγου.

Έτσι, έχουμε μέχρι σήμερα το «αλβανικό εμπόλεμο» που 
θέσπισε η αλβανική Βουλή το 1939, το οποίο δεν καταρ-
γήθηκε με ειδικό νόμο ούτε από το κομμουνιστικό καθε-
στώς ούτε από τις μετέπειτα δημοκρατικές κυβερνήσεις.

Το 1987 με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου (κυ-
βέρνηση Ανδρέα Παπανδρέου) ήρθη η εμπόλεμη κατά-
σταση, αλλά δεν ψηφίστηκε ειδικός νόμος περί τούτου.

Η αλβανική πλευρά δεν αρκείται στην απόφαση του 
Υπουργικού Συμβουλίου του 1987 και επιμένει ότι πρέ-
πει να υπάρξει κύρωση μέσω του ελληνικού Κοινοβου-
λίου. Η κύρωση συνδέεται και με διεκδίκηση περιουσι-
ών Αλβανών υπηκόων στην Ελλάδα.

Αυτό που χρειάζεται είναι να αναδειχθεί, μακριά από τις 
σκιές του παρελθόντος και τις αλυτρωτικές διεκδική-
σεις, ότι μπορούν οι δύο λαοί, ο ελληνικός και ο αλβα-
νικός που έχουν πολλά κοινά και ενωτικά στοιχεία, να 
καλλιεργήσουν και να πορευτούν με μια ειρηνική και 
δημιουργική συνύπαρξη, μακριά από πολιτικές σκοπι-
μότητες.

Με απαραίτητη προϋπόθεση τη διασφάλιση των δικαι-
ωμάτων της Ελληνικής Μειονότητας, η οποία θα απο-
τελέσει και τη γέφυρα προς την Ευρώπη της γειτονι-
κής χώρας.

Δεν είναι έτσι, κύριε Ράμα…



Ανοιχτό το ενδεχόμενο νέων πληγ-
μάτων στο Ιράν άφησε ο Αμερικα-
νός πρόεδρος, με τις δύο πλευρές 
να είναι βέβαιες ότι έχουν το πάνω 

χέρι και τις θέσεις τους να διαφέρουν πο-
λύ. Έτσι λοιπόν δεν υπάρχει καμία προφα-
νής διέξοδος στον ορίζοντα, ακόμη και όταν 
το Ιράν υπέβαλε μια νέα πρόταση για επα-
νέναρξη των διαπραγματεύσεων, καθώς ο 
Τραμπ την απέρριψε γρήγορα.

Αν και οι δύο πλευρές έχουν παγώσει 
τις εχθροπραξίες, σε διπλωματικό επίπεδο 
το ρήγμα -ειδικά για το καθεστώς στα Στε-
νά του Ορμούζ- εμφανίζεται βαθύτερο από 
ποτέ.  H Τεχεράνη πρότεινε ανοιχτά Στενά, 
αλλά με ένα νέο καθεστώς που αποκλεί-
ει πλοία ισραηλινών συμφερόντων και θέ-
τει περιορισμούς σε άλλα. Θέτει ως προϋ-
πόθεση την άρση του ναυτικού αποκλεισμού 
και άλλων κυρώσεων, αποδέσμευση παγω-
μένων ιρανικών κεφαλαίων, εγγυήσεις κατά 
στρατιωτικής επιθετικότητας. Οι φόβοι για 
ένα πιο παρατεταμένο αδιέξοδο έχουν αυ-
ξηθεί από τότε που ο Τραμπ ακύρωσε ένα 
ταξίδι των διαπραγματευτών του στο Ισλα-
μαμπάντ και στη συνέχεια απέρριψε μια ιρα-
νική προσφορά για τον τερματισμό του πο-
λέμου, ο οποίος είχε ανασταλεί από τις 8 
Απριλίου βάσει συμφωνίας κατάπαυσης του 
πυρός.

«Τορπιλίζει» τις συνομιλίες 
Ισραήλ - Λιβάνου βουλευτής  
της Χεζμπολάχ
Ο πρώην διοικητής των Φρουρών της Επα-
νάστασης Μοχσέν Ρεζαεΐ, σε ανάρτησή του 
στο X χαρακτήρισε «πειρατές» τις αμερι-
κανικές δυνάμεις και προειδοποίησε ότι τα 
Στενά του Ορμούζ θα μετατραπούν σε «νε-
κροταφείο αεροπλανοφόρων» σε περίπτω-
ση σύγκρουσης.

Μέσα σε αυτό το κλίμα, ένας άνδρας που 
είχε καταδικαστεί για συνέργεια σε φόνο κα-
τά τη διάρκεια των διαδηλώσεων που συ-
γκλόνισαν το Ιράν από τον Δεκέμβριο μέ-
χρι τον Ιανουάριο εκτελέστηκε, όπως έγινε 
γνωστό από την ιρανική δικαστική εξουσία. 
Στο μεταξύ, η Χεζμπολάχ μπορεί «να τορπι-
λίσει» τις συνομιλίες μεταξύ Λιβάνου και Ισ-
ραήλ, δήλωσε ένας βουλευτής της. Ο Χα-
σάν Φαντλαλάχ δήλωσε ότι το κίνημά του 
είναι σε θέση «να εκτροχιάσει» τις συνομι-
λίες μεταξύ Ισραήλ και Λιβάνου, τις οποίες 
απορρίπτει. «Αυτές οι διαπραγματεύσεις, με 
όλες τις συνέπειές τους, δεν μας αφορούν. 
Δεν θα τις εφαρμόσουμε, δεν θα τις αφή-
σουμε να ολοκληρωθούν», δήλωσε ο Χα-
σάν Φαντλαλάχ κατά τη διάρκεια εκδήλω-
σης προς τιμήν μαχητών της Χεζμπολάχ που 
σκοτώθηκαν από το Ισραήλ. «Η αντίστασή 
μας είναι ακλόνητη, είμαστε σε θέση να απο-
τύχουμε τους στόχους αυτών των διαπραγ-
ματεύσεων, οι οποίες επιδεινώνουν τις βα-
θιές διαιρέσεις στη χώρα μας», πρόσθεσε.

Πέφτουν €100 δισ. για ενίσχυση
του ισραηλινού στρατού
Από την άλλη πλευρά, το Ισραήλ έδωσε το 

τελικό πράσινο φως για την αγορά δύο νέ-
ων μοιρών προηγμένων μαχητικών αερο-
σκαφών F-35 και F-15IA από τις εταιρείες 
Lockheed Martin και Boeing, σε μια συμφω-
νία αξίας δεκάδων δισεκατομμυρίων ευρώ.

Η συμφωνία, που εγκρίθηκε από την 
Υπουργική Επιτροπή Προμηθειών του Ισ-
ραήλ, αποτελεί το πρώτο βήμα ενός σχεδί-
ου ύψους 350 δισεκατομμυρίων σέκελ, πε-
ρίπου 100 δισ. ευρώ, για την ενίσχυση του 
ισραηλινού στρατού και «της ετοιμότητας 
ενόψει μιας απαιτητικής δεκαετίας για την 
ισραηλινή ασφάλεια», ανέφερε το υπουρ-
γείο. Το ισραηλινό υπουργείο Άμυνας πρό-
σθεσε ότι οι νέες μοίρες θα αποτελέσουν 
τον ακρογωνιαίο λίθο για τη μακροπρόθε-
σμη ανάπτυξη των στρατιωτικών δυνάμεων 
της χώρας, αντιμετωπίζοντας τις περιφε-
ρειακές απειλές και διατηρώντας τη στρα-
τηγική αεροπορική υπεροχή του Ισραήλ. 
«Παράλληλα με τις άμεσες ανάγκες προμη-
θειών σε καιρό πολέμου, έχουμε την ευθύνη 
να δράσουμε τώρα για να διασφαλίσουμε το 
στρατιωτικό πλεονέκτημα των ισραηλινών 
Ενόπλων Δυνάμεων σε δέκα χρόνια από τώ-
ρα και πέρα από αυτό», δήλωσε ο γενικός 
διευθυντής του υπουργείου Αμίρ Μπαράμ.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Κορυφαίοι Ρεπουμπλικάνοι 
νομοθέτες ανησυχούν  
με την απόσυρση 5.000 
Αμερικανών στρατιωτικών 
από τη Γερμανία

Η ανακοίνωση του αμερικανι-
κού Πενταγώνου ότι θα αποσύ-
ρει περίπου 5.000 Αμερικανούς 
στρατιωτικούς από τη Γερμα-
νία σε διάστημα ενός έτους, δη-
λαδή περίπου το 15% των δυ-
νάμεων που είναι παρούσες στη 
χώρα, έχει προκαλέσει αντιδρά-
σεις. Δύο κορυφαίοι Ρεπουμπλι-
κάνοι νομοθέτες εξέφρασαν την 
ανησυχία τους. «Είμαστε πολύ 
ανήσυχοι για την απόφαση να 
αποσύρουμε μια αμερικανική τα-
ξιαρχία από τη Γερμανία», ανέ-
φεραν σε κοινή δήλωση ο Αμε-
ρικανός γερουσιαστής Ρότζερ 
Γουίκερ και ο Αμερικανός βου-
λευτής Μάικ Ρότζερς.

Ο Γουίκερ, Ρεπουμπλικάνος 
που εκλέχθηκε από το Μισισι-
πή, και ο Ρότζερς, από την Αλα-
μπάμα, προεδρεύουν αντίστοιχα 
των Επιτροπών Ενόπλων Δυνά-
μεων της Γερουσίας και της Βου-
λής των Αντιπροσώπων. Οι Γου-
ίκερ και Ρότζερς δήλωσαν ότι 
οποιαδήποτε σημαντική αλλα-
γή στην παρουσία του αμερι-
κανικού στρατού στην Ευρώπη 
πρέπει να επανεξεταστεί και να 
συντονιστεί με το Κογκρέσο και 
τους συμμάχους των ΗΠΑ. «Ανα-
μένουμε από το υπουργείο να συ-
νεργαστεί με τις επιτροπές επο-
πτείας του τις επόμενες ημέρες 
και εβδομάδες σχετικά με αυτή 
την απόφαση και τις επιπτώσεις 
της στην αποτροπή των ΗΠΑ και 
τη διατλαντική ασφάλεια», ανέ-
φεραν στην ανακοίνωσή τους. Ως 
«προβλέψιμη» χαρακτήρισε την 
απόφαση των Ηνωμένων Πολι-
τειών ο υπουργός Άμυνας Μπό-
ρις Πιστόριους -αν και πρόκειται 
για εξέλιξη που προκαλεί έντο-
νη ανησυχία στους κόλπους του 
NATO. Μιλώντας στο γερμανικό 
πρακτορείο, ο Πιστόριους υπο-
γράμμισε ότι «η παρουσία αμερι-
κανικών δυνάμεων στην Ευρώπη 
και ιδιαίτερα στη Γερμανία είναι 
προς όφελος τόσο της Ευρώπης 
όσο και των ΗΠΑ», επιχειρώντας 
να κρατήσει ισορροπίες μετά την 
απόφαση της Ουάσιγκτον.

Βαθύτερο από ποτέ το διπλωματικό ρήγμα των δύο 
πλευρών, ειδικά για το καθεστώς στα Στενά του Ορμούζ - 
Θέμα χρόνου να ξαναρχίσουν οι εχθροπραξίες

ΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ 

Απέρριψε πρόταση του Ιράν
και μελετά νέα χτυπήματα 
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Κατά ριπάς πέφτουν οι καταγγελίες των κατοίκων πέριξ του δημαρ-
χείου Κορυδαλλού εξαιτίας της μετατροπής του κτιρίου που στέγα-
ζε παλιότερα τις δημοτικές παρατάξεις σε μπαρ-εστιατόριο. Οι περίοι-
κοι έστειλαν μάλιστα επιστολή στον έμπειρο δημοτικό σύμβουλο της 
αντιπολίτευσης Γιάννη Διάκο και ζητούν τη βοήθειά του. «Αξιότιμε κ. 
Διάκο, απευθυνόμαστε σε εσάς, καθώς έχουμε ακούσει ότι έχετε δεί-
ξει ιδιαίτερο ενδιαφέρον και δυναμισμό σε ζητήματα που αφορούν τη 
λειτουργία του δήμου και την προστασία της καθημερινότητας των 
πολιτών και για τον λόγο αυτό θεωρήσαμε ότι μπορείτε να συμβάλε-
τε ουσιαστικά στην αντιμετώπιση ενός ζητήματος που μας απασχολεί 
έντονα. Είμαστε κάτοικοι της περιοχής πλησίον της πλατείας Δημαρ-
χείου Κορυδαλλού και τον τελευταίο καιρό βιώνουμε μια σταδιακή αλ-
λά πλέον έντονη επιδείνωση της καθημερινότητάς μας», υπογραμμί-

ζουν οι απελπισμένοι κάτοικοι. Μάλιστα, οι ίδιοι επισημαίνουν ότι η 
λειτουργία της επιχείρησης συνοδεύεται από επαναλαμβανόμενα πε-
ριστατικά έντονης ηχορύπανσης, τα οποία διαταράσσουν συστηματικά 
την ηρεμία της γειτονιάς, ενώ παράλληλα προκύπτουν σοβαρά ερωτή-
ματα σχετικά με το καθεστώς λειτουργίας του καταστήματος και τη νο-
μιμότητα των σχετικών αδειών. «Έχουμε ήδη προσπαθήσει να αντιμε-
τωπίσουμε το ζήτημα θεσμικά, υποβάλλοντας δύο καταγγελίες στον 
δήμο, τις οποίες σας έχουμε προωθήσει. Παρά την πάροδο σημαντι-
κού χρονικού διαστήματος, δεν έχουμε λάβει καμία απολύτως απά-
ντηση ή ενημέρωση, γεγονός που μας δημιουργεί έντονη απογοήτευ-
ση και την εύλογη εντύπωση συστηματικής αδιαφορίας», τονίζουν. Το 
θέμα χρήζει απαντήσεων, αλλά έως τώρα ο δήμαρχος Νίκος Χουρσα-
λάς σφυρίζει αδιάφορα... 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ανάσα για τον Πειραιά  
το νέο πάρκο της ΟΛΠ ΑΕ

Σφυρίζει αδιάφορα ο Χουρσαλάς

Με ιδιαίτερο ενθουσιασμό υποδέχτηκε την 
έναρξη των εργασιών κατασκευής του νέου 
πάρκου αναψυχής της ΟΛΠ ΑΕ στη λιμενική 
ζώνη του Πειραιά ο δήμαρχος Γιάννης Μώ-

ραλης, επαναλαμβάνοντας τη σταθερή άποψή του ότι 
«πόλη και λιμάνι θα πρέπει να έχουν ως κοινή επιδίωξη 
τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των Πειραιωτών». Θυ-
μίζουμε ότι η επένδυση με προϋπολογισμό 3,25 εκατ. 
ευρώ έχει ορίζοντα υλοποίησης 24 μηνών και εντάσσε-
ται στη στρατηγική ενίσχυσης του κοινωνικού αποτυ-
πώματος του λιμανιού και της σύνδεσής του με την πό-
λη. Το πάρκο περιλαμβάνει μια σύγχρονη και πλήρως 

προσβάσιμη υποδομή αναψυχής και άθλησης με πρό-
τυπη παιδική χαρά σχεδιασμένη για παιδιά όλων των 
ηλικιών, συμπεριλαμβανομένων των παιδιών με αναπη-
ρία, ποδηλατόδρομο διπλής κατεύθυνσης, υπαίθριο γυ-
μναστήριο και χώρους πολλαπλών χρήσεων. Επιπλέον, 
περιλαμβάνει ειδικά διαμορφωμένα σημεία με τραπέ-
ζια παιχνιδιού, οργανωμένη είσοδο με χώρο στάθμευ-
σης και κτίριο υγειονομικού ενδιαφέροντος με χώρους 
εστίασης και βασικές υποδομές υγιεινής. Ο δήμαρχος 
Πειραιά στην ομιλία του για την έναρξη των εργασιών 
κατασκευής του νέου πάρκου της ΟΛΠ ΑΕ έκανε λόγο 
για τη σημασία δημιουργίας ενός σύγχρονου και πλή-

ρως προσβάσιμου χώρου αναψυχής και άθλησης στην 
περιοχή της κρουαζιέρας, εντός της λιμενικής ζώνης, 
με πρότυπη παιδική χαρά και ποδηλατόδρομο. «Ως δη-
μοτική αρχή πιστεύουμε στις συνεργασίες και στην 
εξωστρέφεια. Δεν λειτουργούμε εσωστρεφώς, αλλά 
επιδιώκουμε συνέργειες που φέρνουν ουσιαστικά απο-
τελέσματα για την πόλη. Το έργο του νέου πάρκου είναι 
ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της συνεργασί-
ας. Μπορεί να χρειάστηκε χρόνος για να υλοποιηθεί, 
όμως είμαι βέβαιος ότι θα αποτελέσει έναν ιδιαιτέρως 
όμορφο, ανοιχτό χώρο για όλους τους πολίτες και κυρί-
ως για τα παιδιά του Πειραιά», υποστήριξε.
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Αλλάζει την εικόνα της Παιανίας

Την ένταξη του έργου ολοκληρωμένης αστικής ανάπλασης της 
περιοχής πέριξ του ρέματος Επισκοπή σε χρηματοδότηση του Προ-
γράμματος «Αντώνης Τρίτσης» εξασφάλισε ο δήμαρχος Παιανίας Ισί-
δωρος Μάδης. Πρόκειται για ένα έργο που θα αλλάξει την εικόνα 
της περιοχής, καθώς περιλαμβάνει την ανάπλαση κοινόχρηστων χώ-
ρων και χώρων πρασίνου της πόλης στην 5η πολεοδομική ενότητα 
του δήμου. Με την ολοκλήρωση του έργου, που χρηματοδοτείται με 
4.738.000 ευρώ, δημιουργείται ένα δίκτυο υποδειγματικών δημόσι-
ων χώρων ξεκούρασης και αναψυχής ως προς τα ποιοτικά, λειτουρ-
γικά και αισθητικά χαρακτηριστικά, που θα γίνουν μέρος της καθημε-
ρινότητας της γειτονιάς. Όπως τόνισε ο κ. Μάδης, «με την απόφαση του υπουργού Εσωτερικών Θόδωρου 
Λιβάνιου ολοκληρώνεται με τον καλύτερο τρόπο μια πολυετής προσπάθεια! Η ανάπλαση της παραρεμα-
τίου περιοχής καθιστά τον Δήμο Παιανίας σε υπερτοπικό προορισμό».

«Συγγνώμη, αλλά τα έργα είναι απαραίτητα»
Την ανάγκη να ζητήσει συγγνώμη για την παρατεταμένη ταλαι-

πωρία των πολιτών από την υλοποίηση των έργων αντιπλημμυρικής 
προστασίας που πραγματοποιούνται στην περιοχή των εκβολών του 
Ιλισού αισθάνθηκε ο δήμαρχος Μοσχάτου-Ταύρου Ανδρέας Ευθυμίου. 
Με την ανακοίνωση που εξέδωσε τονίζει ότι «ξέρουμε καλά ότι αυτή 
η κατάσταση επηρεάζει κατοίκους, εργαζόμενους, επαγγελματίες και 
επισκέπτες. Όμως, στην περιοχή δεν εκτελείται ένα απλό έργο. Υλο-
ποιείται μια κρίσιμη αντιπλημμυρική παρέμβαση που αφορά την προ-
στασία της πόλης, των ανθρώπων της και των περιουσιών τους. Ένα 
έργο που συνδέεται άμεσα με τη θωράκιση της περιοχής απέναντι σε 
ακραία καιρικά φαινόμενα, τα οποία δυστυχώς γίνονται όλο και πιο 
συχνά». Αφορμή για την ανακοίνωση ήταν η έντονη δυσαρέσκεια κα-

τοίκων και διερχόμενων, καθώς τα έργα λόγω των γνωστών γραφειοκρατικών διαδικασιών διαρκούν πε-
ρισσότερο χρόνο από τον προβλεπόμενο.

Πολιτική προστασία με δορυφορική κάλυψη στον Δήμο ΒΒΒ
Για μια ακόμη φορά η δημοτική αρχή του Γρηγόρη 

Κωνσταντέλλου πρωτοπορεί στον τομέα της πολιτικής 
προστασίας, εντάσσοντας στο οπλοστάσιο του Δήμου 
Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης προηγμένες λύσεις δορυ-
φορικών επικοινωνιών. Συγκεκριμένα, με τη συνεργασία 
που ξεκίνησε με τη Hellas Sat ο δήμος προχωρά στην από-
κτηση και επιχειρησιακή αξιοποίηση ενός ολοκληρωμένου 
συστήματος κινητών δορυφορικών επικοινωνιών, ενισχύ-
οντας ουσιαστικά την ετοιμότητα και την ανθεκτικότητά 
του απέναντι σε φυσικές καταστροφές και καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. Η νέα αυτή επιχειρησιακή δυ-
νατότητα παρέχεται από τη Hellas Sat και βασίζεται σε κινητή μονάδα άμεσης επέμβασης, η οποία αξιο-
ποιεί δορυφορική τεχνολογία για την εξασφάλιση αδιάλειπτης επικοινωνίας, ακόμη και σε περιπτώσεις 
όπου οι επίγειες υποδομές έχουν καταστραφεί ή τεθεί εκτός λειτουργίας.

Κατά τη λειτουργία της η κινητή μονάδα που προσφέρει η Hellas Sat θα επιτρέπει άμεση ανάπτυξη σε 
πληγείσες ή απομακρυσμένες περιοχές, αποκατάσταση επικοινωνιών μέσω δορυφορικού δικτύου, λει-
τουργία ως κινητό κέντρο διοίκησης και συντονισμού, συνεχή μετάδοση εικόνας και δεδομένων σε πραγ-
ματικό χρόνο και εναέρια επιτήρηση και αξιολόγηση μέσω drone. Παράλληλα, παρέχει συνδεσιμότητα 
στις ομάδες πρώτης απόκρισης, διευκολύνοντας την επικοινωνία μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων και 
ενισχύοντας τον συντονισμό των επιχειρήσεων.

Δεν φτάνει ο αγώνας του Δήμου Κορδελιού-Ευόσμου
Τεράστια αύξηση στον αριθμό των δεσποζόμενων ζώων συντροφιάς κατέγραψε ο Δήμος Κορδε-

λιού-Ευόσμου την τελευταία πενταετία (2021-2025). Την ίδια στιγμή η διοίκηση προχωράει στη λειτουρ-
γία δημοτικού κτηνιατρείου, το οποίο θα δημιουργηθεί σε χώρο που έχει ήδη επιλεγεί. «Ο δήμος μας κά-
νει τεράστιο αγώνα για να λύσει το πρόβλημα των αδέσποτων. Όμως, δεν αρκεί μόνο η προσπάθεια του 
δήμου. Χρειάζεται και παιδεία στο συγκεκριμένο ζήτημα από τον κάθε πολίτη», σημειώνει ο δήμαρχος 
Λευτέρης Αλεξανδρίδης. Ο ίδιος ζήτησε τη βοήθεια της ειδικής γραμματείας για όλους τους δήμους που 
αντιμετωπίζουν μεγάλο πρόβλημα με τα αδέσποτα και ανέφερε ότι δήμοι της Δυτικής Θεσσαλονίκης βρί-
σκονται σε συνεννόηση για να διαμορφώσουν έναν διαδημοτικό χώρο στον οποίο θα συγκεντρώνονται 
τα ζώα. Σε αυτόν θα υπάρχει έλεγχος και θα παρέχεται επιστημονική φροντίδα. Όπως είπε, υπάρχει με-
λέτη και έχει επιλεγεί ο χώρος για τον σκοπό αυτό, αλλά χρειάζονται χρήματα.

ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ 
Όχι σκουπίδια οπουδήποτε και οποτεδήποτε

Σε αυστηροποίηση του κανονισμού αποκομιδής απορριμμάτων 
προχωρά η δημοτική αρχή της πρωτεύουσας, σε μια προσπάθεια του 
Χάρη Δούκα να επιτευχθεί ο στόχος της υπεράσπισης της δημόσιας 
υγείας και της βελτίωσης της καθημερινότητας ώστε να βελτιωθεί 
στο μέγιστο η καλή εικόνα της πόλης των Αθηνών. Συγκεκριμένα, 
αποφάσισε να επιβάλει συγκεκριμένο ωράριο εναπόθεσης απορ-
ριμμάτων από τους πολίτες σε δημόσιους χώρους. Όπως αναφέρε-
ται στην  ανακοίνωση που επικολλήθηκε σε όλες τις εισόδους των 
πολυκατοικιών, οι κάτοικοι θα πρέπει να τοποθετούν τα απορρίμμα-
τά τους στους κάδους αποκλειστικά μεταξύ 18.00 και 19.00. Η απο-
κομιδή θα πραγματοποιείται καθημερινά τις πρώτες βραδινές ώρες 
ώστε να αποφεύγεται η συσσώρευση απορριμμάτων στους δρόμους. 
Μάλιστα, από τον Δήμο Αθηναίων ξεκαθαρίζεται ότι τα απορρίμμα-
τα πρέπει να τοποθετούνται σε καλά δεμένες σακούλες (έως 10 κιλά), 
ενώ απαγορεύεται η απόρριψη χύδην ή η μεταφορά τους με σύρσιμο. 
Παράλληλα, οι χάρτινες συσκευασίες πρέπει να συμπιέζονται, ενώ τα 
σκουπίδια οφείλουν να παραμένουν εντός ιδιωτικών χώρων μέχρι 
την καθορισμένη ώρα. Ιδιαίτερη πρόβλεψη υπάρχει για ογκώδη και 
ειδικά απορρίμματα (έπιπλα, ηλεκτρικές συσκευές, μπάζα), τα οποία 
απομακρύνονται μόνο κατόπιν ραντεβού με τις υπηρεσίες του δήμου. 
Τέλος, οι δημοτικές υπηρεσίες προειδοποιούν ότι θα πραγματοποι-
ούνται έλεγχοι, ενώ σε περιπτώσεις μη συμμόρφωσης θα επιβάλλο-
νται κυρώσεις, σύμφωνα με τον ισχύοντα κανονισμό καθαριότητας.

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα βόρεια 
της Αθήνας, μεγάλο μέρος της αντιπολίτευ-
σης αλλά και αρκετά πρώην στελέχη της διοί-
κησης παρομοιάζουν τον δήμαρχο με… μικρό 
δικτατορίσκο; Σημαντικό ρόλο φαίνεται να 
παίζει ο τρόπος με τον οποίο διοικεί τον δήμο, 

καθώς θεωρούν πως θέλει να ελέγχει τους πάντες και τα πάντα, ότι 
δεν αφήνει καμία πρωτοβουλία στους συνεργάτες του και δεν διστά-
ζει να τους ακυρώνει όταν για κάποιον λόγο διαφωνεί μαζί τους. Μά-
λιστα, υποστηρίζουν πως οι έως τώρα απώλειες με ανεξαρτητοποιή-
σεις και παραιτήσεις δημοτικών συμβούλων, αντί να τον συνετίσουν 
ώστε να λειτουργήσει πιο δημοκρατικά και συναινετικά, έχουν μετα-
τρέψει τον αυταρχισμό του σε κανόνα συμπεριφοράς. 

Φουσκώνει το κύμα κατά του Μίχου 
Να πάψουν να παραμένουν θεατές των δη-

μοτικών δρώμενων, να πάρουν θέση και να γί-
νουν το κύμα της αλλαγής που θα απαλλάξει 
την πόλη από τη διοίκηση του Λάμπρου Μίχου 
καλεί τους συνδημότες του ο επικεφαλής της 
δημοτικής παράταξης «Αγία Βαρβάρα - Δυνα-
τή Πόλη» Νίκος Πιερακέας μέσα από μια επικοι-
νωνιακή καταιγίδα που έχει ξεκινήσει στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης. Ο επικεφαλής της αξι-
ωματικής αντιπολίτευσης, μεταξύ άλλων, στα 
μηνύματά του σημειώνει πως «η πόλη δεν ανή-
κει στο δημαρχείο, ανήκει σε σένα», ενώ πα-
ράλληλα με την προτροπή «η δύναμή μας είναι 
το μαζί, γίνε το κύμα» προσπαθεί να κινητοποι-
ήσει τους πολίτες. Αξίζει να σημειωθεί πως η 

επικοινωνιακή καταιγίδα του Νίκου Πιερακέα θα συνδυαστεί με επι-
σκέψεις στις γειτονιές της πόλης για έναν απευθείας διάλογο με την 
κοινωνία, ενώ κάθε Τετάρτη ο υποψήφιος δήμαρχος Αγίας Βαρβάρας 
θα δέχεται τους συνδημότες του στην πλατεία Γρηγορίου Λαμπράκη. 
Στόχος είναι να καταγράφονται τα πολλά και έντονα παράπονα των 
πολιτών για τη δημοτική αρχή του κ. Μίχου, αλλά και να ενημερώ-
νονται οι πολίτες για τις εναλλακτικές λύσεις για τα προβλήματα της 
πόλης που προτείνει η παράταξη του κ. Πιερακέα.
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Συγκλόνισε  
ο πατέρας του  στην κατάθεσή του στο δικαστήριο Αλεξανδρούπολης  για το τραύμα που φέρεται να προκάλεσαν στο αγοράκι του  δύο συμμαθητές του  μέσα στο σχολείο  πριν από δύο χρόνια

«Μπαμπά,
θα με αγαπάς
ακόμη;»

Η αίθουσα του δικαστηρίου στην Αλεξανδρού-
πολη παραμένει κλειστή. Όχι μόνο για να προ-
στατευτεί η ταυτότητα των ανηλίκων, αλλά 
γιατί όσα εκτυλίσσονται είναι σχεδόν αδύνατο 

να αντέξει κανείς. Στο επίκεντρο, ένα παιδί πέντε ετών. 
Ένα παιδί που δεν έπρεπε ποτέ να γνωρίσει τον φόβο με 
αυτό τον τρόπο. Ένα παιδί που βρήκε τη δύναμη να μι-
λήσει, αλλά πρώτα αναρωτήθηκε κάτι που δεν θα έπρε-
πε ποτέ να περάσει από το μυαλό του: «Μπαμπά, θα με 
αγαπάς ακόμη αν σου πω τι έγινε;». Αυτή η φράση δεν 
είναι απλώς συγκλονιστική. Είναι η απόδειξη του βά-
ρους που κουβαλά ένα παιδί-θύμα. Η ενοχή που δεν του 
ανήκει. Ο φόβος ότι ίσως χάσει την αγάπη επειδή τόλ-
μησε να πει την αλήθεια.

Η υπόθεση ξεκίνησε τον Σεπτέμβριο του 2024, 
όταν το 5χρονο αγόρι επέστρεψε από το νηπιαγωγείο 
και παραπονέθηκε για πόνο. Λίγο αργότερα βρήκε το 
κουράγιο να αποκαλύψει στους γονείς του όσα φέρε-
ται να συνέβησαν κατά τη διάρκεια διαλείμματος μέσα 

σε αίθουσα του σχολείου. Δύο συνομήλικοί του φέρο-
νται ως εμπλεκόμενοι για τη σεξουαλική του κακοποί-
ηση.

Κενά προστασίας, σκιές ευθύνης
και έξι κατηγορούμενοι
Ακολούθησαν καταγγελίες, ιατροδικαστική εξέταση 
και η έναρξη μιας δύσκολης διαδρομής. Το παιδί κατέ-
θεσε στις Αρχές και επανέλαβε όσα βίωσε σε γιατρούς 
και νοσηλευτές. Κι όμως, σχεδόν δύο χρόνια μετά η οι-
κογένεια συνεχίζει να παλεύει με μια πληγή που παρα-
μένει ανοιχτή.

Ο πατέρας του παιδιού περιέγραψε με σπασμένη 
φωνή τη στιγμή της εξομολόγησης. Μίλησε για μια 
καθημερινότητα που άλλαξε βίαια, για ένα παιδί που 
προσπαθεί να ξαναβρεί την ασφάλεια, για μια οικογέ-
νεια που προσπαθεί να σταθεί όρθια. «Παλεύουμε με 
το τραύμα», είπε. Και αυτή η φράση αποτυπώνει όλη 
την αλήθεια.

Στο εδώλιο κάθονται έξι άτομα: δύο νηπιαγωγοί 
κατηγορούνται για έκθεση ανηλίκου σε κίνδυνο και 
τέσσερις γονείς για παραμέληση εποπτείας ανηλίκου. 
Όλοι αρνούνται τις κατηγορίες. Την ίδια ώρα έχει ξε-
κινήσει και Ένορκη Διοικητική Εξέταση για τις εκπαι-
δευτικούς.

Το περιστατικό, σύμφωνα με τα στοιχεία της δικο-
γραφίας, φέρεται να συνέβη εντός του σχολείου και 
μάλιστα χωρίς να γίνει άμεσα αντιληπτό. Αυτό από μό-
νο του γεννά ένα βασικό ερώτημα: πόσο ασφαλείς εί-
ναι τελικά οι χώροι όπου τα παιδιά υποτίθεται ότι προ-
στατεύονται;

Η δίκη, η αλήθεια
και η ευθύνη όλων
Ακόμη πιο ανησυχητική είναι η καταγγελία της οικογέ-
νειας ότι η δημόσια ψυχολόγος που παρακολουθούσε 
το παιδί διέκοψε τη διαδικασία επικαλούμενη πρόβλη-
μα κατανόησης της γλώσσας. Ένα παιδί που παλεύει 
να μιλήσει, να εξηγήσει και να σταθεί ξανά στα πόδια 
του βρέθηκε -σύμφωνα με τη δικηγόρο του- χωρίς την 
απαραίτητη υποστήριξη.

Η δίκη ξεκίνησε σε φορτισμένο κλίμα και θα συ-
νεχιστεί στις 24 Ιουνίου με συμπληρωματική κατάθε-
ση του παιδιού. Η πραγματογνωμοσύνη αναμένεται 
να παίξει καθοριστικό ρόλο στην αποτύπωση της αλή-
θειας.

Όμως, πέρα από τη δικαστική εξέλιξη, αυτή η υπό-
θεση αφήνει πίσω της ένα βαρύ αποτύπωμα. Δεν είναι 
ένα μεμονωμένο περιστατικό. Είναι ένας ακόμη κρί-
κος σε μια αλυσίδα περιστατικών βίας και κακοποίη-
σης ανηλίκων που τα τελευταία χρόνια έρχονται όλο 
και πιο συχνά στο φως.

Από υποθέσεις που συγκλόνισαν το πανελλήνιο 
μέχρι περιστατικά ενδοσχολικής βίας και κακοποίησης 
σε δομές φροντίδας, το κοινό στοιχείο είναι πάντα το 
ίδιο: ένα παιδί που προσπαθεί να μιλήσει και ένας κό-
σμος ενηλίκων που καλείται να το ακούσει.

Γιατί στο τέλος το πιο σκληρό ερώτημα δεν είναι 
τι συνέβη. Είναι γιατί ένα παιδί πέντε ετών ένιωσε ότι 
πρέπει πρώτα να ζητήσει επιβεβαίωση αγάπης πριν πει 
την αλήθεια. Και αυτή η ερώτηση δεν βαραίνει μόνο 
ένα δικαστήριο. Βαραίνει όλους.

ΡΑΓΙΖΕΙ ΚΑΡΔΙΕΣ Η ΚΡΑΥΓΗ ΕΝΟΣ 5ΧΡΟΝΟΥ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΑ ΚΑΚΟΠΟΙΗΜΕΝΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη
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Eξι απάτες και μία απόπειρα σε διάστημα μόλις δεκατεσσάρων ημε-
ρών πραγματοποίησαν τον προηγούμενο μήνα μέλη συμμορίας που 
δρούσε στα Χανιά της Κρήτης. Στον επιχειρησιακό βραχίονα συμμε-
τείχαν τρία αδέλφια που είχαν τον ρόλο του «εισπράκτορα» 

και αποσπούσαν από τα θύματά τους χρήματα, κοσμήμα-
τα και ακριβά ρολόγια. Όπως προκύπτει από τα αρ-
χεία της Αστυνομίας, ο ένας έχει συλληφθεί άλλες 
16 φορές, με την πρώτη του επαφή με τις Αρ-
χές σε ηλικία μόλις 15 ετών. Ο 27χρονος σή-
μερα κακοποιός έχει συλληφθεί για βιασμό 
ανήλικης στα Χανιά, για κλοπές, για παρα-
βάσεις του ΚΟΚ και παραβάσεις του Νόμου 
περί όπλων. Ανάμεσα στα θύματά τους και 
ένας 13χρονος, τον οποίο ο άγνωστος «τη-
λεφωνητής» τον έπεισε να παραδώσει σε συ-
νεργάτη του 1.000 ευρώ και κοσμήματα αξί-
ας 15.000 ευρώ.

Φωτογραφικά-ντοκουμέντα από τη δράση 
της σπείρας που διέπραττε τηλεφωνικές απάτες με 
το πρόσχημα του «τεχνικού της ΔΕΔΔΗΕ» και του «Λογι-
στή» δημοσιεύει η «Political». Οι αστυνομικοί της Ασφάλειας Χα-
νίων, αξιοποιώντας οπτικό υλικό, έγιναν η «σκιά» των έξι μελών της σπεί-
ρας, που έκανε το λάθος και ανέβαζε στα social media φωτογραφίες με 
τα κλοπιμαία.

Κρατούσαν αποδείξεις 
στα κινητά τους τηλέφωνα
Σημαντικά ευρήματα προέκυψαν από την εξέταση των κινητών τηλεφώ-
νων των κατηγορουμένων. Από τη συσκευή ενός εξ αυτών ανακτήθηκαν 
φωτογραφίες στις οποίες φαίνεται ο ίδιος να βρίσκεται μέσα σε κοσμη-
ματοπωλείο και να πουλάει χρυσαφικά που έχει αφαιρέσει από θύμα του.

Επίσης βρέθηκαν φωτογραφίες με ακριβά ρολόγια αλλά και με «τού-

βλα» από μετρητά. Οι αστυνομικοί εντόπισαν και μία φωτογραφία στην 
οποία απεικονίζεται ένα ρολόι χειρός, το οποίο βρέθηκε κατά τη διάρκεια 
της αστυνομικής έρευνας επιμελώς κρυμμένο μέσα σε γλάστρα σε αυλή 
σπιτιού. 

Σύμφωνα με τη δικογραφία, κατά το χρονικό διάστημα από 16 έως και 
30 Απριλίου πραγματοποιήθηκαν τηλεφωνικές κλήσεις σε σταθερές και 
κινητές συνδέσεις πολιτών που διαμένουν στα Χανιά, στις οποίες τα μέλη 
του κυκλώματος (τηλεφωνητές) παρουσιάζονταν είτε ως υπάλληλοι εται-
ρείας παροχής ηλεκτρικής ενέργειας (ΔΕΔΔΗΕ) είτε ως λογιστές. Σε 6 πε-
ριπτώσεις κατάφεραν να πείσουν τους συνομιλητές τους να τοποθετήσουν 
σε υποδεικνυόμενο ανεπιτήρητο σημείο εξωτερικά της οικίας τους χρήμα-
τα ή και κοσμήματα, τα οποία εν συνεχεία παραλάμβανε μέλος της οργά-
νωσης που είχε τον ρόλο του «εισπράκτορα».

Της άρπαξαν βίαια τσάντα
με λεφτά και κοσμήματα

Τα τρία αδέλφια, με διαφορετική σύνθεση σε κά-
θε περίπτωση έχοντας τον ρόλο εισπράκτορα 

ή οδηγού, χρησιμοποιώντας δύο αυτοκίνη-
τα και μία μοτοσικλέτα μετέβαιναν στις οικί-
ες και παραλάμβαναν τα κοσμήματα και τα 
χρήματα. Σε μία περίπτωση μάλιστα, η πα-
θούσα ενώ αρχικά πείστηκε και συγκέντρω-
σε κοσμήματα και χρήματα, στη συνέχεια 

κατά τον χρόνο της παράδοσης υπαναχώρη-
σε και επιχείρησε να εισέλθει ξανά στην οικία 

της, ωστόσο εκείνη τη στιγμή μέλος της συμμο-
ρίας με τη χρήση βίας της απέσπασε την τσάντα 

αφαιρώντας την και τράπηκε σε φυγή. Στο πλαίσιο 
της δράσης τους, μέχρι στιγμής κατάφεραν να αποσπά-

σουν χρηματικά ποσά και κοσμήματα συνολικής χρηματικής αξί-
ας 62.000 ευρώ.

Κατά την αστυνομική επιχείρηση το βράδυ της περασμένης Πέμπτης 
εντοπίστηκαν δύο εκ των δραστών (27χρονος και 19χρονος) κατά την απο-
βίβασή τους με δύο αυτοκίνητα στον Πειραιά, όπου και συνελήφθησαν. 
Επιπλέον, σε έρευνες που πραγματοποιήθηκαν στις οικίες τους σε περιοχή 
των Χανίων από αστυνομικούς της Υποδιεύθυνσης Δίωξης και Εξιχνίασης 
Εγκλημάτων Χανίων συνελήφθη και ο 21χρονος, ενώ βρέθηκαν και κατα-
σχέθηκαν: χρυσαφικά, το χρηματικό ποσό των 5.000 ευρώ, πλήθος ενδυ-
μάτων, κινητά τηλέφωνα, 24 γραμμάρια κάνναβης, ένα κράνος το οποίο 
φορούσε ένας εκ των δραστών σε μια περίπτωση παραλαβής κοσμημάτων 
και δίκυκλη μοτοσικλέτα, την οποία χρησιμοποιούσαν για τη δράση τους.

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ-ΝΤΟΚΟΥΜΕΝΤΑ ΤΗΣ «P» ΑΠΟ ΤΗ ΔΡΑΣΗ ΣΠΕΙΡΑΣ ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΗΣ ΑΠΑΤΗΣ

Οι μαϊμού τεχνικοί του ΔΕΔΔΗΕ και λογιστές 
και τα τρία αδέλφια-εισπράκτορες

Στιγμιότυπα από τις κινήσεις των δραστών, καθώς και 
τρία από τα επιχειρησιακά μέσα που χρησιμοποίησαν, 
όπως καταγράφηκαν από κάμερες

Φωτογραφίες που 
ανέκτησε η ΕΛΑΣ 
από τα κινητά μελών 
της συμμορίας, που 
φαίνονται στην πρώτη 
φωτό να επιδεικνύουν 
τα κέρδη τους και 
στη δεύτερη ένας 
εξ αυτών μέσα σε 
κοσμηματοπωλείο να 
πουλάει χρυσαφικά 
που έχει αφαιρέσει 
από θύμα του

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Χειροπέδες  
σε έξι μέλη της εγκληματικής οργάνωσης που δρούσε στα Χανιά της Κρήτης και έτρωγε λεφτά από ανυποψίαστους, ενώ δεν δίσταζε να ανεβάζει στα social φωτογραφίες  με τα κλοπιμαία
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Χίος: Κρυφή κάμερα αποκάλυψε την άγρια κακοποίηση 82χρονης από την 67χρονη που τη... φρόντιζε

Ένα ακόμη περιστατικό κακοποίησης ηλικιωμένου 
έρχεται να σοκάρει, αυτήν τη φορά στη Χίο, με θύμα μια 
82χρονη γυναίκα που πάσχει από άνοια και είχε ανάγκη 
συνεχούς φροντίδας. Η οικογένειά της, αναζητώντας βο-
ήθεια για την καθημερινή της επίβλεψη, εμπιστεύτηκε μια 
67χρονη γυναίκα, η οποία ανέλαβε τη φροντίδα της μέ-
σα στο σπίτι. Ωστόσο, μέσα σε σύντομο χρονικό διάστη-
μα η κατάσταση της ηλικιωμένης επιδεινώθηκε ανησυχη-
τικά, προκαλώντας έντονη ανησυχία στους οικείους της.

Η 82χρονη κοιμόταν σχεδόν 20 ώρες το 24ωρο, γε-
γονός που αρχικά αποδόθηκε σε πιθανό πρόβλημα υγεί-

ας, ακόμη και σε εγκεφαλικό επεισόδιο. Οι συγγενείς της 
όμως άρχισαν να υποψιάζονται ότι κάτι δεν πήγαινε καλά 
και ότι ίσως της χορηγούνταν ουσίες χωρίς ιατρική καθο-
δήγηση. Για να διαπιστώσουν τι συνέβαινε κατά την απου-
σία τους, τοποθέτησαν κρυφή κάμερα στο σπίτι.

Το υλικό που καταγράφηκε επιβεβαίωσε με τον πιο 
σκληρό τρόπο τους φόβους τους. Σύμφωνα με την καταγ-
γελία, η 67χρονη φροντίστρια φαίνεται να χτυπά για πε-
ρίπου δέκα λεπτά την ανήμπορη ηλικιωμένη, ενώ παράλ-
ληλα μιλούσε στο τηλέφωνο, αδιαφορώντας πλήρως για 
την κατάστασή της.

Η οικογένεια ειδοποίησε άμεσα την Αστυνομία, η 
οποία προχώρησε στη σύλληψη της γυναίκας. Ακολούθη-
σε ιατροδικαστική εξέταση, η οποία επιβεβαίωσε την κα-
κοποίηση, ενισχύοντας τα στοιχεία της υπόθεσης.

Η κατηγορούμενη καταδικάστηκε σε ποινή φυλάκισης 
ενός έτους με τριετή αναστολή και αφέθηκε ελεύθερη. Το 
περιστατικό ωστόσο δεν είναι μεμονωμένο, καθώς απο-
τελεί το δεύτερο ανάλογο συμβάν στη Χίο μέσα σε σύντο-
μο χρονικό διάστημα, εντείνοντας την ανησυχία για την 
ασφάλεια των ηλικιωμένων που εξαρτώνται από τρίτους 
για τη φροντίδα τους.

ΠΑΡΑΝΟΜΟ ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟ ΤΡΟΜΟΥ ΣΤΟΥΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΥΣ

Ηλικιωμένοι-αιχμάλωτοι σε συνθήκες
υποσιτισμού και εξαθλίωσης

Μια υπόθεση που σοκάρει και ταυτόχρονα εκ-
θέτει βαθιά μια κοινωνία που υποτίθεται πως 
προστατεύει τους πιο ευάλωτους παίρνει τον 
δρόμο της δικαιοσύνης. Στους Αμπελόκηπους, 

πίσω από μια συνηθισμένη πόρτα πολυκατοικίας, αποκα-
λύφθηκε ένας χώρος που μόνο κατ’ ευφημισμό θα μπο-
ρούσε να χαρακτηριστεί «γηροκομείο». Εκεί, τέσσερις 
ηλικιωμένες γυναίκες φέρεται να ζούσαν σε συνθήκες 
εξαθλίωσης, αποκομμένες από τον έξω κόσμο. Και την ίδια 
στιγμή η κοινωνία περνούσε απέξω χωρίς να γνωρίζει - ή 
χωρίς να θέλει να δει.

Η δίκη της 72χρονης που κατηγορείται ότι διαχειριζό-
ταν την άτυπη αυτή μονάδα φροντίδας ορίστηκε για τις 
6 Μαΐου έπειτα από αναβολή λόγω απουσίας μαρτύρων. 
Μέχρι τότε η κατηγορούμενη αφέθηκε ελεύθερη με περιο-
ριστικούς όρους. Όμως, τα ερωτήματα παραμένουν βαριά 
- και ηθικά ασήκωτα. Σύμφωνα με τη δικογραφία, οι ηλικι-
ωμένες γυναίκες που φιλοξενούνταν στον τέταρτο όροφο 
της πολυκατοικίας επί της οδού Σεβαστοπούλου δεν ζού-
σαν, απλώς επιβίωναν. Υποσιτισμένες, απομονωμένες και 
χωρίς δυνατότητα επικοινωνίας, καθώς τους είχαν αφαι-
ρεθεί τα κινητά τηλέφωνα.

Κανείς από τους γείτονες
δεν κατάλαβε τίποτε
Η εικόνα που προκύπτει δεν παραπέμπει σε χώρο φροντί-

δας αλλά σε συνθήκες ιδιότυπης αιχμαλωσίας. Στον ίδιο 
χώρο ζώα -σκυλιά και γάτες- φέρεται να διαβιούσαν χω-
ρίς επίσης την απαραίτητη φροντίδα, επιβαρύνοντας ακό-
μη περισσότερο την ήδη τραγική κατάσταση.

Κι όμως, όλα αυτά συνέβαιναν σε μια κατοικημένη πο-
λυκατοικία, χωρίς να έχει γίνει αντιληπτό το πραγματικό 
μέγεθος της κατάστασης. Μια ένοικος περιέγραψε πως 
δεν είχε καταλάβει ποτέ ότι λειτουργούσε εκεί γηροκομείο. 
«Νόμιζα ότι απλώς έμεναν άνθρωποι», είπε. Κάποτε στον 
ίδιο χώρο γίνονταν πάρτι. Σήμερα αποκαλύπτεται μια άλ-
λη πραγματικότητα.

Η φρίκη ήρθε στο φως μετά από καταγγελία κόρης 

ηλικιωμένης γυναίκας. Σύμφωνα με όσα καταγγέλλο-
νται, η 72χρονη φέρεται να ζητούσε επιπλέον 2.000 ευ-
ρώ, απειλώντας πως αν δεν της δοθούν, θα εγκαταλείψει 
τη μητέρα της σε κάδο απορριμμάτων.

Κατά την αστυνομική έφοδο η κατηγορούμενη αρνή-
θηκε να ανοίξει την πόρτα, αναγκάζοντας τις Αρχές να κα-
λέσουν κλειδαρά. Στη συνέχεια φέρεται να προσπάθη-
σε να παραπλανήσει τους αστυνομικούς δίνοντας ψευδή 
στοιχεία. Οι εικόνες που αντίκρισαν όσοι μπήκαν στον χώ-
ρο ήταν αρκετές για να κινητοποιήσουν άμεσα τις διαδικα-
σίες. Η 72χρονη αντιμετωπίζει κατηγορίες για έκθεση κατ’ 
επάγγελμα, απόπειρα εκβίασης και απείθεια. 

Κατηγορίες για εκβιασμό και έκθεση κατ’ επάγγελμα αντιμετωπίζει  
η 72χρονη γηροκόμος - Στις 6 Μαΐου η εκδίκαση της υπόθεσης

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη
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«Εαρινή Φρυνίχου Unplugged»: 
Μουσικό φεστιβάλ στο Θέατρο Τέχνης

Αυτόν τον Μάιο, η σκηνή της 
Φρυνίχου του Θεάτρου Τέχνης 
Καρόλου Κουν εγκαινιάζει το 
μίνι μουσικό φεστιβάλ «Εαρι-

νή Φρυνίχου Unplugged». Μετά από μια 
χειμερινή σεζόν όπου οι μελωδίες συνό-
δευαν τον δραματικό λόγο, η νέα διορ-
γάνωση προκρίνει μια σπάνια ακουστική 
συνθήκη: την παρουσίαση καλλιτεχνών 
με φυσικό ήχο και χειροποίητη αφήγηση, 
απαλλαγμένη από τα φίλτρα και την ψη-
φιακή επεξεργασία της εποχής.

Για οκτώ συνολικά βραδιές, το πολυ-
συλλεκτικό σχήμα από μουσικούς, τρα-
γουδιστές και ηθοποιούς-μουσικούς θα 
παρουσιάσει ένα πρόγραμμα που καλύ-
πτει ένα ευρύ φάσμα ειδών. Το ρεμπέτι-
κο, η ποίηση, ο αυτοσχεδιασμός, οι ροκ 
καταβολές και οι ambient ατμόσφαιρες 
συναντιούνται μέσα από όργανα όπως 
το κανονάκι, ο μπαγλαμάς και η κιθά-
ρα, με τον Δημήτρη Μαγγίνα στη διεύ-
θυνση και την επιμέλεια του προγράμ-
ματος.

Το φεστιβάλ ανοίγει στις 12 Μαΐου 
η Ζωή Παπαδοπούλου με τον κιθαρί-
στα Παντελή Ντζιάλα παρουσιάζοντας 
το αφιέρωμα «Η δικιά μου Χαρούλα» 
πάνω στα τραγούδια της Αλεξίου. Την 
επομένη, 13 Μαΐου, ο Ηλίας Δουμάνης 
και η Αγγελική Τουμπανάκη προτείνουν 
μια εκρηκτική συνάντηση αυτοσχεδια-
σμού με άξονα τον ρυθμό και τον παλμό 
του σώματος. 

Στις 15 Μαΐου, η Ναλίσα Γκριν δη-
μιουργεί ένα ατμοσφαιρικό περιβάλλον 
ambient αισθητικής με την παράσταση 
«Απαλό», ενώ στις 16 Μαΐου η Νένα Βε-
νετσάνου με τη συνοδεία του Πάνου 
Δημητρακόπουλου στο κανονάκι ερμη-
νεύει τους «Καιρούς της Άνοιξης» μέσα 
από μια λιτή, τελετουργική προσέγγιση.

Η διαδρομή συνεχίζεται στις 17 Μα-
ΐου με τον Νίκο Γραίγο και τη Ναταλία 
Δραγούμη στην παράσταση «Εν αρχή 
ρεμπέτικο», όπου το είδος αντιμετωπί-
ζεται ως ζωντανό υλικό αφήγησης από 
τη Σμύρνη έως τον Πειραιά. Στο ίδιο 
κλίμα, στις 22 Μαΐου, οι Φώτης Βερ-
γόπουλος, Αυγερινή Γάτση και Κωστής 
Κωστάκης καταθέτουν τις δικές τους 
σύγχρονες προσεγγίσεις πάνω στο ρε-

μπέτικο και τους αμανέδες. Στις 23 Μα-
ΐου η Φωτεινή Βελεσιώτου παρουσιά-
ζει τις «Εαρινές εξομολογήσεις» με τη 
χαρακτηριστική, δωρική φωνή της. Το 
ροκ στοιχείο παίρνει τη σκυτάλη στις 24 
Μαΐου με τους Άρη Τρουπάκη και Αντώ-
νη Μοσχούτη στην παράσταση «Πα-
ράξενες Μέρες», αναδεικνύοντας την 
ενέργεια των τραγουδιών μέσα από την 
ακουστική αμεσότητα.

Ο κύκλος των συναυλιών ολοκλη-
ρώνεται στις 2 Ιουνίου με τον Κων-
σταντίνο Μπιμπή και τους Dalkance & 
friends unplagget, οι οποίοι παρουσι-
άζουν μια απρόβλεπτη και χειροποίη-
τη βραδιά με πρωτότυπα τραγούδια και 
αλλοπρόσαλλες διασκευές με μπαγλα-
μάδες και κλαρίνα. Friends: Ανδρέας 
Πολυζωγόπουλος, Πάρις Θωμόπουλος, 
Μαρίνα Χρονοπούλου.

της 
Δήμητρας 
Δάρδα

Για οκτώ συνολικά βραδιές, το πολυσυλλεκτικό σχήμα από μουσικούς, 
τραγουδιστές και ηθοποιούς-μουσικούς θα παρουσιάσει ένα πρόγραμμα  
που καλύπτει ένα ευρύ φάσμα ειδών. Το φεστιβάλ ανοίγει   
στις 12 Μαΐου και κλείνει στις 2 Ιουνίου
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Ο Εμπίντ «σκότωσε»  
τους Σέλτικς
Ο Τζόελ Εμπίντ σημείωσε 34 πόντους, 
μάζεψε 12 ριμπάουντ και... μοίρασε έξι 
ασίστ, ενώ ο Ταϊρίς Μάξεϊ πρόσθεσε 30 
πόντους και 11 ριμπάουντ, οδηγώντας 
τους Φιλαδέλφεια 76ερς στη νίκη με 
109-100 επί των γηπεδούχων Σέλτικς 
στον 7ο αγώνα της σειράς playoffs 
του πρώτου γύρου της ανατολικής 
περιφέρειας. Οι 76ερς κέρδισαν τα τρία 
τελευταία παιχνίδια της σειράς και ήταν 
η πρώτη φορά στην ιστορία της ομάδας 
που η Φιλαδέλφεια ανέτρεψε ένα εις 
βάρος της 3-1 σερί.
Η -δεύτερη στην κατάταξη- ομάδα της 
Βοστόνης έχανε με 99-98 μετά από 
δύο βολές του Νεέμιας Κουέτα, αλλά ο 
Μάξεϊ σημείωσε τους επόμενους οκτώ 
πόντους, δίνοντας στη Φιλαδέλφεια το 
προβάδισμα με 107-98 15 δευτερόλεπτα 

πριν από τη λήξη. Η -έβδομη στην 
κατάταξη- Φιλαδέλφεια έλαβε 23 
πόντους από τον πρωτοεμφανιζόμενο VJ 
Έτζκομπ. Ο Πολ Τζορτζ πρόσθεσε 13.
Ο Τζέισον Τέιτουμ της Βοστόνης 
αποκλείστηκε από το παιχνίδι λόγω 
προβλήματος στο αριστερό του 
γόνατο. Έφυγε από το Game 6 με 4:03 
να απομένουν στο τρίτο δεκάλεπτο 
με τραυματισμό στο αριστερό πόδι. Ο 
Τέιτουμ είχε μέσο όρο 23,3 πόντους 
και 10,7 ριμπάουντ ανά αγώνα σε έξι 
αγώνες playoffs αυτήν τη σεζόν. Ο έξι 
φορές All Star φόργουορντ είχε μέσο 
όρο 21,8 πόντους και 10 ριμπάουντ σε 16 
αγώνες της κανονικής περιόδου, αφού 
επέστρεψε στις 6 Μαρτίου από μια ρήξη 
αχίλλειου τένοντα του δεξιού τένοντα 
τον περασμένο Μάιο στα playoffs.

Με το ενδεχόμενο να ολοκληρωθούν οι σει-
ρές των playoffs σχεδόν 20 μέρες πριν από 
τη διεξαγωγή του Final Four ξεκινά αυτή η 
εβδομάδα για την Ευρωλίγκα. Το τριήμερο 

22-24 Μαΐου η καρδιά του ευρωπαϊκού μπάσκετ θα χτυ-
πά στην Αθήνα και στο Telecom Center και, όπως όλα 
δείχνουν, οι δύο ελληνικές ομάδες της διοργάνωσης 
θα είναι εκεί για να διεκδικήσουν το βαρύτιμο τρόπαιο. 
Αντίστοιχο προβάδισμα με αυτό που έχουν Παναθηνα-
ϊκός Aktor και Ολυμπιακός έχουν πάρει η Ρεάλ Μαδρί-
της και η Φενερμπαχτσέ και όλα δείχνουν πως δύσκολα 
θα σπάσει αυτή η τετράδα στο Final Four.

Ο Ολυμπιακός έχει καταφέρει με άνεση να προη-
γείται 2-0 της Μονακό στη σειρά και αύριο το βράδυ 
στο Πριγκιπάτο θέλει να τελειώσει τη δουλειά. Η ομά-
δα του Γιώργου Μπαρτζώκα έχει παίξει εξαιρετικό μπά-
σκετ όλη τη σεζόν και δείχνει να μην αντιμετωπίζει κα-
νένα πρόβλημα απέναντι στους «Μονεγάσκους». Έτσι, 
έχει την ευκαιρία να βρεθεί σε πέμπτο συνεχόμενο Final 
Four για να διεκδικήσει το τρόπαιο που έχει να κατακτή-
σει από το 2013.

Στο 2-0 είναι και η σειρά της Ρεάλ Μαδρίτης με τη 

Χάποελ Τελ Αβίβ. Η «βασίλισσα» δείχνει να φορμαρί-
στηκε την κατάλληλη χρονική στιγμή έτσι ώστε να αντι-
μετωπίσει το ποιοτικό σύνολο του Δημήτρη Ιτούδη, που 
κάνει τρομερό underperforming στη σειρά, στην οποία 
οι Ισπανοί έχουν χάσει με τραυματισμό και τον Έντι Τα-
βάρες. Στη Σόφια, με τυπικά γηπεδούχο τη Χάποελ, η 
Ρεάλ έχει την ευκαιρία να κάνει το 3-0 και να επιστρέ-
ψει έπειτα από έναν χρόνο απουσίας στα Final Four.

Οι «πράσινοι» μετά από ένα εντυπωσιακό τριήμερο 
στη Βαλένθια κατάφεραν να προηγούνται 2-0 της ισπα-
νικής ομάδας, κάνοντας αυτό που είχε κάνει σε βάρος 
τους η Φενερμπαχτσέ το 2017. Τότε οι Τούρκοι είχαν 
κερδίσει δύο φορές μέσα στο ΟΑΚΑ και περίμεναν στην 
Πόλη το «τριφύλλι», όπου και τελείωσαν τη σειρά. Τώ-
ρα ο Παναθηναϊκός περιμένει την Τετάρτη στο Telecom 
Center τη Βαλένθια για να πάρει ακόμη μια νίκη και να 
σκουπίσει τις νυχτερίδες έτσι ώστε να σφραγίσει το ει-
σιτήριο για το Final Four.

Χωρίς προβλήματα προηγείται 2-0 της Ζαλγκίρις και 
η εν ενεργεία πρωταθλήτρια Ευρώπης Φενερμπαχτσέ. 
Η ομάδα του Σαρούνας Γιασικεβίτσιους ανεβαίνει την 
κατάλληλη στιγμή έτσι ώστε να υπερασπιστεί τα σκή-
πτρα της. Τρίτο ματς της σειράς, αυτό στο Κάουνας την 
Τετάρτη, έτσι ώστε να διεκδικήσει τη σκούπα που θα τη 
φέρει ξανά στο Final 4 για μια ακόμη σεζόν.

Αξίζει να σημειωθεί πως για πρώτη φορά στην ιστο-
ρία της Euroleague και οι τέσσερις σειρές των προημι-
τελικών βρίσκονται στο 2-0. Αν υπάρξει σκούπα και στις 
τέσσερις σειρές, θα είναι κάτι που επίσης συμβαίνει για 
πρώτη φορά, καθώς μέχρι τώρα έχουμε δει μόνο τρεις 
σκούπες να γίνονται σε τέσσερις σειρές, τη σεζόν 2015-
2016, όταν η Φενέρ είχε επικρατήσει 3-0 της Ρεάλ, η 
Λαμποράλ Κούτσα 3-0 του Παναθηναϊκού και η ΤΣΣΚΑ 
Μόσχας 3-0 του Ερυθρού Αστέρα.
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Γράφει ο
Χρήστος Γιαννούλης

Πάνε να γράψουν ιστορία 
πριν από το Final Four

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Non stop... ποδόσφαιρο στην Ευρώπη
O Μάιος είναι ο μήνας των τελικών. Τα «ζευγάρια» στις τελευταίες συναντήσεις των τριών ευ-

ρωπαϊκών διοργανώσεων θα γίνουν γνωστά αυτή την εβδομάδα (6 και 7/5), με τις κορυφαίες τελι-
κές αναμετρήσεις να είναι προγραμματισμένες σε διάστημα μιας εβδομάδας σε Κωνσταντινούπο-
λη-Europa League (20/5), Λειψία-Conference League (27/5) και Βουδαπέστη-Champions League 
(30/5).

H σεζόν 2026/27 δεν θα αργήσει να ξεκινήσει ξανά. Μόλις 17 μέρες μετά την ανάδειξη της πρω-
ταθλήτριας Ευρώπης στην πρωτεύουσα της Ουγγαρίας, στις 16 Ιουνίου, και ενώ το Παγκόσμιο Κύ-
πελλο 2026 θα έχει ήδη ξεκινήσει από τις 11 του ίδιου μήνα (και θα ολοκληρωθεί στις 19 Ιουλίου), εί-
ναι προγραμματισμένες οι πρώτες κληρώσεις για την 1η προκριματική φάση στις τρεις ευρωπαϊκές 
διοργανώσεις συλλόγων.

Η σεζόν για το Champions League ξεκινά στις 16 Ιουνίου με την κλήρωση για τον 1ο προκριματι-
κό, ενώ στις 7-8 Ιουλίου θα γίνουν τα πρώτα παιχνίδια. Στο Europa League η κλήρωση θα γίνει την 
ίδια μέρα και οι αναμετρήσεις στις 9 Ιουλίου, όπως και στο Conference League. To ευρωπαϊκό Super 
Cup 2026 θα διεξαχθεί στις 12 Αυγούστου 2026 στο Σάλτσμπουργκ της Αυστρίας.

Η Ομογένεια δίπλα στην ΕΟΕ
Η Ελληνική Ολυμπιακή Επιτροπή (EOE) παρου-

σίασε το πρόγραμμά της στην Ομογένεια του Σαν 
Φρανσίσκο ενόψει των Ολυμπιακών Αγώνων Los 
Angeles 2028.

O πρόεδρος της ΕΟΕ Ισίδωρος Κούβελος ανα-
φέρθηκε στις βασικές προτεραιότητες της ΕΟΕ 
για την επόμενη περίοδο με επίκεντρο τη στήρι-
ξη των Ελλήνων αθλητών, την αναβάθμιση κρίσι-
μων αθλητικών εγκαταστάσεων και την καλύτερη 
δυνατή προετοιμασία της Team Hellas για το Los 
Angeles 2028.

Υπογράμμισε ότι οι Ολυμπιακοί Αγώνες είναι άρ-
ρηκτα συνδεδεμένοι με την ιστορία, την ταυτότητα 
και την παγκόσμια προσφορά της Ελλάδας, τονί-
ζοντας ότι αυτή η σπουδαία κληρονομιά πρέπει να 
τιμάται με πράξεις, ενότητα και ουσιαστική στήρι-
ξη προς τους αθλητές που εκπροσωπούν τη χώρα.

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στα έργα υποδομής 
που υλοποιεί η ΕΟΕ, μεταξύ των οποίων η ανα-
καίνιση του Ολυμπιακού Κωπηλατοδρομίου στον 
Σχoινιά, του Ολυμπιακού Κολυμβητηρίου της Αθή-
νας και του ιστορικού Παναθηναϊκού Σταδίου. 

Ο πρόεδρος της ΕΟΕ κάλεσε δωρητές, συνεργά-
τες και φίλους της Ελλάδας να στηρίξουν τις πρω-
τοβουλίες της Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής, 
επισημαίνοντας ότι η στήριξη προς τους Έλληνες 
αθλητές αποτελεί επένδυση στη νέα γενιά, στον 
ελληνικό αθλητισμό και στην εικόνα της χώρας δι-
εθνώς.

Ξεχωριστή έμφαση δόθηκε στον καθοριστικό 
ρόλο της ελληνικής Ομογένειας, η οποία διαχρο-
νικά στέκεται στο πλευρό της ελληνικής Ολυμπι-
ακής ομάδας στους Ολυμπιακούς Αγώνες που διε-
ξάγονται στις ΗΠΑ.

Ο Ισίδωρος Κούβελος κάλεσε την ελληνοαμε-
ρικανική κοινότητα να συμμετάσχει ενεργά στην 
εθνική προσπάθεια για τη στήριξη της Team Hellas 
και να συμβάλει ώστε οι Έλληνες αθλητές να αι-
σθανθούν στο Los Angeles τη δύναμη και τη ζε-
στασιά του Ελληνισμού.

Εκτός από τον Ισίδωρο Κούβελο, από την ΕΟΕ 
στη συνάντηση ήταν επίσης ο γενικός γραμματέ-
ας της ΕΟΕ, δρ Στέφανος Χανδακάς, ο αρχηγός της 
ελληνικής Ολυμπιακής ομάδας για το LA28 Πέ-
τρος Συναδινός και η επικεφαλής του γραφείου 
προέδρου Αλεξάνδρα Καραΐσκου.
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Πρωτάθλημα και... ρεκόρ για τους «δράκους»

Με την κατάκτηση του τίτλου για τη σεζόν 2025/26, η Πόρτο έχει πλέον 31 εθνικά πρωταθλή-
ματα και 87 τρόπαια στην ιστορία της, ισοφαρίζοντας την Μπενφίκα στη λίστα των πορτογαλι-
κών συλλόγων με τα περισσότερα τρόπαια. Η Μπενφίκα απέκτησε πλεονέκτημα έναντι των «δρά-
κων» στην αρχή της σεζόν, νικώντας τη Σπόρτινγκ στο Super Cup, όπως αναφέρει η πορτογαλική 
εφημερίδα «A’Bola».

Η Σπόρτινγκ Λισαβόνας παραμένει...απομακρυσμένη στους 57 τίτλους, έναν αριθμό που θα 
μπορούσε να αυξηθεί ακόμη περισσότερο αν η ομάδα του Ρούι Μπόρχες κερδίσει τον τελικό Κυ-
πέλλου εναντίον της Τορέενσε.

Όσον αφορά την ιστορία του πρωταθλήματος, η Μπενφίκα παραμένει στην κορυφή με 38 τίτ-
λους, ακολουθούμενη τώρα από την Πόρτο με 31 και τη Σπόρτινγκ Λισαβόνας με 21 τίτλους πρω-
ταθλήματος.



Κριός (21/3-20/4)
Είστε οι πρωταγωνιστές της όψης, αφού ο κυβερνήτης σας Άρης βρί-
σκεται στο δικό σας ζώδιο. Νιώθετε μια ακατανίκητη εσωτερική δύνα-
μη να σπάει τα δεσμά σας και να προχωράτε μπροστά. Η αυτοπεποίθησή 
σας είναι στα ύψη, όμως το τετράγωνο με τον Δία στον Καρκίνο δείχνει 
ότι οι φιλοδοξίες σας μπορεί να έρθουν σε σύγκρουση με οικογενειακά 
ζητήματα ή με το παρελθόν σας. Προσέξτε να μην «πατήσετε επί πτω-
μάτων» για να πετύχετε τον σκοπό σας. Η ενέργεια είναι άφθονη, αλ-
λά χρειάζεται σωστή διοχέτευση για να μην εξαντληθείτε πριν φτάσε-
τε στον στόχο.  

Ταύρος (21/4-20/5)
Ο Άρης στον 12ο οίκο σάς δημιουργεί μια έντονη ψυχική αναταραχή και 
ίσως κάποια απωθημένα βγουν στην επιφάνεια με ορμή. Ο Δίας από τον 
Καρκίνο σάς πιέζει να επικοινωνήσετε αυτά που νιώθετε, αλλά η υπερ-
βολή στα λόγια μπορεί να σας εκθέσει. Ακολουθήστε τη Σελήνη στον 
Τοξότη για να κάνετε μια βαθιά ενδοσκόπηση και να λύσετε οικονομικές 
εκκρεμότητες που σας αγχώνουν. Μην αφήσετε τον θυμό να κατευθύ-
νει τις κινήσεις σας πίσω από τις κλειστές πόρτες.  

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Η κοινωνική σας ζωή παίρνει φωτιά με τον Άρη στον Κριό που σας κά-
νει εξαιρετικά μαχητικούς μέσα σε ομάδες και φιλικούς κύκλους. Θέλε-
τε να ηγηθείτε και να επιβάλετε τις ιδέες σας, όμως ο Δίας από τον Καρ-
κίνο σάς προειδοποιεί να μην ξοδεύετε περισσότερα από όσα αντέχετε 
για να εντυπωσιάσετε τους άλλους. Υπάρχει η τάση για υπερ-επέκταση 
που μπορεί να κλονίσει την ασφάλειά σας. Η Σελήνη στον Τοξότη στρέ-
φει την προσοχή σας σήμερα στους συνεργάτες σας.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Βρίσκεστε στη δίνη του κυκλώνα, με τον Δία στο ζώδιό σας να σας γεμί-
ζει αισιοδοξία και ευκαιρίες, αλλά το τετράγωνο που σχηματίζει με τον 
Άρη στον Κριό (στον τομέα της καριέρας) φέρνει εντάσεις με τους ανω-
τέρους σας. Η ανάγκη για προστασία συγκρούεται με την επιθυμία για 
επαγγελματική καταξίωση. Μην αντιδράτε σπασμωδικά αν νιώσετε ότι 
αμφισβητούνται η αυθεντικότητα και τα ταλέντα σας. Η μέρα απαιτεί 
στρατηγική και όχι μετωπική σύγκρουση, όσο κι αν νιώθετε ότι οι άλλοι 
σάς φτάνουν στα άκρα.

Λέων (23/7-22/8)
Η ενέργεια της ημέρας σάς ευνοεί αρκετά, αρκεί να αποφευχθεί η αλα-
ζονεία. Ο Άρης στον Κριό δίνει το πράσινο φως για ταξίδια, σπουδές και 
μεγάλα οράματα. Ωστόσο, ο Δίας από τον 12ο οίκο δείχνει εμπόδια που 
λειτουργούν υποσυνείδητα. Η Σελήνη στον Τοξότη λειτουργεί ένα υπο-
στηρικτικό περιβάλλον, που αφήνει την τύχη να σας πλησιάσει. Η δυ-
ναμική της ημέρας είναι μεγάλη, αλλά τα σχέδια για το μέλλον απαι-
τούν ρεαλισμό.

Παρθένος (23/8-22/9)
Η ένταση μεταφέρεται για εσάς στον τομέα των οικονομικών συνερ-
γασιών και των βαθιών συναισθημάτων. Ο Άρης από τον Κριό σάς 
κάνει ιδιαίτερα διεκδικητικούς, ενώ ο Δίας από τον Καρκίνο φέρνει 
υποστήριξη από το φιλικό σας περιβάλλον. Το τετράγωνο όμως προ-
ειδοποιεί για οικονομικά ρίσκα που δεν έχουν μελετηθεί επαρκώς. Η 
Σελήνη στον Τοξότη σάς καλεί να εστιάσετε στις βάσεις σας και στο 
σπίτι, ώστε να βρείτε την απαραίτητη ισορροπία πριν πάρετε κρίσι-
μες αποφάσεις.

Ζυγός (23/9-23/10)
Οι σχέσεις και οι συνεργασίες σας αποτελούν σήμερα το κύριο πεδίο 
δράσης. Ο Άρης απέναντί σας φέρνει στο προσκήνιο ανθρώπους με 
έντονες απαιτήσεις. Την ίδια στιγμή, ο Δίας στον Καρκίνο σάς πιέζει για 
επαγγελματική συνέπεια, δημιουργώντας ένα αίσθημα πίεσης από πολ-
λές πλευρές. Οι υπερβολικές υποσχέσεις καλό είναι να αποφευχθούν 
από πλευράς σας. Η Σελήνη στον Τοξότη προκαλεί θετικούς κραδα-
σμούς, διευκολύνοντας τον διάλογο και την εκτόνωση των όποιων πα-
ρεξηγήσεων.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η καθημερινότητά σας αποκτά έντονους ρυθμούς και απαιτεί τη μέγι-
στη προσοχή σας. Ο Άρης στον Κριό σάς προσφέρει τη δύναμη για την 
ολοκλήρωση πολλών υποχρεώσεων, αλλά ο Δίας στον Καρκίνο δημι-
ουργεί την ανάγκη για μια απόδραση από τη ρουτίνα. Αυτή η εσωτε-
ρική αντίθεση μπορεί να σας φέρει εκνευρισμό αν δεν ελέγξετε τους 
ρυθμούς σας. Η προσοχή στις αντοχές του οργανισμού σας είναι απα-
ραίτητη. Η Σελήνη σήμερα από τον Τοξότη στρέφει το ενδιαφέρον σας 
σε πρακτικές λύσεις που μπορούν να βελτιώσουν τα έσοδά σας.

Τοξότης (22/11-21/12)
Με τη Σελήνη στο ζώδιό σας είστε οι πρωταγωνιστές της ημέρας. Ο 
Άρης στον Κριό ενισχύει τη δημιουργικότητα και το πάθος σας για νέα 
ξεκινήματα. Ωστόσο, ο Δίας στον Καρκίνο σάς υπενθυμίζει την ανά-
γκη για συναισθηματική και οικονομική ασφάλεια, βάζοντας ένα φρέ-
νο στον αρχικό ενθουσιασμό. Υπάρχει μια τάση για υπερβολικά έξοδα 
που πρέπει να συγκρατήσετε. Η φυσική σας λάμψη μπορεί να σας ανοί-
ξει πόρτες, αρκεί να υπάρχει μέτρο στις κινήσεις σας.  

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Η ένταση για εσάς τους Αιγόκερους προέρχεται κυρίως από το οικογε-
νειακό περιβάλλον. Ο Άρης στον Κριό φέρνει στο προσκήνιο θέματα 
του σπιτιού που ζητούν άμεση λύση, ενώ ο Δίας απέναντί σας αυξάνει 
τις απαιτήσεις των άλλων προς το πρόσωπό σας. Η αίσθηση ότι πρέπει 
να ανταποκριθείτε σε όλα ταυτόχρονα μπορεί να σας κουράσει. Από την 
άλλη, η Σελήνη στον Τοξότη σάς προσφέρει μια ευκαιρία για αποστα-
σιοποίηση και ανασύνταξη δυνάμεων. Η υπομονή θα σας βοηθήσει στη 
διατήρηση των ισορροπιών.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η επικοινωνία σας είναι ιδιαίτερα δυναμική σήμερα. Ο Άρης στον Κριό 
σάς κάνει πολύ άμεσους, αλλά ο Δίας στον Καρκίνο φορτώνει το πρό-
γραμμά σας με πρακτικές εκκρεμότητες στην εργασία. Η τάση σας για 
απόλυτες τοποθετήσεις μπορεί να δημιουργήσει μικροεντάσεις με τους 
συνεργάτες σας. Η Σελήνη από τον Τοξότη σάς προσφέρει ένα υποστη-
ρικτικό πλαίσιο μέσα από φιλικές επαφές. Μια σύντομη παύση πριν από 
κάθε σημαντική σας δήλωση θα αποδειχθεί σωτήρια.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Τα οικονομικά σας ζητήματα έρχονται στο προσκήνιο με έναν τρόπο που 
απαιτεί από εσάς σωστούς χειρισμούς. Ο Άρης στον Κριό σάς ωθεί σε 
διεκδικήσετε, ενώ ο Δίας στον Καρκίνο τροφοδοτεί τη δημιουργική σας 
πλευρά. Το τετράγωνο μεταξύ τους όμως εφιστά την προσοχή σας στην 
υπερβολή, η οποία μπορεί να σας οδηγήσει σε λανθασμένες εκτιμήσεις. 
Η Σελήνη από τον Τοξότη στρέφει την προσοχή σας στην κοινωνική σας 
προβολή. Η διατήρηση της ψυχραιμίας θα εξασφαλίσει τη μακροπρό-
θεσμη σταθερότητά σας.

Η ιδανική στιγμή για να ξεκινήσουμε κάτι που απαιτεί θάρρος 

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Ο Άρης από τον Κριό συ-
ναντά τον Δία στον Καρ-
κίνο σε μια όψη τετρα-
γώνου που δεν αφήνει 
περιθώρια για ημίμετρα. 
Είναι μια στιγμή που η 
επιθυμία για δράση συ-
ναντά την ανάγκη για 
επέκταση, δημιουργώ-
ντας ένα μείγμα τερά-
στιας μαχητικότητας και 
υπερβολικής αυτοπεποί-
θησης. Νιώθουμε έτοι-
μοι να κατακτήσουμε 
τον κόσμο, να ρισκάρου-
με και να διεκδικήσουμε 
όσα θεωρούμε δικά μας. 
Όμως, η λέξη-κλειδί εδώ 
είναι η υπερβολή. Η ενέρ-
γεια είναι τόσο έντονη 
που μπορεί εύκολα να με-
τατραπεί σε ανυπομονη-
σία ή σε μια τάση να υπο-
τιμήσουμε τα εμπόδια. 
Με τη Σελήνη στον Το-
ξότη σήμερα να σιγοντά-
ρει αυτή την ανάγκη για 
ελευθερία και περιπέ-
τεια, η μέρα μάς ωθεί να 
είμαστε ανυπόμονοι. 
Είναι η ιδανική στιγμή 
για να ξεκινήσουμε κάτι 
που απαιτεί θάρρος, αρ-
κεί να έχουμε ένα πλά-
νο και να μην αφήσουμε 
τον ενθουσιασμό να γίνει 
απερισκεψία.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ 4 MAΪΟΥ 202648
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